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Αθήνα, σήµερα στις 10 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 16.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει σχετικά µε τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 10 Οκτωβρίου 2022 ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 10/3-10-2022 και 15/3-10-2022 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Αθανάσιο
Πλεύρη.

Η υπ’ αριθµόν 2/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μεν-
δώνη.

Η υπ’ αριθµόν 9/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη
Πλακιωτάκη.

Οι υπ’ αριθµόν 20/3-10-2022 και 22/3-10-2022 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερι-
κών κ. Στυλιανό Πέτσα.

Η υπ’ αριθµόν 16/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Απόστολο Βεσυρόπουλο.

Οι υπ’ αριθµόν 1/3-10-2022 και 8/3-10-2022 επίκαιρες ερωτή-
σεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Γεώργιο Αµυρά.

Η υπ’ αριθµόν 5/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικο-
νόµου.

Η υπ’ αριθµόν 7/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται
προς τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Χρήστο Τριαντό-
πουλο δεν θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας.

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές.».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουµε τη συζήτηση µε την
τρίτη µε αριθµό 10/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:

«Να γίνουν άµεσα προσλήψεις στο Κέντρο Υγείας Σαλαµίνας».
Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-

καιρη ερώτηση.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η αλήθεια είναι ότι τα κέντρα υγείας νοσούν

βαριά από υποχρηµατοδότηση και µεγάλες ελλείψεις σε ιατρικό
και νοσηλευτικό δυναµικό. 

Δεν είναι τυχαίο ότι για το Κέντρο Υγείας Σαλαµίνας το ΚΚΕ
έχει κάνει πολλές παρεµβάσεις, όπως και τα άλλα κόµµατα,
ακόµα και η Νέα Δηµοκρατία που είναι Κυβέρνηση σήµερα, βε-
βαίως κάτω από τις πιέσεις του κόσµου, γιατί στο νησί ζουν πε-
νήντα χιλιάδες κάτοικοι τουλάχιστον. Ο πληθυσµός αυτός
αυξάνεται, υπερτριπλασιάζεται και Σαββατοκύριακα και καλοκαί-
ρια, όµως αυξάνονται και οι τραγικές ελλείψεις στο Κέντρο
Υγείας Σαλαµίνας. 

Η έλλειψη γιατρών έχει οδηγήσει σε απόλυτη εξουθένωση.
Δεν καλύπτουν µόνο τα έκτακτα επείγοντα αλλά και τακτικά πε-
ριστατικά, όπως και αυτά του κορωνοϊού ενώ από την πρώτη
αυτού του µήνα εκτελούν και χρέη προσωπικού γιατρού. Είναι
τέσσερις, ενώ θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον οκτώ. Πρέπει να
πραγµατοποιούν επτά εφηµερίες τον µήνα, καθώς µετά θεω-
ρούνται υπεράριθµες και δεν πληρώνονται. Παρ’ όλα αυτά, οι πε-
ρισσότεροι ξεπερνούν κατά πολύ το πλαφόν, δηλαδή, είναι και
µέσα στο φιλότιµο και µε απλήρωτη δουλειά. 

Είναι ενδεικτικό ότι το κάθε περιστατικό απαιτεί και µεταφορά
σε κάποιο νοσοκοµείο του Πειραιά, δηλαδή πρέπει γιατρός να
συνοδεύει τον ασθενή µε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, απουσιάζοντας
για ώρες από το κέντρο υγείας. Μας έλεγε γιατρός χαρακτηρι-
στικά ότι είχε τρία εµφράγµατα µέσα σε µια µέρα, που σηµαίνει
ότι τρεις γιατροί έπρεπε να συνοδεύσουν τον κάθε ασθενή σε
κοντινό νοσοκοµείο του Πειραιά.

Τα προβλήµατα είναι χρόνια, παραµένουν και οξύνονται περισ-
σότερο, αφού οι ελλείψεις σε ιατρικό, νοσηλευτικό, βοηθητικό
και τεχνικό προσωπικό αυξάνονται και έχουµε τώρα και τη δια-
κοπή εφηµεριών τις νύχτες και τις αργίες, αφού οι γιατροί δεν
πληρώνονται και αναγκάζονται να το κάνουν ενώ τους χρωστάνε
κανονικές άδειες από το 2019, αµέτρητα ρεπό, ενώ βρίσκονται
στα δικαστήρια µε τη δεύτερη ΥΠΕ για απλήρωτες υπεράριθµες
εφηµερίες του ’15 και του ’16. 

Τι ζητάµε πολύ συνοπτικά; Πρέπει να γίνουν άµεσα προσλή-
ψεις µόνιµου ιατρικού προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, νοση-
λευτών και λοιπού βοηθητικού προσωπικού, ώστε να λειτουργεί
το κέντρο υγείας είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο και
όλο τον χρόνο. Ακόµα, προσλήψεις µόνιµου προσωπικού στην
καθαριότητα, στη φύλαξη και κατάλληλο εξοπλισµό για εργαστη-
ριακές και προληπτικές εξετάσεις.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΤ’

Δευτέρα 10 Οκτωβρίου 2022



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Μανωλάκου, πρώτα απ’ όλα να δούµε ποια είναι αυτήν

τη στιγµή η στελέχωση. Το 1ο Κέντρο Υγείας Σαλαµίνας έχει τέσ-
σερις ιατρούς γενικής οικογενειακής ιατρικής, έναν παιδίατρο,
δύο ακτινολόγους, έναν οφθαλµίατρο, έναν γιατρό µαιευτικής,
έναν ιατρό δερµατολογίας, πέντε αγροτικούς γιατρούς, δώδεκα
υπαλλήλους ΤΕΕ Νοσηλευτικής, τρεις υπαλλήλους ΔΕ βοηθών
νοσηλευτών, δύο υπαλλήλους ΥΕ βοηθών θαλάµων, έναν υπάλ-
ληλο µαιευτικής, έναν υπάλληλο επισκεπτών υγείας, έναν υπάλ-
ληλο ιατρικών εργαστηρίων, δύο υπαλλήλους παρασκευαστών,
δύο υπαλλήλους χειριστών εµφανιστών, έναν υπάλληλο φυσιο-
θεραπευτών, δύο υπαλλήλους κοινωνικών λειτουργών, έναν
υπάλληλο διοικητικού οικονοµικού, δύο υπαλλήλους διοικητικών
µονάδων υγείας, πέντε υπαλλήλους διοικητικού οικονοµικού,
έναν υπάλληλο τραυµατιοφορέων, έναν υπάλληλο τεχνολόγων
µηχανικών, έναν υπάλληλο πληροφορικής σε µόνιµο προσωπικό.

Σε δε επικουρικό προσωπικό, έχουµε πάλι ΤΕΕ νοσηλευτικής,
βοηθό νοσηλευτικής, ραδιολογίας, ακτινολογίας, ειδικευόµενους
νοσηλευτικής, διοικητικού οικονοµικού, έξι υπαλλήλους καθαριό-
τητας και δύο υπαλλήλους νυχτοφύλακες. 

Αυτοί είναι µόνο για το πρώτο κέντρο υγείας. Για το δε δεύ-
τερο κέντρο υγείας, υπάρχει αντίστοιχη στελέχωση µε γιατρό
πνευµονολόγο, ΩΡΛ, οδοντίατρο, ιατρό παιδιατρικής, ψυχιατρι-
κής, ορθοπεδικής, χειρουργικής, δύο νοσηλευτικής, τρεις µαιευ-
τικής, έναν επισκεπτών υγείας, δύο βοηθών νοσοκόµων, έναν
διοικητικού οικονοµικού, έναν λογιστηρίων, έναν διοικητικών
γραµµατέων, έναν ιατρών-τεχνολόγων, δύο βοηθών ιατρικών και
βιολογικών εργαστηρίων, τέσσερις υπαλλήλους καθαριότητας
και έναν υπάλληλο ως χειριστή µηχανηµάτων. 

Αυτά ήθελα να τα πω, για να καταλάβουµε ότι παρ’ όλο που
µπορεί να υπάρχουν ελλείψεις, δεν µιλάµε για µη στελεχωµένα
κέντρα υγείας. Είναι κέντρα υγείας τα οποία έχουν τη στελέ-
χωση. Επίσης, είµαστε σε συνεννόηση µε τη 2η ΥΠΕ, προκειµένου
να δούµε τις ανάγκες που υπάρχουν και ήδη, αναφορικώς για
τους γιατρούς τους οποίους λέτε, από την προκήρυξη των επτα-
κοσίων θέσεων που έχει εγκριθεί για την επαρχία βγήκαν περίπου
οι µισές και υπολογίζουµε ότι έως το τέλος Οκτωβρίου µε αρχές
Νοεµβρίου θα γίνει η κατανοµή και των υπολοίπων θέσεων για-
τρών, όπου εκεί εκτιµούµε και τις ανάγκες που υπάρχουν συνο-
λικά για τα κέντρα υγείας και µπορούµε να δούµε εάν θα
µπορούν να δοθούν επιπλέον θέσεις. 

Αναφερθήκατε στο κοµµάτι της χρηµατοδότησης. Όσον
αφορά τη χρηµατοδότηση µόνο για τα κέντρα υγείας -και έχουν
ενταχθεί τα συγκεκριµένα κέντρα υγείας και στο Ταµείο Ανάκαµ-
ψης και σε άλλα εργοδοτικά χρηµατοδοτικά εργαλεία- έχουµε
ποσά στα 300 εκατοµµύρια ευρώ περίπου, κτηριακή αναβάθµιση
των κέντρων υγείας και αντιστοίχως υλικοτεχνική υποδοµή και
εξοπλισµό για τα συγκεκριµένα κέντρα υγείας.

Άρα, η ενίσχυσή τους, οικονοµική και υλικοτεχνική, είναι δεδο-
µένη, όπως επίσης σε ανθρώπινο δυναµικό βάσει των προκηρύ-
ξεων που υπάρχουν και στο κοµµάτι των επτακοσίων θέσεων
γιατρών, αλλά και των εννιακοσίων δέκα θέσεων λοιπού προσω-
πικού. Έως το τέλος του χρόνου θα έχουν βγει οι συγκεκριµένες
προκηρύξεις, οπότε θα δούµε τι κάλυψη µπορούµε να έχουµε.

Τέλος, στο κοµµάτι που λέτε ότι αναλαµβάνουν και το έργο
του προσωπικού γιατρού, ναι, αυτοί οι τέσσερις γενικής οικογε-
νειακής ιατρικής που αναλαµβάνουν το έργο του προσωπικού
γιατρού θα λαµβάνουν και 800 ευρώ επιπλέον τον µήνα. Θα παίρ-
νουν 10.000 ευρώ τον χρόνο, χωρίς να µπαίνουν παραπάνω ώρες
απ’ ό,τι έχουν, αλλά απλώς για να έχουν πληθυσµό ευθύνης. 

Είναι µία πολιτική η οποία για πρώτη φορά ζητάει από δηµόσι-
ους λειτουργούς µέσα στο ωράριο το οποίο έχουν -δεν τους επι-
βαρύνουµε παραπάνω- να αναλάβουν µία επιπλέον ευθύνη, για
την οποία αµείβονται αρκετά καλά για τα δεδοµένα των µισθών
των οποίων παίρνουν. Γιατί, όπως καταλαβαίνετε, 10.000 ευρώ
επιπλέον χρήµατα για τους µισθούς τους οποίους παίρνουν τον
χρόνο οι συγκεκριµένοι γιατροί είναι οπωσδήποτε µία αναγνώ-

ριση της επιπλέον υπηρεσίας που θα παράσχουν. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μανωλάκου, έχετε

τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντή-

σατε, µου είπατε «θα». Όµως, αυτή τη στιγµή οι ελλείψεις είναι
µεγάλες. Δεν είναι τυχαίο ότι πριν δέκα ηµέρες έξω από το Κέν-
τρο Υγείας Σαλαµίνας µαζεύτηκαν κάτοικοι του νησιού και περί-
µεναν και τον υποδιοικητή της 2ης Υγειονοµικής Περιφέρειας, ο
οποίος τελικά δεν ήρθε, φοβήθηκε τον κόσµο, γιατί ξέρει ότι βρί-
σκονται σε απόγνωση γιατροί και κάτοικοι του νησιού. 

Φυσικά, πολλοί φορείς, όπως το Εργατικό Κέντρο Σαλαµίνας,
το Σωµατείο Συνταξιούχων, επιτροπές νέων, οµάδα γυναικών,
αλλά και εργαζόµενοι στο κέντρο υγείας έχουν αναδείξει αυτά
τα χρόνια προβλήµατα, για τα οποία εσείς εµφανίσατε µία ικα-
νοποίηση, ότι δηλαδή υπάρχουν ειδικότητες, ότι υπάρχει πλη-
θώρα, ότι πια φτάνουν και περισσεύουν και ότι δεν έχουν λόγους
να ανησυχούν.

Όµως, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Είναι δυνατόν να υπάρχει µι-
κροβιολογικό εργαστήριο, χωρίς να έχει µικροβιολόγο; Είναι δυ-
νατόν να έχει µηχάνηµα καρδιογράφου, χωρίς να έχει καρδιο-
λόγο; Ή να πω ότι υπήρχε ένα µηχάνηµα υπέρηχου µέσα στα
κουτιά για χρόνια, ότι αγωνιζόντουσαν να το βάλουν σε λειτουρ-
γία, αλλά δεν υπήρχε χειριστής και όταν ήρθε χειριστής, τότε πή-
ρατε τον υπέρηχο -δεν λέω εσείς, οι προηγούµενοι, γιατί αυτές
είναι καταστάσεις χρόνιες και της σηµερινής και της προηγού-
µενης κυβέρνησης- και πήγε αυτός ο υπέρηχος στο Κερατσίνι;
Έµεινε, βέβαια, ο χειριστής. Δεν είναι για γέλια, για κλάµατα είναι
αυτές οι καταστάσεις και τα χρόνια προβλήµατα. 

Να σας πω και κάτι άλλο: Σε τόσες ερωτήσεις δεν απαντάτε,
ούτε εσείς ούτε η προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Τελικά,
έχετε µια σύµπνοια σε αυτό.

Λέτε ότι θα γίνουν προσλήψεις για επτακόσιες θέσεις σε ια-
τρικό δυναµικό και εννιακόσιες δέκα σε λοιπό προσωπικό. Τι
ανάγκες θα καλύψει στο Κέντρο Υγείας της Σαλαµίνας; Σας ρω-
τάµε, γιατί είναι χιλιάδες ο κόσµος που ζει εκεί και είναι λαϊκός
κόσµος. 

Όµως, συνεχίζεται η πολιτική απαξίωσης, γιατί και αυτά τα
νούµερα που δίνετε είναι ελάχιστα µπροστά στις ανάγκες. Μιλάω
πανελλαδικά, γιατί είναι πανελλαδικά. Τα επίσηµα στοιχεία πριν
µερικά χρόνια και πριν τον κορωνοϊό έδιναν δέκα χιλιάδες ανάγ-
κες µόνο σε ιατρικό δυναµικό. 

Προωθείτε µια πολιτική επιχειρηµατικής δράσης, αντιµετωπί-
ζοντας την υγεία µε τη λογική του κόστους για το κράτος και του
οφέλους για τους επιχειρηµατίες. Και όταν κανείς διαµαρτύρε-
ται, όπως έγινε µε την Πρόεδρο της Οµοσπονδίας των Νοσοκο-
µειακών Γιατρών, τότε τους στέλνετε στα δικαστήρια. Υπάρχουν
ακόµη και απειλές για πειθαρχικές διώξεις σε γιατρούς, γιατί ανέ-
λυσαν και έδωσαν τα προβλήµατα που υπάρχουν και διεκδικούν
λύσεις των ασθενών. 

Εµείς αυτό που ξέρουµε καλά είναι ότι σε κάθε προϋπολογι-
σµό αλλά και µε όλα τα µνηµόνια µειώνετε τους πόρους απέναντι
σε νοσοκοµεία και σε κέντρα υγείας, όπως πέρυσι που τα µει-
ώσατε κατά 50%. Όµως, απάντηση θα πάρετε και µε µεγαλύτε-
ρες κινητοποιήσεις και διεκδικήσεις κατοίκων της Σαλαµίνας, για
να έχουν ένα κέντρο υγείας που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες
υγείας και ασφάλειας της ζωής τους. Εξάλλου, πληρώνουν
ασφαλιστικές εισφορές και έχουν απαίτηση να έχουν δηµόσια
υγεία και να µην ξαναπληρώνουν σε ιδιώτη. Η πολιτική σας εκεί
τους σπρώχνει. Το ΚΚΕ θα είναι µαζί τους και µπροστά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή, να
πω ότι οι υγειονοµικοί έχουν πανυγειονοµική απεργία στις 20
Οκτωβρίου. Δεν την κάνουν για το κέφι τους, αλλά δίνουν συνέ-
χεια στη δράση τους µετά από δυόµισι χρόνια πανδηµίας και δί-
νουν τη µάχη για την υγεία του λαού από την πρώτη γραµµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία Μανωλά-
κου, βάλατε πολλά θέµατα, και ωραία και διαχειριστικά και ιδεο-
λογικά θέµατα.

588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Πρώτα απ’ όλα, το να προσπαθείς να κάνεις µία πολιτική στο
κοµµάτι της υγείας, δίνοντας τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες
στους πολίτες, τις καλύτερες υπηρεσίες υγείας στο δηµόσιο
αγαθό αυτό της υγείας, αλλά παράλληλα σεβόµενος και τους
πόρους που υπάρχουν, γιατί αντίστοιχα οι πόροι αυτοί έρχονται
από τα χρήµατα του φορολογούµενου, είναι ακριβώς η πολιτική,
η οποία µπορεί να διασφαλίσει και την καλή ποιότητα της υγείας. 

Ήρθα και σας είπα τώρα, επειδή είπατε συγκεκριµένα νού-
µερα, ότι 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης
έχει διασφαλιστεί για την υγεία και συγκεκριµένα για τα κέντρα
υγείας, όπως σας είπα, είναι περίπου 300 εκατοµµύρια. Άλλα
τόσα για τα νοσοκοµεία, άλλα τόσα για την ψηφιοποίηση όλου
του συστήµατος της υγείας και 250 εκατοµµύρια για το πρό-
γραµµα «Σπύρος Δοξιάδης» για τις προληπτικές εξετάσεις. Αυτό
δείχνει ακριβώς µία ολιστική στόχευση που υπάρχει για την κα-
λύτερη δυνατή παροχή της υγείας. 

Ακόµη και ο θεσµός του «Προσωπικού Γιατρού», που είναι
ένας θεσµός που αυτή τη στιγµή έχουν εγγραφεί τέσσερα εκα-
τοµµύρια τετρακόσιες χιλιάδες κόσµος, σηµαίνει -επειδή ανα-
φέρθηκε ότι είναι άνθρωποι των λαϊκών στρωµάτων που µένουν
στις συγκεκριµένες περιοχές- ότι αντίστοιχα αυτοί οι άνθρωποι
δεν θα είχαν τη δυνατότητα να έχουν γιατρό, εάν δεν τον πλή-
ρωναν.

Η συγκεκριµένη Κυβέρνηση, κυρία Μανωλάκου, έρχεται και,
δίπλα σε όλους αυτούς τους γιατρούς που λέτε, εντάσσει σε
πρώτη φάση, σήµερα που µιλάµε, χίλιους εκατό ιδιώτες γιατρούς
τους οποίους τους πληρώνει το ελληνικό δηµόσιο, για να έχουν
αυτοί οι άνθρωποι τη δυνατότητα να έχουν δωρεάν επίσκεψη.
Διότι αυτή τη στιγµή -αυτό που λέτε ότι τους σπρώχνουµε στην
ιδιωτική υγεία- κάποιον τον στέλνεις στην ιδιωτική υγεία όταν τον
βάζεις να πληρώνει. Όταν έρχεσαι και λες στους ιδιώτες για-
τρούς, οι οποίοι έχουν µπει µέσα στο σύστηµα «σου δίνω τη δυ-
νατότητα να πας να εγγραφείς και να έχεις δωρεάν επίσκεψη»,
είναι αντίθετο από αυτό το οποίο λέτε.

Δεν σας είπα να ωραιοποιήσω καταστάσεις. Να ξέρετε ότι ήδη
ένα εκατοµµύριο εκατό χιλιάδες ραντεβού έχουν κλειστεί, δω-
ρεάν, για τον κόσµο. Προφανώς, ο θεσµός είναι σε συνεχή λει-
τουργία µέχρι 1η Ιανουαρίου που θα τρέχει κανονικά, αλλά
πιστέψτε µε το γεγονός ότι είναι κάτι που επιχειρήθηκε και το
2014 και το 2017 και είναι και µια σύσταση του Παγκόσµιου Ορ-
γανισµού Υγείας να υπάρχει γιατρός αναφοράς για πληθυσµό
είναι σηµαντικό και κυρίως απευθύνεται στους ανθρώπους που
δεν έχουν πρόσβαση στα συστήµατα υγείας. Γιατί κάποιους που
µπορεί να πληρώνει από την τσέπη του επίσκεψη, ο «αστικός κό-
σµος», όπως λέτε εσείς, -για εµάς όλοι οι πολίτες είναι το ίδιο ως
προς την πρόσβαση του αγαθού της υγείας-, αυτός µπορεί να
πάει να πληρώσει. Ο κόσµος που είναι στα λαϊκά στρώµατα,
όµως, δεν έχει αυτή την πολυτέλεια και τώρα του δίνεται. Όταν
ο θεσµός λειτουργήσει -και προφανώς στην αρχή της λειτουρ-
γίας υπάρχουν και προβλήµατα- θα δείτε τι όφελος υπάρχει.

Σας είπα, όµως, ότι αυτή τη στιγµή έχουµε τις εξής προκηρύ-
ξεις: Τέσσερις χιλιάδες νοσηλευτές που έχει γίνει κατανοµή,
επτακόσιοι γιατροί που αναµένεται, δεν έχω να σας δώσω τώρα
απάντηση, γιατί η κατανοµή γίνεται αυτή τη στιγµή για να µπο-
ρέσω να σας πω ποιοι αναλογούν στα συγκεκριµένα κέντρα
υγείας, όπως αντίστοιχα και οι εννιακόσιοι δέκα λοιπού προσω-
πικού. Μόλις γίνει η κατανοµή, θα δείτε και τις θέσεις που υπάρ-
χουν.

Ποτέ δεν ωραιοποίησα καταστάσεις. Παντού υπάρχουν προ-
βλήµατα και είναι αντιληπτό ειδικά µετά από µια δεκαετή οικο-
νοµική κρίση και µετά από την έξοδο από µία πανδηµία. Απλώς,
τα στοιχεία που σας έδωσα ήταν, για να σας δείξω ότι τα συγκε-
κριµένα κέντρα υγείας, παρά τις ελλείψεις που µπορεί να έχουν,
είναι κέντρα υγείας που είναι στελεχωµένα και παρέχουν πολύ
σοβαρές και υψηλού επιπέδου υπηρεσίες για τους κατοίκους της
Σαλαµίνας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεχίζουµε µε τη δέ-
κατη µε αριθµό 15/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Αποστόλου Πάνα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παρούσα
κατάσταση για τις Περιφερειακές Διευθύνσεις (ΠΕ.ΔΙ.) Εθνικού

Οργανισµού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) της Περιφε-
ρειακής Ενότητας (Π.Ε.) Χαλκιδικής».

Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο για να παρουσιάσετε την ερώ-
τηση.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η στελέχωση και η
ορθή λειτουργία των δηµόσιων υπηρεσιών και µάλιστα αυτών
που αφορούν την υγεία είναι απαραίτητη όχι µόνο για τις ίδιες
τις υπηρεσίες και τους εργαζόµενους σε αυτές, αλλά κυρίως για
την εξυπηρέτηση των πολιτών, ιδιαίτερα στις δυσχερείς περιό-
δους που διανύσαµε και διανύουµε υγειονοµικά και οικονοµικά.

Τη στελέχωση της Περιφερειακής Διεύθυνσης ΕΟΠΥΥ της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής, καθώς και τη δηµιουργία
φαρµακείου διάθεσης φαρµάκων υψηλού κόστους στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Χαλκιδικής, όπως γίνεται και υπάρχει και σε
άλλες περιοχές της κεντρικής Μακεδονίας, αιτήθηκα µε κοινο-
βουλευτική µου παρέµβαση πριν έξι µήνες από το Υπουργείο
Υγείας, καθώς στην εν λόγω υπηρεσία αυτή τη στιγµή εξυπηρε-
τούνται οι πολυάριθµοι ασφαλισµένοι της περιοχής από πέντε
µόνο υπαλλήλους, οι οποίοι και διαχειρίζονται πλήθος αιτηµά-
των. Ο φόρτος µάλιστα εργασίας τους υπερδιπλασιάζεται τη θε-
ρινή περίοδο µε την αύξηση του αριθµού των συναλλασσόµενων
πολιτών λόγω τουρισµού, αλλά και λόγω των εξοχικών κατοικιών
που έχουµε στη Χαλκιδική.

Όπως έχω πει πάρα πολλές φορές από αυτό το Βήµα, η Χαλ-
κιδική είναι µία περιοχή ειδικών συνθηκών και έτσι πρέπει να τη
διαµορφώνουµε και ως προς το κοµµάτι των υπηρεσιών και ως
προς το κοµµάτι της γενικότερης πολιτικής.

Στις 22 Ιουλίου 2022 σε δελτίο τύπου του Εθνικού Οργανισµού
Παροχής Υπηρεσιών Υγείας ΕΟΠΥΥ η Διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ
αναφέρει πως εγκρίθηκε από το διοικητικό συµβούλιο στις 21
Ιουλίου του 2022 το πρώτο σχέδιο προεδρικού διατάγµατος του
ΕΟΠΠΥ και σηµειώνει πως γίνεται προσπάθεια για εξοικονόµηση
των διοικητικών δοµών, ιδίως περιφερειακών που αποσπασµα-
τικά δηµιουργήθηκαν την τελευταία δεκαετία και επιταχύνεται
µείωση δεκατριών διευθύνσεων εκατόν έντεκα τµηµάτων και
πέντε γραφείων.

Κατόπιν των ανωτέρω, θέλω να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ:
Στις υπό µείωση διευθύνσεις ΕΟΠΥΥ ανά τη χώρα είναι και η Πε-
ριφερειακή Διεύθυνση της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής;
Υπάρχει περίπτωση να υποβαθµιστεί από διεύθυνση σε τµήµα;
Ποιο είναι το συγκεκριµένο οργανόγραµµα για την εν λόγω υπη-
ρεσία, ώστε να λειτουργήσει η υπηρεσία χωρίς προβλήµατα, εξυ-
πηρετώντας το πλήθος των αναγκών των ασφαλισµένων της
Χαλκιδικής -και όχι µόνο, όπως σας ανέφερα πιο πριν- για το συγ-
κεκριµένο θέµα;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ο Εθνικός Οργανισµός Παροχών Υπηρεσιών

Υγείας ουσιαστικά πλέον λειτουργεί άνω των δέκα ετών και δεν
είχε ολοκληρώσει, ακόµη αυτή τη στιγµή που µιλάµε, το οργα-
νόγραµµά του. Ήταν ένα από τα βασικά θέµατα για τη λειτουργία
του ο συγκεκριµένος Οργανισµός να έχει οργανόγραµµα και
είναι και κρίσιµο να γίνει τώρα, γιατί βρισκόµαστε σε ένα πλαίσιο
όπου επίκεινται και συνταξιοδοτήσεις υπαλλήλων του ΕΟΠΥΥ,
οπότε θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η οργανωτική του δοµή.

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του ν.3918/11 όπως έχει τροπο-
ποιηθεί το οργανόγραµµα αυτό ουσιαστικά γίνεται µε απόφαση
του διοικητή του ΕΟΠΠΥ και η εισήγηση η οποία έρχεται στο δι-
οικητικό συµβούλιο και εν συνεχεία προωθείται στο Υπουργείο
Υγείας. Μάλιστα ο ν.4238/14 προβλέπει ότι τα φαρµακεία του
ΕΟΠΥΥ µεταφέρονται στις περιφερειακές διευθύνσεις όπου υφί-
στανται ως αυτοτελή τµήµατα.

Ο Οργανισµός πλέον είναι στη διαδικασία τού να συστήσει το
οργανόγραµµα του και ήδη υπήρξε ένα πρώτο σχέδιο το οποίο
έχει εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο και έχει αποσταλεί στο
Υπουργείο Υγείας. Το συγκεκριµένο σχέδιο, το οποίο σχέδιο
προφανώς τίθεται και σε συζήτηση αν τυχόν χρειαστούν αλλα-
γές, σε καµµία περίπτωση δεν θίγει την εξυπηρέτηση των πολι-
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τών ως προς την παροχή των φαρµάκων. Να σηµειώσουµε εδώ
πέρα ότι στα φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ, όπου γίνεται η διανοµή των
φαρµάκων υψηλού κόστους και µεγάλης θεραπευτικής αξίας αν-
τίστοιχα τα δύο τελευταία χρόνια, έχει προβλεφθεί για τη διευ-
κόλυνση των ασφαλισµένων αυτή η διανοµή να µπορεί να γίνεται
εν µέρει και από τα ιδιωτικά φαρµακεία και επεξεργαζόµαστε και
ένα ευρύτερο πλαίσιο, ώστε να µπορούν και από τα ιδιωτικά φαρ-
µακεία να γίνεται η διανοµή αυτών των φαρµάκων για να µην πα-
ρουσιάζονται ουρές και συνωστισµός στα φαρµακεία του
ΕΟΠΥΥ.

Το ερώτηµα είναι τώρα αν σε όλο το πλαίσιο του οργανογράµ-
µατος που θα υπάρξει, θα παραµείνουν διευθύνσεις ή θα γίνουν
αυτοτελή τµήµατα. Αυτό είναι ένα πλαίσιο το οποίο εξετάζεται
από τον Οργανισµό, αλλά µε συγχωρείτε σε καµµία περίπτωση
δεν θίγει τον κόσµο που θα υπάρχει εκεί πέρα, τη δοµή δηλαδή
που θα υπάρχει και τη διανοµή των φαρµάκων. Ειδικά για τη Χαλ-
κιδική θα το εξετάσουµε το θέµα, όπως έχουµε και στο οργανό-
γραµµα που υπάρχει. Η µοναδική διαφορά, όµως, που µπορεί να
συµβεί όπου υπάρχουν φαρµακεία είναι αν αυτά θα λειτουργούν
ως διεύθυνση ή ως αυτοτελές τµήµα, πράγµα που σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν θίγει την παροχή των φαρµάκων προς τους ασφα-
λισµένους, που θα συνεχίζει απρόσκοπτα να λειτουργεί είτε αν
πρόκειται για διεύθυνση, είτε αν πρόκειται για αυτοτελές τµήµα.

Συνεπώς, αντιλαµβανόµενος αρχικά την ανησυχία σας που
υπάρχει και εκφράζεται από την ερώτησή σας, σας αναφέρω ότι
το τελικό οργανόγραµµα που θα εγκριθεί από το Υπουργείο
Εσωτερικών είναι ακόµα σε συζήτηση µεταξύ του Υπουργείου
Υγείας και του ΕΟΠΥΥ και δεν έχει ολοκληρωθεί. Θα εκτιµηθούν
οι παράµετροι οι οποίοι αναφέρετε, στο αν δηλαδή δηµιουργεί-
ται δυσλειτουργία, αν από διεύθυνση πάµε σε αυτοτελές τµήµα,
και µε βάση τις τελικές αποφάσεις που θα παρθούν -και αυτό
αφορά όχι µόνο τη Χαλκιδική, αφορά συνολικά τα φαρµακεία,
γιατί και από άλλα σηµεία έχουν έρθει συνάδελφοί σας και έχουν
θέσει αντίστοιχα ερωτήµατα- οι όποιες αλλαγές γίνουν θα γίνουν
µε τρόπο που σε καµµία περίπτωση δεν θα θίγουν την οµαλή λει-
τουργία των διευθύνσεων ή τµηµάτων και την οµαλή παροχή των
φαρµάκων στους ασφαλισµένους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Πάνα, έχετε τον
λόγο για τρία λεπτά.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κατ’ αρχάς, µπορώ να κατανοήσω την
εξοικονόµηση διοικητικών δοµών σε περιπτώσεις που λαµβάνον-
ται υπ’ όψιν τεκµηριωµένα και αντικειµενικά δεδοµένα και υπη-
ρεσιακοί δείκτες.

Είναι ένα στοιχείο που σας το δίνω προς επεξεργασία, γιατί
αυτό είναι που θέλουµε να κάνουµε σήµερα να δώσουµε ένα θε-
τικό µήνυµα ως προς το κοµµάτι που ανέφερα πιο πριν: Έχουµε
µία περιοχή που εξυπηρετεί εκατόν δέκα χιλιάδες µόνιµους κα-
τοίκους µε µεγάλο αριθµό επισκεπτών τη στιγµή που σε άλλες
περιφερειακές ενότητες ανά τη χώρα ο αριθµός του πληθυσµού
είναι µικρότερος και διαθέτουν και περισσότερους υπαλλήλους.
Ενδεικτικά αναφέρω -και ξαναλέω ότι είναι σηµαντικό, γιατί δη-
µιουργείται ξανά ένα οργανόγραµµα- ότι µε σαράντα µία χιλιά-
δες πληθυσµό η Θεσπρωτία έχει έντεκα υπαλλήλους, το Λασίθι
µε εβδοµήντα έξι χιλιάδες πληθυσµό έχει επτά υπαλλήλους ενώ
και οι δυο παραπάνω υπηρεσίες διαθέτουν φαρµακείο. Εδώ πρέ-
πει να σηµειώσω πως από τις 8 Απριλίου που είχα κάνει την πα-
ρέµβασή µου, όλη η υπηρεσία και όλοι οι υπάλληλοι προσπαθούν
µε κάθε τρόπο να στηρίξουν ουσιαστικά αυτό το βαρύ έργο που
υπάρχει. 

Από τα παραπάνω, λοιπόν, αντιλαµβανόµαστε ότι ουσιαστικά
είναι απαραίτητο η συγκεκριµένη υπηρεσία να παραµείνει η δι-
εύθυνση, να µην υποβαθµιστεί σε τµήµα και φυσικά να στελεχω-
θεί και µε το απαραίτητο προσωπικό εξασφαλίζοντας όλες τις
προϋποθέσεις επίσης και για τη δηµιουργία φαρµακείου διάθε-
σης φαρµάκων υψηλού κόστους. Δεν είναι µόνο ένα αίτηµα προ-
σωπικά δικό µου. Είναι και ένα αίτηµα και φορέων του νοµού.
Είναι, δηλαδή, ένα ζήτηµα και τεχνικό αλλά και πρακτικό, το
οποίο νοµίζω ότι η σηµερινή ερώτηση η οποία γίνεται δίνει τη δυ-
νατότητα και σε εσάς -είναι πολύ σηµαντικό και αυτός είναι ο
ρόλος των κοινοβουλευτικών- να παρουσιάσουµε όσο το δυνα-
τόν καλύτερα την εικόνα η οποία υπάρχει στον νοµό µας ώστε

να δοθεί η δυνατότητα να µην υπάρξει καµία υποβάθµιση αλλά
συγχρόνως να γίνει αυτό το οποίο ορίζει η οργανωτική δικαιο-
σύνη σε σχέση και µε τις άλλες υπηρεσίες. 

Έχω πει πάρα πολλές φορές από αυτό το Βήµα ότι η Χαλκιδική
είναι ένας νοµός ειδικών συνθηκών γιατί τους έξι µήνες είναι
πολύ διαφορετικός και µετά από έξι µήνες όλο το κοµµάτι των
υπηρεσιών και όχι µόνο διαµορφώνεται και σε θέµατα υγείας και
νοσοκοµείων σε ένα διαφορετικό επίπεδο. Το γνωρίζετε πολύ
καλά. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να διασφαλιστεί. Κρατώ τη δική
σας εισήγηση, ότι το θέµα αυτό δεν θεωρείται λήξαν και ότι θα
επανεξετάσετε αυτό το αίτηµα όχι µόνο προσωπικά δικό µου, ως
κοινοβουλευτικού, αλλά γενικότερα όλης της κοινωνίας της Χαλ-
κιδικής.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Πλεύρη, έχετε τον

λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Προφανώς, είναι

πλήρως αντιληπτό αυτό το οποίο λέτε ακόµα κι αν κάποιος δεν
έχει την τύχη να έχει επισκεφθεί τη Χαλκιδική. Εµείς είµαστε από
τους τυχερούς που την έχουν επισκεφθεί. Υπάρχει µια ιδιαιτερό-
τητα, η οποία δεν συνδυάζεται µόνο µε έναν τουριστικό προορι-
σµό, ο οποίος για κάποιους µήνες έχει µία πίεση, αλλά ακριβώς
επειδή µεταφέρεται και µεγάλος πληθυσµός και από τη Θεσσα-
λονίκη για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα στη Χαλκιδική τους
θερινούς και ανοιξιάτικους µήνες. Για αυτόν τον λόγο, όπως σας
είπα αρχικά, εκεί που θα υπάρξουν αλλαγές από διευθύνσεις σε
αυτοτελή τµήµατα, δεν θα υπάρξει καµµία υποβάθµιση. Σε πε-
ριοχές όµως όπως είναι η Χαλκιδική που υπάρχουν ιδιαιτερότη-
τες, θα το εξετάσουµε. Δεν έχει παρθεί κάποια απόφαση. Το
Διοικητικό Συµβούλιο του ΕΟΠΥΥ έχει αποδεχτεί την εισήγηση
και µας την έχει αποστείλει οπότε τώρα είµαστε στην τελική δια-
βούλευση. 

Οπωσδήποτε προβληµατισµοί τους οποίους αναπτύσσετε θα
εκτιµηθούν στις τελικές αποφάσεις. Δεν αφορούν µόνο τη Χαλ-
κιδική. Αφορούν και άλλα µέρη που έχουν ιδιαίτερες συνθήκες.
Σε κάθε περίπτωση σας διαβεβαιώνω ότι αφ’ ενός όπου χρειάζε-
ται να παραµείνουν διευθύνσεις θα παραµείνουν διευθύνσεις και
θα εξεταστεί και αυτό το οποίο είπατε µε βάση τα πληθυσµιακά
κριτήρια που υπάρχουν. Αλλά και όπου χρειαστεί από διευθύν-
σεις να πάµε σε αυτοτελή τµήµατα σε καmµία περίπτωση δεν θα
υπάρξει ούτε µείωση προσωπικού, ούτε δυσλειτουργία ως προς
την εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων. Οπότε είναι ένα θέµα που
δεν είναι λήξαν. Οπωσδήποτε υπάρχει µια πρώτη πρόταση. Θα
εξετάσουµε όλα τα δεδοµένα που υπάρχουν. Στο Υπουργείο
Εσωτερικών θα σταλεί η τελική µας πρόταση µε γνώµονα την κα-
λύτερη δυνατή λειτουργία του Οργανισµού αλλά πρωτίστως την
εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Πριν προχωρήσουµε
στην επόµενη ερώτηση, έχω την τιµή να κάνω τρεις ανακοινώσεις
στο Σώµα. 

Οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη, Πολιτισµού και Αθλητισµού,
Δικαιοσύνης, Μετανάστευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μετα-
φορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, Επικρατείας, καθώς και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν την 7-10-2022
σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής
Σχέσης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών
της αφενός, και του Καναδά, αφετέρου». 

Οι Υπουργοί Προστασίας του Πολίτη, Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών, Δικαιοσύνης, Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν την
7-10-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Δηµοκρατίας της Μολδαβίας για την εφαρµογή της Συµφω-
νίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας
της Μολδαβίας για την επανεισδοχή προσώπων που διαµένουν
χωρίς άδεια, η οποία υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 10 Οκτω-
βρίου 2007». 
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Οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Προ-
στασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, καθώς και ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν την 7-10-2022 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου για τα προνόµια και τις ασυλίες της
Διεθνούς Αρχής Βυθού». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές. 
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 2/3-10-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ακαδηµία Πλάτωνα: τσιµεντο-
ποίηση χωρίς ενοποίηση και ολοκλήρωση του αρχαιολογικού
χώρου και υπερτοπικού άλσους».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κι Αθλητι-
σµού, κ. Στυλιανή Μενδώνη. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για να παρουσιά-
σετε την ερώτηση. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µιλάµε για την Ακαδηµία Πλάτωνα. Έναν από

τους ελάχιστους χώρους πρασίνου στην Αθήνα. Ένα άλσος που
µπορεί σε πολλούς ροµαντικούς επισκέπτες να θυµίζει το ιερό
άλσος της Ακαδηµίας. Αλλά είναι και ένας πνεύµονας πρασίνου
αυτή τη στιγµή για τους πολίτες του Κολωνού. Πολίτες από το κέν-
τρο της Αθήνας πηγαίνουν και από το Περιστέρι, την εκλογική µου
περιφέρεια. 

Πηγαίνω σε αυτόν τον χώρο γιατί είναι ένας από τους ελάχι-
στους που υπάρχει στην περιοχή αυτή. Εσείς έχετε φέρει ένα σχέ-
διο να κόψετε τετρακόσια δέντρα, σχεδόν το σύνολο του
πρασίνου σε αυτόν τον χώρο, για να κάνετε ανασκαφές. Οι πολί-
τες δεν εναντιώνονται στις ανασκαφές. Σας λένε κάτι πάρα πολύ
απλό. Ζούµε στο 2022. Όπως είχατε κάνει παλιότερα στην πολυα-
γαπηµένη σας Αµφίπολη, θα µπορούσατε να κάνετε έρευνα µε µη-
χανικά µέσα για να δείτε πού υπάρχουν αρχαιότητες, αν
χρειάζεται να αφαιρεθεί κάποιο δέντρο και ποιο. Όχι να κόψετε
συλλήβδην τετρακόσια δέντρα, όλο το υφιστάµενο άλσος, για να
κάνετε ανασκαφές χωρίς να χρειάζεται. 

Σας λένε, επίσης, οι πολίτες, οι κάτοικοι της περιοχής και οι χρή-
στες του χώρου από όλη την Αθήνα, ότι είναι αδιανόητο να τσι-
µεντοποιείτε µε αφορµή την ανάδειξη ενός αρχαιολογικού χώρου
τριάντα στρέµµατα πρασίνου για να χτίσετε δεκαεπτά χιλιάδες τε-
τραγωνικά µέτρα τσιµέντου. Είναι αδιανόητο να το κάνετε αυτό
σε οικόπεδα τα οποία έχουν απαλλοτριωθεί δεσµευτικά για άλλες
χρήσεις ή έχουν παραχωρηθεί για άλλες χρήσεις όταν έχετε πα-
ραδίπλα τα απαλλοτριωµένα οικόπεδα τα οποία δεν έχουν αρχαι-
ότητες, όπως το οικόπεδο της «REDS» και θα µπορούσαν
κάλλιστα να γίνουν εκεί πέρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, κι ευχαριστώ για τη µικρή ανοχή. 
Είναι αδιανόητο, κυρία Υπουργέ, να µιλάτε για ανάδειξη όταν

αφήνετε την τριχοτόµηση του αρχαιολογικού χώρου. Σχεδόν τέσ-
σερις δρόµοι περνάνε διακόπτοντας τον αρχαιολογικό χώρο. Και
εσείς βέβαια δεν έχετε κανένα πρόβληµα. Με τη µεγάλη αυτή ανά-
δειξη που κάνετε, την τσιµεντοποίηση, αφήνετε αυτούς τους δρό-
µους. Έχετε γιγάντια πρώην βιοµηχανικά άδεια οικόπεδα παρα-
δίπλα τα οποία δεν απαλλοτριώνετε ούτε για ανασκαφές, ούτε για
την ενοποίηση µε τον µεταβυζαντινό ναό του Αγίου Νικολάου,
ούτε για να φτάσει το ιστορικό πλαίσιο µέχρι τα όρια της µπαζω-
µένης κοίτης του Κηφισού. Δεν είναι κάτω από την Κηφισού. Είναι
µέσα σε απαλλοτριώσιµα οικόπεδα. 

Δεν κάνετε τίποτα από όλα αυτά, αλλά τσιµεντοποιείτε µε δε-
καεπτά χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα αυτό το τελευταίο σηµαντι-
κότατο υπερτοπικό άλσος της Αθήνας και δη του κέντρου και της
δυτικής Αθήνας. 

Θα θέλαµε, πραγµατικά, απαντήσεις.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε το

λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, επαναλαµβάνετε ερωτήµατα για τα οποία έχω

επανειληµµένως απαντήσει και στη δική σας Κοινοβουλευτική

Οµάδα, αλλά δεν έχει σηµασία. Επαναλαµβάνω, λοιπόν, τον Ια-
νουάριο του 2022 υπεγράφη, µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού
και του Δήµου Αθηναίων, η προγραµµατική σύµβαση µε αντικεί-
µενο την προστασία και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, του
φυσικού περιβάλλοντος και του τοπίου του πάρκου κατά την αρ-
µοδιότητα εκάστου συµβαλλόµενου φορέα. 

Για τη σύνταξη της προγραµµατικής σύµβασης συνεργάστηκαν
στενά οι αρχαιολογικές υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού -
συνήθως δεν κάνουν υποχωρήσεις σε θέµατα τέτοια, όπως αυτά
που αναφέρετε- µαζί µε τις υπηρεσίες του Δήµου Αθηναίων και
την ανάπλαση. Στη συνέχεια, το σχέδιο της προγραµµατικής σύµ-
βασης εγκρίθηκε από τα συλλογικά όργανα των δύο φορέων.

Επειδή, λοιπόν, στο γραπτό σας κείµενο λέτε κάποια άλλα από
αυτά τα οποία είπατε τώρα, θα σας απαντήσω και γι’ αυτά που
λέτε στο γραπτό και στη δευτερολογία γι’ αυτά που είπατε τώρα
µόλις.

Λέτε, λοιπόν, στο γραπτό σας ερώτηµα για ποιο λόγο η προ-
γραµµατική σύµβαση δεν πέρασε από το δηµοτικό συµβούλιο.
Μα, είναι γνωστό ότι οι προγραµµατικές συµβάσεις δεν περνούν
από τα δηµοτικά συµβούλια, αλλά από τις οικονοµικές επιτροπές
των δήµων. 

Επίσης λέτε, γιατί δεν ετέθη σε διαβούλευση. Μα, ο νόµος του
Καλλικράτη δεν προϋποθέτει διαβούλευση για τις προγραµµατι-
κές συµβάσεις. Τέλος, η προγραµµατική σύµβαση εγκρίθηκε,
κατά νόµο, από το Ελεγκτικό Συνέδριο. 

Αναφορικά µε το ερώτηµα για την επαναχωροθέτηση του Αρ-
χαιολογικού Μουσείου Αθηνών στο οικόπεδο της «REDS SA» ή
σε άλλο χώρο. Σας θυµίζω, λοιπόν -οφείλατε να το ξέρετε- ότι η
χωροθέτηση του µουσείου είναι θεσµοθετηµένη µε νόµο από το
2002, είκοσι χρόνια πριν, και εποµένως έχουν δροµολογηθεί όλες
οι κατά νόµον διαδικασίες που απαιτούνται για την ανέγερση του.
Επί είκοσι χρόνια δεν υπήρχαν αντιδράσεις. Τώρα, που πάει να
γίνει το έργο υπάρχουν οι αντιδράσεις -και από ποιους, βέβαια! 

Επιπλέον, επαναχωροθέτηση του µουσείου στο οικόπεδο της
«REDS SA» δεν είναι δυνατόν να γίνει, διότι το οικόπεδο είναι πολύ
µικρότερο -είναι µόλις οκτώ χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα- και είναι
βέβαιο ότι θα χρησιµοποιηθεί για τις ανάγκες του µουσείου, όπως
επίσης θα χρησιµοποιηθεί και για τις ανάγκες του πάρκου, αλλά
και για τη µεταφορά των γηπέδων του ποδοσφαίρου και της κα-
λαθοσφαίρισης, που υπάρχουν εντός του αρχαιολογικού χώρου
και που δικαίως οι κάτοικοι θέλουν να συνεχίσουν να υπάρχουν. 

Σχολιάζετε στη γραπτή σας ερώτηση την πρωτοφανή ταχύ-
τητα µε την οποία προκηρύχθηκε ο διαγωνισµός. Προφανώς,
έχετε στο νου σας ότι τα έργα πρέπει να γίνονται µε τους ίδιους
χρόνους που γίνονταν -αν γίνονταν- την περίοδο 2015-2019.

Μιλάτε για µη ενοποίηση του αρχαιολογικού χώρου. Προφα-
νώς, δεν έχετε διαβάσει τη διακήρυξη και σας διαφεύγει ότι
εκτός από την πολεοδοµική και αρχιτεκτονική µελέτη ζητούµε
από τους διαγωνιζόµενους τη σύνταξη µελέτης κυκλοφοριακών
ρυθµίσεων. Η κατάργηση της οδού Κρατύλου - Δράκοντος και
τµήµατος της οδού Μοναστηριού, που τριχοτοµούν τον αρχαι-
ολογικό χώρο, προβλέπονται ήδη από τα ισχύοντα ρυµοτοµικά
σχέδια. Η εφαρµογή του εγκεκριµένου ρυµοτοµικού, τουλάχι-
στον σηµειακά, γύρω από τον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο,
συµβάλλει ακριβώς στην επίτευξη της ενοποίησής του.

Σχετικά µε την πρόταση σας -την είπατε, κιόλας, πριν λίγο- για
τη χρήση τεχνικών µέσων σύγχρονων για εστιασµένες ανασκα-
φές τόσο στο σηµερινό αρχαιολογικό χώρο όσο και στα γειτο-
νικά µη απαλλοτριωµένα οικόπεδα: Μα, είναι γνωστό ότι τα µέσα
αυτά, όπως οι γεωφυσικές διασκοπήσεις, γίνονται σε συγκεκρι-
µένες περιπτώσεις και όχι πάντοτε και κυρίως γίνονται όταν δεν
ξέρουµε πού υπάρχουν µνηµεία. 

Τα µνηµεία της Ακαδηµίας Πλάτωνος, κύριε Βουλευτά, έχουν
ανασκαφεί την περίοδο 1929-1939, έχουν καταχωθεί και από την
προγραµµατική σύµβαση αυτό το οποίο θα συµβεί είναι να ανα-
δειχθούν όλα αυτά τα αρχαιολογικά κατάλοιπα, τα οποία δεκαε-
τίες τώρα δεν είναι ορατά και αναγνωρίσιµα, εποµένως. 

Όσο για την εκκλησία του Αγίου Νικολάου: Είναι, τουλάχιστον,
πεντακόσια µέτρα, µισό χιλιόµετρο έξω από τον αρχαιολογικό
χώρο. 

Κοιτάξτε, είναι φανερό ότι αν διαβάσει κανείς προσεκτικά την
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προγραµµατική σύµβαση δεν επιχειρείται καµµία επέµβαση και
καµµία µεταβολή στο χαρακτήρα της Ακαδηµίας Πλάτωνος ως
αρχαιολογικού χώρου ή ως άλσους. Πρέπει, όµως, να έχουµε
όλοι στο νου µας ότι η ίδρυση του Αρχαιολογικού Μουσείου της
πόλης των Αθηνών είναι απολύτως απαραίτητη, καθώς η Αθήνα
είναι µία από τις ελάχιστες σύγχρονες µητροπόλεις που δεν
έχουν µουσεία για το παρελθόν τους.

Για τα δέντρα, θα σας απαντήσω στη δευτερολογία µου µε
συγκεκριµένα νούµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον
λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µας λέτε ότι προβλέπεται στο νόµο και δεν

µπορούµε να τον αλλάξουµε. Από το 2002 υπάρχει ο νόµος για
το µουσείο. Δηλαδή, εσείς, ως Κυβέρνηση και γενικά οι κυβερ-
νήσεις, που έχετε αλλάξει τους νόµους σαν τα πουκάµισα αυτά
τα δώδεκα χρόνια όταν το πρόσταζε ο οποιοσδήποτε δανειστής,
µας λέτε ότι έγινε ένας νόµος το 2002 και δεν αλλάζεται; 

Πόσοι νόµοι του 2002, έχουν µείνει όρθιοι, κυρία Μενδώνη;
Μόνο αυτός του Αρχαιολογικού Μουσείου; Εσείς που µε νόµο
δανείσατε εκατόν εξήντα µία κυκλαδικές αρχαιότητες αρχαιοκά-
πηλων, µας λέτε ότι οι νόµοι γίνονται σεβαστοί και δεν αλλάζουν; 

Μας λέτε στην απαντητική επιστολή της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΜέΡΑ25 ότι «δεν µπορούν να µεταφερθούν τα ευ-
ρήµατα από ανοιχτές και κλειστές αποθήκες» µιλώντας για δίπλα
στο οικόπεδο της «REDS SA». Αλήθεια; Εσείς; Που ξεπατώσατε
τα αρχαία της Βενιζέλου, παρά τις παγκόσµιες εκκλήσεις όλων
των βυζαντινολόγων όλου του κόσµου, που σας λέγανε «κρατή-
στε το κεντρικό σταυροδρόµι της βυζαντινής και µεσοβυζαντινής
Θεσσαλονίκης, τη via Regia, κρατήστε τη µεσοβυζαντινή αγορά»
και ούτω καθεξής. Και εσείς εκεί πέρα είπατε, «όχι, οι αρχαιότη-
τες περπατάνε». 

Θα µου πείτε ότι και τα δέντρα περπατάνε και ότι τα δέντρα
αυτά θα τα βγάλετε για να τα φυτέψετε κάπου αλλού. Έχουµε
δει σωρούς, πρόσφατα, µεταφυτεµένων δέντρων νεκρά στα αµα-
ξοστάσια. 

Μας λέτε για την αλλαγή του χώρου ότι υπάρχει ήδη εγκεκρι-
µένο µουσειολογικό πρόγραµµα, λέτε, το οποίο αυτό θα το µε-
ταφέρετε όπου εσείς θέλετε. Δεν έχει σηµασία πού είναι ο τόπος
που είχε σχεδιαστεί το µουσείο. Εσείς θα το πάτε και λίγο παρα-
πέρα και λίγο παραδίπλα. Περπατάνε και τα κτήρια, αν χρειαστεί! 

Μας λέτε ότι οι αρχαιολογικές υπηρεσίες δεν κάνουν παραχω-
ρήσεις. Όταν οι αρχαιολογικές υπηρεσίες πάλευαν για τα µνη-
µεία της Βενιζέλου, νοµίζω ότι φροντίσατε οι παραχωρήσεις να
συµφωνηθούν σε άλλο επίπεδο. 

Μας λέτε ότι η γεωσκόπηση γίνεται µόνο εκεί που δεν ξέρουµε
ότι έχουµε αρχαιότητες. Αλήθεια, σε όλη αυτή την τεράστια
έκταση, που είναι τα άδεια βιοµηχανικά οικόπεδα από την Ακα-
δηµία Πλάτωνος, το γνωστό χώρο, έως το ιστορικό του πλαίσιο,
που είναι το εκκλησάκι του Αγίου Νικολάου µεσοβυζαντινό, πάνω
σε ένα κοµµάτι της κοίτης του αρχαίου Κηφισού, εκεί είναι το
ιστορικό πλαίσιο της Ακαδηµίας Πλάτωνος και θα µας πείτε σε
λίγο ότι η Ακαδηµία Πλάτωνος δεν πήγε εκεί πέρα, λόγω του Κη-
φισού, αλλά πήγε σε άσχετο χωρικό πλαίσιο και τοπόσηµο.
Έχετε τη µεγάλη ευκαιρία να ενοποιήσετε αυτόν τον χώρο. Εγώ
τον έχω περπατήσει. Οι αποστάσεις είναι αστείες. 

Το έχετε περπατήσει, κυρία Μενδώνη;
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Εσείς τι λέτε;
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Έχετε πάει στον Άγιο Νικόλαο,

στην µπαζωµένη κοίτη, στα οικόπεδα αυτά;
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Βεβαίως.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ως αρχαιολόγος, δεν σας φαίνε-

ται σηµαντικό να τα διερευνήσετε; Γιατί µας λέτε, µόνο εκεί που
δεν ξέρουµε κάνουµε γεωσκόπηση. 

Γιατί δεν κάνετε γεωσκόπηση σε αυτά τα οικόπεδα, κυρία Μεν-
δώνη; Γρήγορα, όµως. Γιατί, να σας πω τι λένε οι κάτοικοι; Ότι
όλα αυτά τα κάνετε τόσο πρόχειρα, τα κάνετε τόσο επιπόλαια,
γιατί ο στόχος είναι ένας της Κυβέρνησής σας: Να πάρουν αξία
αυτά τα οικόπεδα και να αγοραστούν και να γίνει Real Estate,

κερδοσκοπία γης.
Απαντήστε και σε αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, βάλατε τόσα πολλά θέµατα που είναι φανερό

τι σας ενοχλεί και τι δεν σας ενοχλεί. Ξαναπήγαµε πίσω στο
Σταθµό Βενιζέλου. Λοιπόν, είτε σας αρέσει είτε δεν σας αρέσει
στο Μετρό θα υπάρχει ένας µοναδικός αρχαιολογικός χώρος,
χωρίς να έχει γίνει η παραµικρή παραχώρηση, η παραµικρή πα-
ραχώρηση, στην προστασία των αρχαιοτήτων. Τα είπαµε και σή-
µερα το πρωί στα εγκαίνια του Μετρό του Πειραιά. Παντού
πλέον, όλες οι σύγχρονες κοινωνίες µπορούν και συνδυάζουν τα
αναπτυξιακά έργα, µε τα κατάλοιπα τα τεκµήρια της πολιτιστικής
τους κληρονοµιάς. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα που το θεσµικό µας
πλαίσιο είναι ιδιαίτερα αυστηρό και µας επιτρέπει παρ’ όλα αυτά
να κάνουµε αυτού του είδους τον συνδυασµό όταν πρόκειται για
κοινωφελή αναπτυξιακά έργα, χωρίς το παραµικρό σκόντο, την
παραµικρή µείωση στα θέµατα της προστασίας.

Αναφέρατε διάφορα, όπως ότι δεν αλλάζουµε τον νόµο του
2002. Ναι, δεν το αλλάζουµε γιατί δεν υπάρχει λόγος να αλλάξει
ο νόµος του 2002. Και επίσης -δεν έχω την απαίτηση να το γνω-
ρίζετε, είναι πολύ ειδικό, αφορά τους ειδικούς επιστήµονες- δεν
µπορεί σε έναν χώρο σαν την Ακαδηµία Πλάτωνος -ακόµα και να
θέλαµε- να κάνουµε γεωφυσικές διασκοπήσεις. Διότι ήδη και το
έδαφος και το υπέδαφος έχουν τόσα πολλά µεταλλικά στοιχεία
από τη συνεχή χρήση του χώρου χιλιετίες τώρα, µέχρι και σή-
µερα, που οι γεωφυσικές διασκοπήσεις δεν θα δώσουν ορθά
συµπεράσµατα. 

Πάµε τώρα ξανά στα θέµατα τα οποία θέσατε. 
Σας είπα και προηγουµένως, το αντικείµενο της προγραµµα-

τικής σύµβασης στο τµήµα που αφορά την αρµοδιότητα του
Υπουργείου Πολιτισµού χρηµατοδοτεί και υλοποιεί εργασίες στε-
ρέωσης των όσων ορατών µνηµείων -κατά τη γνώµη σας να µην
στερεωθούν-, προβλέπει την αποκάλυψη µνηµείων τα οποία από
τη δεκαετία του ’40 έχουν χωθεί κάτω από τα χώµατα -ούτε αυτά
σας ενδιαφέρουν να αναδειχθούν-, µιλάει για φωτισµό, για τη δη-
µιουργία ράµπας για την ασφαλή κίνηση ΑΜΕΑ -προφανώς ούτε
αυτό σας ενδιαφέρει-, µιλάει για την έρευνα και την αποκάλυψη
της Παλαίστρας, του Περιστυλίου και του Λουτρικού Συγκροτή-
µατος, καθώς και την ενοποίηση υπαρχόντων ανασκαφικών
σκαµµάτων, τη διαµόρφωση των πρανών µε ήπιες κλίσεις και την
εγκατάσταση αποστραγγιστικής ζώνης για τη συλλογή των οµ-
βρίων. Όλα αυτά, κύριε Βουλευτά, είναι µέσα στη λογική της
προστασίας. Προφανώς, εσάς αυτά δεν σας ενδιαφέρουν. 

Επίσης στην προγραµµατική σύµβαση αναφέρονται συγκεκρι-
µένες ενέργειες οι οποίες γίνονται για δίκτυα πυρόσβεσης, πυ-
ροπροστασίας, αναβάθµιση του πρασίνου. Αυτά τα αγνοείτε
σιωπηλά. Όσο για τα δέντρα, όπως προκύπτει από τις προβλε-
πόµενες στην προγραµµατική σύµβαση εργασίες στο υποέργο
5, «Παρεµβάσεις στα Μνηµεία» του συνολικού έργου «Ανάδειξη
Αρχαιολογικού Χώρου Ακαδηµίας Πλάτωνος στον Τοµέα του Γυ-
µνασίου», θα πραγµατοποιηθεί κατά την ενοποίηση των σκαµµά-
των αφαίρεση, αποµάκρυνση διακοσίων εξήντα τεσσάρων
δέντρων, µεταφύτευση είκοσι τεσσάρων ελιών και νέα φύτευση
άλλων διακοσίων σαράντα δέντρων, δηµιουργώντας ένα απολύ-
τως ισορροπηµένο ισοζύγιο. 

Στους χώρους των ανασκαφικών εργασιών η έκταση των
κοπών και των µεταφυτεύσεων θα καθοριστεί από την πορεία
των σχετικών εργασιών και τις απαιτήσεις για τη σαφή αποτύ-
πωση των αρχαιοτήτων. Προφανώς, γνωρίζετε ότι ακόµα και σε
δασικά περιβάλλοντα επιτρέπονται σηµειακές κοπές ή µεταφυ-
τεύσεις όταν πρόκειται να σωθούν αρχαιολογικά κατάλοιπα και
µάλιστα σηµαντικά. 

Κοιτάξτε, προσπαθείτε και στην περίπτωση της Ακαδηµίας
Πλάτωνος –δεν είναι η πρώτη φορά που το κάνετε- να δηµιουρ-
γήσετε εντυπώσεις και στην ουσία να παραπλανήσετε τους κα-
τοίκους, οι οποίοι δεν έχουν την πλήρη εικόνα όπως εσείς.

Λοιπόν, κύριε Αρσένη σας λέω ότι µε την υλοποίηση της προ-
γραµµατικής σύµβασης στην Ακαδηµία Πλάτωνος η περιοχή
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αναβαθµίζεται απολύτως, απολύτως, προσιδιάζει προς το «Κάλ-
λιστον Προάστειον» του Κικέρωνα και των κλασικών χρόνων και
εν τέλει οι κυρίως ωφεληµένοι είναι οι κάτοικοι της γειτονιάς και
οι αρχαιότητες της περιοχής. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε και τον κ.

Αρσένη και εσάς, κυρία Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 16/3-10-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα
Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντωνίας (Τόνιας) Αντωνίου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Κυρώσεις από την ελ-
λιπή είσπραξη και απόδοση δασµών στον Προϋπολογισµό της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) από το ελληνικό κράτος που κατέδειξε
η έρευνα της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέµησης της Απά-
της (OLAF)». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός, κ. Βεσυ-
ρόπουλος.

Ορίστε, κυρία Αντωνίου.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις ετήσιες εκθέσεις της OLAF, της Ευρω-

παϊκής Υπηρεσίας Καταπολέµησης της Απάτης για τα έτη 2018
και µετά, αποτυπώνεται ότι στην Ελλάδα εντοπίστηκαν εκτετα-
µένα φαινόµενα τελωνειακής απάτης στον τοµέα των παραδο-
σιακών ιδίων πόρων, δηλαδή των δασµών, που πρέπει να
εισπράττονται από τη χώρα και να αποδίδονται στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Τα στοιχεία αυτά είναι αποτέλεσµα πανευρωπαϊκών
ελέγχων της OLAF για την αντιµετώπιση της συστηµατικής υπο-
κοστολόγησης µεγάλων ποσοτήτων εισαγόµενων ρούχων και πα-
πουτσιών από την Κίνα. Στην Ελλάδα οι υποθέσεις απάτης
εκτιµώνται από την OLAF στο ιλιγγιώδες ποσοστό του 17% των
παραδοσιακών αυτών ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το
ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε πολλές εκατοντάδες εκατοµµύρια
ευρώ διαφυγόντες δασµούς που καταλήγουν στα οργανωµένα
κυκλώµατα τελωνειακής απάτης που λειτουργούν ως «Λερναία
Ύδρα». 

Οι δασµοί που δεν εισπράττονται και δεν αποδίδονται από την
Ελλάδα δεν πλήττουν απλώς τα οικονοµικά συµφέροντα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Οι Έλληνες φορολογούµενοι καλούνται στο
τέλος να καταβάλουν τις καταλογισθείσες απώλειες στον προ-
ϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιβαρυµένες µάλιστα µε
τεράστιους τόκους. 

Ωστόσο, ενώ φαίνεται ειδησεογραφικά ότι στη Σλοβακία και
στην Ουγγαρία που εντοπίστηκε επίσης υψηλή παραβατικότητα
ελήφθησαν εγκαίρως µέτρα, δεν υπάρχει καµµία απολύτως ενη-
µέρωση από το Υπουργείο Οικονοµικών ή την ΑΑΔΕ για το πώς
κατέληξαν οι έλεγχοι της OLAF στην Ελλάδα. 

Γι’ αυτό ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, έχει καταλογιστεί
και πληρωθεί από την Ελλάδα κάποιο ποσό προς τον Ευρωπαϊκό
Προϋπολογισµό σε συνέχεια της έρευνας της OLAF και αν ναι,
ποιο ακριβώς είναι το ποσό, πότε καταλογίστηκε και πώς και πότε
καταβλήθηκε; Πόσοι είναι οι τόκοι; Ποια ακριβώς περίοδο αφο-
ρούν και αν καταβλήθηκαν και αυτοί. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ επειδή είναι σκάνδαλο οι Έλληνες
να επιβαρύνονται µε ιλιγγιώδη ποσά και όσοι διενεργούν το λα-
θρεµπόριο να µένουν στο απυρόβλητο, πρέπει να µας πείτε αν
έχουν καταλογιστεί τα ποσά στους φυσικούς δράστες και αν
έχουν οδηγηθεί στη δικαιοσύνη. Και φυσικά είναι ζήτηµα αν
έχουν αποδοθεί ευθύνες σε όσους µέχρι σήµερα στον κρατικό
µηχανισµό έχουν αποτύχει ή έχουν κλείσει τα µάτια. 

Και τέλος, από τα παραπάνω ανακύπτουν και επιπλέον ερωτή-
µατα: Γιατί δεν έχει υπάρξει επίσηµη ενηµέρωση από εσάς ή από
τον επικεφαλής της ΑΑΔΕ για το θέµα αυτό; Γιατί αυτή η σιγή ιχ-
θύος; Ποιους άλλους εξυπηρετεί; Εκτός φυσικά και από τους
προκατόχους σας στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Βεσυρόπουλε,

έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα χρειαστώ ίσως λίγο περισσότερο χρόνο. 
Κυρία συνάδελφε, επί του ζητήµατος που θέτετε στην ερώ-

τησή σας θα ξεκινήσω µε µια µικρή εισαγωγή, ώστε να γίνει πλή-
ρως κατανοητό από όλους. Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέ-
µησης της Απάτης, OLAF, διεξήγαγε ελέγχους σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά µε υποτιµολογήσεις κατά την εισα-
γωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και υποδηµάτων από τη
Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας. Στο πλαίσιο των εν λόγω ελέγχων,
οι οποίοι τονίζω ότι διεξήχθησαν σε όλα τα κράτη-µέλη, στάλθη-
καν αρχικά προειδοποιητικές επιστολές στα κράτη-µέλη για τον
κίνδυνο απώλειας δασµών λόγω χαµηλής αξίας των εισαγόµενων
ειδών από την Κίνα. Το 2018 στάλθηκαν νέες επιστολές προς τα
κράτη-µέλη από τη Γενική Διεύθυνση Προϋπολογισµού της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης µε ενδεικτικά εκτιµώµενα ποσά απωλειών ανά
κράτος. Ειδικά για την Ελλάδα τα πορίσµατα ελέγχου που λή-
φθηκαν το 2018 και 2019 αφορούσαν ελέγχους που διεξήχθησαν
την περίοδο από το 2015 έως τον Αύγουστο του 2019. Σηµειώνω
ότι τα ενδεικτικά εκτιµώµενα ποσά απωλειών ανά κράτος είχαν
υπολογιστεί µε τη µέθοδο της χαµηλότερης αποδεκτής τιµής της
OLAF και όχι σύµφωνα µε τη µεθοδολογία που επιτάσσει ο Ενω-
σιακός Τελωνειακός Κώδικας, δηλαδή ο κανονισµός 952/2013
για τις περιπτώσεις αµφισβήτησης της αξίας εισαγόµενων εµπο-
ρευµάτων, την οποία και εφάρµοζαν όλα τα ευρωπαϊκά τελωνεία. 

Στη διαφορετική αυτή µεθοδολογία οφείλονται και τα ποσά
από εκτιµώµενες απώλειες παραδοσιακών ιδίων πόρων της Ένω-
σης, δηλαδή εισαγωγικών δασµών που κοινοποιήθηκαν το 2021
και αφορούσαν προηγούµενα έτη µέχρι το 2019, σε όλα τα
κράτη-µέλη, πλην του Λουξεµβούργου. Σηµειώνω ότι ανάλογος
υπολογισµός είχε προηγηθεί και για το Ηνωµένο Βασίλειο για
διάστηµα κατά το οποίο ήταν µέλος της Ένωσης.

Με τις σχετικές επιστολές της Γενικής Διεύθυνσης Προϋπολο-
γισµού της Ένωσης είκοσι έξι από τα είκοσι επτά κράτη-µέλη,
µεταξύ των οποίων και η χώρα µας, κλήθηκαν να καταβάλουν τα
ποσά των εκτιµώµενων απωλειών από δασµούς άµεσα στον προ-
ϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επαναλαµβάνω ότι για τον υπολογισµό του ποσού των εκτιµώ-
µενων απωλειών από δασµούς χρησιµοποιήθηκε µεθοδολογία η
οποία παρεκκλίνει από τις διατάξεις του Ενωσιακού Τελωνειακού
Κώδικα και η οποία αµφισβητείται τόσο από τη χώρα µας, όσο
και από τα υπόλοιπα κράτη-µέλη. 

Εποµένως, κατόπιν σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
προς τα κράτη-µέλη για καταβολή των εκτιµηθέντων ποσών,
ώστε να αποφευχθεί η συσσώρευση τόκων, καταβάλαµε τον
Μάιο του 2022 το κοινοποιηθέν ποσόν µε επιφύλαξη. Το ίδιο
έπραξαν και είκοσι τέσσερα ακόµη κράτη-µέλη, το σύνολο δη-
λαδή των κρατών-µελών, πλην της Τσεχίας και της Ρουµανίας,
οι οποίες έχουν όµως εκδηλώσει την πρόθεση για καταβολή. Δι-
ευκρινίζεται στο σηµείο αυτό ότι δεν πρόκειται για πρόστιµο,
αλλά για εκτίµηση της επιτροπής για διαφυγόντες δασµούς. 

Το ζήτηµα, όµως, δεν το αντιµετωπίσαµε για πρώτη φορά το
2021, αλλά από την πρώτη µέρα της διακυβέρνησής µας. Από
τον Ιούλιο του 2019 παρακολουθήσαµε στενά τα µέτρα που λή-
φθηκαν για τον εντοπισµό και την καταστολή φαινοµένων υποτι-
µολόγησης σε εισαγωγές από την Κίνα αλλά και γενικότερα.

Για τον λόγο αυτό, η πιο πρόσφατη έκθεση της Γενικής Διεύ-
θυνσης Προϋπολογισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ελέγχους
στις εισαγωγές κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και παπου-
τσιών από την Κίνα για το 2021, που αφορά περίοδο ελέγχου από
τα τέλη του 2019 έως το 2020, αποτυπώνει ότι τα ευρήµατα για
την Ελλάδα είναι ικανοποιητικά ως προς το σύστηµα υπολογι-
σµού της δασµολογητέας αξίας που εφαρµόζουν πλέον τα ελ-
ληνικά τελωνεία από τον Σεπτέµβριο του 2019 κατά την εισαγωγή
δασµών µε ενδείξεις υποτιµολόγησης. 

Οι ελεγκτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µάλιστα, αναγνωρίζουν
ότι έχουν δοθεί και εφαρµόζονται ορθές οδηγίες από τη Γενική
Διεύθυνση Τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλωσης, τις
οποίες εφαρµόζουν πιστά τα τελωνεία, ενώ υπογραµµίζουν τη
σηµασία της ζύγισης, που καθιερώθηκε από τον Σεπτέµβρη του
2019, στα µεγάλα εισαγωγικά τελωνεία της χώρας. Το τελευταίο
δηλαδή διάστηµα διαπιστώνεται µια θεαµατικά βελτιωµένη ει-
κόνα για τη χώρα µας, όσον αφορά τις εισαγωγές των εν λόγω
ειδών. Δεν είναι τυχαίο ότι το διάστηµα αυτό συµπίπτει µε την
περίοδο της διακυβέρνησής µας. 
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Στο σηµείο αυτό, επισηµαίνω ότι η Κυβέρνησή µας έδειξε
άµεσα αντανακλαστικά στην υπόθεση και δόθηκαν οδηγίες προς
τις αρµόδιες υπηρεσίες να προβούν σε µια σειρά ενεργειών για
τη διαφύλαξη των συµφερόντων της χώρας µας, κατόπιν της κοι-
νοποίησης των εκτιµώµενων απωλειών από δασµούς.

Συγκεκριµένα, ζητήθηκε η εκπόνηση τεκµηριωµένης µελέτης,
προκειµένου να εφαρµοστούν οι κατάλληλες πολιτικές και δρά-
σεις, για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του φαινοµένου. Με
βάση την εντολή αυτή, η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων
ζήτησε τη συνδροµή του Κέντρου Προγραµµατισµού και Οικο-
νοµικών Ερευνών για την εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης από
τους εξειδικευµένους επιστήµονες, προκειµένου να ερευνηθεί το
ενδεχόµενο: 

Πρώτον, αµφισβήτησης της ίδιας της στατιστικής µεθοδολο-
γίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως κατάλληλη για τη διακρίβωση
τυχόν υποτιµολόγησης.

Δεύτερον, εφαρµογής µιας εναλλακτικής στατιστικής µεθοδο-
λογίας για την προσέγγιση του φαινοµένου της υποτιµολόγησης,
προσαρµοσµένης σε όλες εκείνες τις παραµέτρους που ενδεχο-
µένως επηρεάζουν την ελληνική περίπτωση. 

Τρίτον, ενίσχυσης µε σχετική έρευνα-µελέτη ως τεκµήριο της
δικαστικής προσφυγής στο δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ώστε να απαιτηθεί επιστροφή του ποσού που ήδη κατέβαλε
η χώρα µας µε σχετική επιφύλαξη, όπως ανέφερα πριν. 

Και τέταρτον, ενίσχυση της τελωνειακής πολιτικής και πρακτι-
κής σχετικά µε την αµφισβήτηση της δασµολογητέας αξίας, στη
βάση προσαρµοσµένης στατιστικής µεθοδολογίας. 

Επιπλέον, απευθυνθήκαµε στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους
καθώς και στη Ειδική Νοµική Υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών για τη νοµική αξιολόγηση και τεκµηρίωση της θέσης της
χώρας για αµφισβήτηση της βασικής οφειλής.

Παράλληλα, ανατέθηκε στη Διεύθυνση Φορολογικής Πολιτικής
του Υπουργείου Οικονοµικών να διερευνήσει τα µέτρα που έχουν
ληφθεί στα άλλα κράτη-µέλη, συνεπεία της κοινοποίησης εκτι-
µώµενων ποσών από πωλήσεις παραδοσιακών ιδίων πόρων. 

Για τη διευκόλυνση του εντοπισµού υποτιµολογηµένων εισα-
γωγών διαµορφώθηκε, σε συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κέντρο
Κοινής Έρευνας, µια µεθοδολογία ανάλυσης κινδύνου. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ αναλυτικότερα στα επι-
χειρησιακά µέτρα που λήφθηκαν για να µην επαναληφθούν ανά-
λογα φαινόµενα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Αντωνίου.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, από την

απάντησή σας και από τα όσα µη ικανοποιητικά στοιχεία µας χο-
ρηγήσατε, τεκµαίρεται ότι αντιµετωπίσατε -και δυστυχώς συνε-
χίζετε να αντιµετωπίζετε- µε ασυγχώρητη κρυψίνοια ένα θέµα
που έχει έντονη οσµή του σκανδάλου, που ανέχτηκαν και φόρ-
τωσαν η Νέα Δηµοκρατία, αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ στον Έλληνα φο-
ρολογούµενο. 

Πρώτον, από το 2017 και µετά ένα δίκτυο επιτήδειων έκανε
στην ουσία εκτεταµένο λαθρεµπόριο ρούχων και παπουτσιών
ύψους εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, σύµφωνα µε την OLAF.
Έχω εδώ τις εκθέσεις της OLAF και µπορώ να τις καταθέσω. 

Δεύτερον, επιτρέψατε να λειτουργήσουν επιεικώς απαράδε-
κτα η ΑΑΔΕ και οι ελεγκτικές υπηρεσίες, για την αντιµετώπιση
του προβλήµατος, παρά τις επανειληµµένες κρούσεις και επισκέ-
ψεις της OLAF. 

Τρίτον, καταλογίστηκε ένα ιλιγγιώδες ποσό δασµών, κύριε
Υπουργέ, και περιµένω να µου πείτε ποιο είναι αυτό το ποσό, που
όφειλαν να πληρώσουν οι λαθρέµποροι, αλλά αφήσατε στο ποσό
αυτό να προστεθούν υπέρογκοι τόκοι.

Τέταρτον, καταβλήθηκαν αντί των καταλογισθέντων δασµών
τελικά, τα λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων. 

Πέµπτον, τα υποκοστολογηµένα ρούχα και παπούτσια µπαί-
νουν στην ελληνική αγορά και υπονοµεύουν και συνθλίβουν,
µέσα από τον αθέµιτο ανταγωνισµό, τις µικροµεσαίες βιοµηχα-
νίες και τις εµπορικές επιχειρήσεις της χώρας, κύριε Υπουργέ.

Και δεν θα είναι σκάνδαλο, κύριε Υπουργέ, αν η Σλοβακία,
ακόµα χειρότερα η Ουγγαρία του κ. Όρµπαν, κατάφεραν να συµ-

µορφωθούν µε τις υποδείξεις της OLAF, µεταξύ άλλων µε παραι-
τήσεις και των επικεφαλής των φορολογικών αρχών τους, αλλά
η Ελλάδα του κ. Τσίπρα και του κ. Μητσοτάκη απέτυχε; Το λένε
πάρα πολλά δηµοσιεύµατα. 

Είναι σκάνδαλο και µάλιστα µε απόπειρα συγκάλυψης από
εσάς και από τους προκατόχους σας. Γιατί απ’ ό,τι φαίνεται,
αφού πληρώσαµε µε τα χρήµατα του Έλληνα φορολογούµενου
το ποσό στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ήρθατε στις 2 Ιουνίου -εσείς,
κύριε Βεσυρόπουλε, αλλά και ο κ. Σταϊκούρας και ο κ. Πιτσιλής,
ο Διοικητής της ΑΑΔΕ- στην κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής Οι-
κονοµικών Υποθέσεων και Θεσµών και Διαφάνειας για τη συζή-
τηση επί της έκθεσης απολογισµού της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων για το έτος 2021 και του προγραµµατισµού
δραστηριοτήτων της για το έτος 2022 και δεν είπατε κουβέντα
για το θέµα, ενώ και στην έκθεση κάποιοι ξέχασαν να γράψουν
έστω και µισή γραµµή. Σήµερα µας καταθέσατε ένα σκεπτικό έξι-
επτά λεπτών, το ποιο ήταν το πρόβληµα στη χώρα και -υποτίθε-
ται- ποια µέτρα φέρατε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Από το 2019 και µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
δευτερολογία. Σας παρακαλώ. 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Στην αρµόδια επιτροπή και
στην έκθεση δεν έχετε αναφερθεί καν στο γεγονός. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή εµείς θα εµβαθύνουµε στο θέµα, ζη-
τώντας να έρθει ο σχετικός φάκελος στη Βουλή, µε αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων, προσέξτε τι θα µου απαντήσετε, γιατί θα το
αντιπαραβάλουµε βέβαια µε τα γραπτά. 

Επαναλαµβάνω, εν τάχει, τα θέµατα που χρήζουν αναλυτικής
απάντησης από εσάς και δεν πήραµε: Ποια είναι τελικά τα ακριβή
ποσά από δασµούς και από τους τόκους που µας έχουν καταλο-
γιστεί; Σε ποιες περιόδους ακριβώς αφορούν αυτοί οι καταλογι-
σµοί; Ποιο ποσό πληρώθηκε; Αυτό γνωρίζουµε αν είναι λάθος;
Να µας το απαντήσετε. Με ποιον τρόπο και µε ποια επίπτωση
στον προϋπολογισµό; Ποιοι έχουν τελικά την ευθύνη γι’ αυτές
τις παραβάσεις; Έχετε λίστα φυσικών και νοµικών προσώπων;
Αν δεν έχετε προβεί σε ενέργειες απόδοσης ευθυνών, ποιους κα-
λύπτετε; Ποιες ήταν οι αρµόδιες υπηρεσίες για τους ελέγχους
και ποιοι για την επικοινωνία µε την OLAF και απέτυχαν; Λόγω
ανικανότητας ή λόγω δόλου; Ποιες ευθύνες αποδόθηκαν και αν
όχι γιατί; Σε ποια λιµάνια παρατηρήθηκε η παραβατικότητα; Στον
Πειραιά και στα άλλα; Και ποια είναι η ευθύνη των διαχειριστών
τους; Και γιατί ούτε εσείς ούτε ο επιχειρησιακά αρµόδιος Διοι-
κητής της ΑΑΔΕ δεν ενηµέρωσε τη Βουλή κατά τη συνεδρίαση
στις 2 Ιουνίου, κύριε Υπουργέ; 

Θέλουµε να µας ενηµερώσετε, γιατί ήταν πάρα πολύ σοβαρό
θέµα. Το λαθρεµπόριο στοιχίζει και στον Έλληνα φορολογού-
µενο, αλλά πάνω απ’ όλα στοιχίζει στην ανταγωνιστικότητα της
ελληνικής οικονοµίας, µε τεράστιο κόστος στο επιχειρείν, στις
βιοτεχνίες και στον εµπορικό κόσµο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Αντωνίου, πρέπει
να ολοκληρώσετε. 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Γι’ αυτόν τον λόγο θέλουµε
να µας απαντήσετε τι γίνεται. Ποια είναι τα ποσά και αν και πώς
πληρώθηκαν.

Και επειδή άκουσα και για τη Μεγάλη Βρετανία, κύριε
Υπουργέ, γνωρίζουµε πολύ καλά ότι απευθύνθηκε στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο η Μεγάλη Βρετανία και έχασε. Αν θέλετε να
παλέψετε το ποσό εκεί, νοµίζω ότι θα έχουµε το ίδιο αποτέλεσµα. 

Θέλω να µας απαντήσετε, όµως, δεν έχετε πληρώσει τους δα-
σµούς ή τους τόκους στην Ευρωπαϊκή Ένωση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, µάλλον δεν παρακολουθήσατε τι είπα στην
πρωτολογία µου και σας ανέφερα τι ακριβώς άλλαξε από τον Ιού-
λιο του 2019 που αναλάβαµε τη διακυβέρνηση της χώρας και
είναι ξεκάθαρο. Δεν θέλω να το επαναλάβω. 

Εξάλλου όλα αυτά αποτυπώνονται στην πιο πρόσφατη έκθεση
της Γενικής Διεύθυνσης Προϋπολογισµού της Ευρωπαϊκής Ένω-
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σης του 2021 και αφορά τα έτη 2019 και 2020. Εκεί φαίνεται η
αλλαγή που έγινε από τον Ιούλιο του ’19 και µετά. Η εικόνα αυτή
δεν δηµιουργήθηκε από µόνη της, είναι αποτέλεσµα των επιχει-
ρησιακών µέτρων και των παρεµβάσεων που ενεργοποίησε η Κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Θα αναφερθώ συνοπτικά
στα κυριότερα εξ αυτών. 

Πρώτον, ενισχύθηκαν τα µέτρα µε την υποχρεωτική ζύγιση εµ-
πορευµάτων, µε ελέγχους δίωξης µε βάση κριτήρια τοπικής ανά-
λυσης κινδύνου και πληροφορίες καθώς και µε ενεργοποίηση
του σύγχρονου συστήµατος X-Ray. 

Δεύτερον, δηµιουργήθηκε ειδική εφαρµογή στο πληροφο-
ριακό σύστηµα των τελωνείων για την παραγωγή αυτοµατοποι-
ηµένου προφίλ κινδύνου, το οποίο συγκρίνει την ανά κιλό
στατιστική αξία των εµπορευµάτων µε τιµές-κατώφλια, δηλαδή
τις χαµηλότερες αποδεκτές τιµές για τις αντίστοιχες δασµολο-
γικές κλάσεις, που είναι διαθέσιµες στο σχετικό πληροφοριακό
σύστηµα της OLAF ή στο πληροφοριακό σύστηµα «ΘΗΣΕΥΣ». 

Τρίτον, οι έλεγχοι στον τοµέα της δασµολογητέας αξίας και
ειδικότερα οι έλεγχοι κατά της υποτιµολόγησης εµπορευµάτων
που προέρχονται από την Κίνα πριν και µετά τον τελωνισµό απο-
τελούν πλέον τοµέα προτεραιότητας και διενεργούνται µε εντα-
τικούς ρυθµούς.

Τέταρτον, υπάρχει στενή συνεργασία των εµπλεκοµένων υπη-
ρεσιών κεντρικών και περιφερειακών για την παροχή κατευθυν-
τήριων οδηγιών προκειµένου ιδίως κατά τους ελέγχους που
διενεργούνται στο στάδιο του τελωνισµού να αµφισβητείται
ακόµα και πιο συστηµατικά η δηλωθείσα δασµολογητέα αξία από
τις αρµόδιες τελωνειακές αρχές στις υπό κρίση περιπτώσεις. 

Πέµπτον, έχουν εκδοθεί συγκεκριµένες πλέον οδηγίες από τη
Γενική Διεύθυνση Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης
για τη διαδικασία αµφισβήτησης και αναδιαµόρφωσης της αξίας
κατά τον έλεγχο στον τελωνισµό, τη διαδικασία εφαρµογής των
εναλλακτικών µεθόδων διαµόρφωσης της δασµολογητέας αξίας,
τις τάσεις απάτης και λοιπά µέτρα που κρίθηκε σκόπιµο να λη-
φθούν επιπρόσθετα, τη λεπτοµερή καταγραφή της διαδροµής
του ελέγχου, των ελεγκτικών ενεργειών που πραγµατοποιούνται
κατά την εισαγωγή, αλλά και των αποτελεσµάτων του ελέγχου.
Τη λήψη δειγµάτων και φωτογραφιών των τελωνιζόµενων εµπο-
ρευµάτων και τη συγκρότηση άτυπης οµάδας εργασίας, τα µέλη
της οποίας πραγµατοποίησαν επισκέψεις στα κύρια εισαγωγικά
τελωνεία για την παρακολούθηση των οδηγιών που έχουν παρα-
σχεθεί στην ελληνική τελωνειακή διοίκηση από τις υπηρεσίες της
επιτροπής σχετικά µε τις διαδικασίες ελέγχων στον τοµέα της
δασµολογητέας αξίας και για την καθοδήγηση των αρµοδίων
υπηρεσιών προκειµένου να λαµβάνονται όλα τα αναγκαία µέτρα
για τη διασφάλιση των παραδοσιακών ιδίων πόρων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. 

Ταυτόχρονα διοργανώθηκε ηµερίδα για την αναλυτική παρου-
σίαση των νέων οδηγιών στους ελεγκτές των κύριων εισαγωγι-
κών τελωνείων, ενώ διεξάγονται σεµινάρια ανά τακτά χρονικά
διαστήµατα από τη Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδηµία για την
ορθή διαµόρφωση της δασµολογητέας αξίας, ώστε να αντιµετω-
πίζονται φαινόµενα υποτιµολόγησης και να διασφαλίζονται τα
δηµοσιονοµικά συµφέροντα της Ένωσης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Θετικά αποτελέσµατα, όπως προανέφερα, πλέον υπάρχουν,
τα οποία επιβεβαιώνονται από τον τελευταίο έλεγχο που πραγ-
µατοποιήθηκε από τους εντεταλµένους υπαλλήλους της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για τα έτη 2019 και 2020. Αφού έχετε τις
εκθέσεις του ’18 και του ’19, δείτε και την αντίστοιχη του ’21 τι
λέει για τη διακυβέρνηση τη δική µας, σύµφωνα µε το πόρισµα
του οποίου αξιολογήθηκε ως ικανοποιητική και ορθή η εφαρµο-
ζόµενη πλέον από τη χώρα µας στρατηγική ελέγχου όσον αφορά
τη δασµολογητέα αξία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 22/3-10-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη προς

τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Με οικονοµικό στραγγαλι-
σµό απειλούνται Δήµοι και Δηµοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης
και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) λόγω του υπέρογκου ενεργειακού κό-
στους».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Στέ-
λιος Πέτσας. 

Ορίστε, κύριε Χατζηγιαννάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτο-
λογία σας.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, το

γνωρίζει όλη η τοπική αυτοδιοίκηση. Δυστυχώς, όµως, όσο και
να το γνωρίζουµε, δεν έχει βελτιωθεί η κατάσταση αλλά µάλλον
επιδεινώνεται. 

Στο προσχέδιο του προϋπολογισµού του 2022, πριν από έναν
χρόνο περίπου, τότε προϋπολόγιζε η Κυβέρνηση πλεόνασµα
στους δήµους περίπου 250 εκατοµµύρια. Τελικά, όταν κατατέ-
θηκε ο προϋπολογισµός το πλεόνασµα το περιορίσατε στα 60
και τότε εµείς σας λέγαµε ότι είναι υπερβολικά φιλόδοξη η στό-
χευση του προϋπολογισµού για να φτάσουµε πλέον στο σηµε-
ρινό προσχέδιο του προϋπολογισµού και να προϋπολογίζουµε
246 εκατοµµύρια έλλειµµα. Αν υπολογίσουµε φυσικά και τα 60
εκατοµµύρια πλεόνασµα, τα οποία υπολογίζαµε στον ψηφισµένο
προϋπολογισµό, σηµαίνει ότι περίπου 300 εκατοµµύρια ήταν το
βάρος. 

Φυσικά, όπως και το ίδιο το προσχέδιο του προϋπολογισµού
λέει, ένα πολύ µεγάλο κόστος από αυτά οφείλεται στην αύξηση
του ενεργειακού κόστους και της θέρµανσης. Δυστυχώς, το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά ότι οι δήµοι κυρίως, αλλά και οι περιφέ-
ρειες, έχουν σηκώσει ένα τεράστιο φορτίο και τον φετινό χειµώ-
να µε τις θερµάνσεις των σχολείων, µε τους ηλεκτροφωτισµούς
και µε όλο το κόστος αυτό φαίνεται ότι ακόµα και το φετινό απαι-
σιόδοξο σενάριο του προσχεδίου του προϋπολογισµού θα είναι
πάρα πολύ ήπιο σε σχέση µε αυτό που θα έχουν να αντιµετωπί-
σουν οι δήµοι. 

Ξέρω τις απαντήσεις που έχετε δώσει και πρόσφατα, αλλά η
αλήθεια είναι ότι οι δήµοι δεν έχουν πλέον άλλα περιθώρια. Το
ξέρετε ότι έχουν στραγγαλιστεί οικονοµικά. Υπάρχουν δήµοι που
δυσκολεύονται πάρα πολύ να καταθέσουν προϋπολογισµούς και,
δυστυχώς, εκτός από κάποιες επιδοτήσεις και την αύξηση των
ΚΑΠ, που είναι πολύ µικρή αυτή που είπε ο Πρωθυπουργός και
ήταν και το µόνο που είπε για τους ΟΤΑ των 120 εκατοµµυρίων
από το 2023, δεν βλέπουµε άλλου είδους παρεµβάσεις, οι οποίες
θα µπορούσαν να είχαν λύσει ή, τέλος πάντων, να βελτιώσουν
πολύ την κατάσταση των δήµων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και για την ερώτηση, η οποία δίνει την ευκαιρία να
συζητήσουµε για ένα θέµα που απασχολεί όλη την αυτοδιοίκηση
που είναι φυσικά η αντιµετώπιση του εισαγόµενου ενεργειακού
κόστους που δηµιουργεί πάρα πολλές πιέσεις στους προϋπολο-
γισµούς των δήµων µας αλλά και των περιφερειών. 

Εµείς από την πρώτη στιγµή, όπως κάναµε και πέρυσι, έτσι και
το 2022 αποφασίσαµε να στηρίξουµε µε έκτακτες χρηµατοδοτή-
σεις τους δήµους πάντα σε συνεννόηση µε την ΚΕΔΕ, τον θε-
σµικό τους εκπρόσωπο. 

Το πρώτο εξάµηνο του 2022 διαθέσαµε 218.000.000 ευρώ επι-
πλέον, 114.000.000 µια δόση από τους κεντρικούς πόρους επι-
πλέον τον Μάρτιο, 14.000.000 επιπλέον τον Μάρτιο για τις
σχολικές επιτροπές και τη θέρµανση των παιδιών µας, για να τε-
λειώσει η περσινή σχολική χρονιά χωρίς προβλήµατα και
90.000.000 ευρώ τον Ιούνιο. 

Τον Σεπτέµβριο, στις 28 Σεπτεµβρίου, είχαµε την ευκαιρία να
κάνουµε ξανά συζήτηση µε την ΚΕΔΕ και το Υπουργείο Οικονο-
µικών. Διαθέσαµε 64.000.000 επιπλέον, άρα έχουµε φτάσει τη
συνολική χρηµατοδότηση στα 282.000.000 µέχρι τώρα και θα
διαθέσουµε ακόµη 50.000.000 τον Οκτώβρη µε αρχές Νοέµβρη,
µε έξτρα χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Οικονοµικών.

Όµως το πρόβληµα δεν λύνεται µε αυτά τα χρήµατα. Θα χρει-
αστεί και έξτρα χρηµατοδότηση. Γι’ αυτό δεσµευτήκαµε σε αυτή
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τη συνάντηση µε την ΚΕΔΕ και το Υπουργείο Οικονοµικών ότι θα
συνεχίσουµε να στηρίζουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα, φρον-
τίζοντας να έχουµε µία πλατφόρµα που θα καταγράφονται οι κα-
ταναλώσεις, ιδίως στις περιοχές που για τη θέρµανση των
σχολείων µας χρειάζεται να καταφύγουµε σε φυσικό αέριο, κυ-
ρίως δηλαδή κεντρική Μακεδονία, Θεσσαλία, Αττική. Εκεί εντο-
πίζονται τα µεγαλύτερα ζητήµατα και δεσµευτήκαµε ότι θα
έχουµε έξτρα χρηµατοδότηση και γι’ αυτόν τον σκοπό, είτε τον
Δεκέµβρη είτε αρχές Γενάρη, ανάλογα µε τις καταναλώσεις που
έχουν καταγραφεί. Άρα θα συνεχίσουµε όλο αυτό το χρονικό διά-
στηµα να στηρίζουµε για να ξεπεράσουµε και αυτή την κρίση. 

Ένα βασικό ζήτηµα, το οποίο θίγετε και στην ερώτησή σας,
είναι το ζήτηµα των δηµοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και απο-
χέτευσης. Αυτές αντιµετωπίζουν σηµαντικά αυξηµένα κόστη.
Έχει υπολογιστεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, βάσει των στοιχείων του Οικονοµικού Παρατηρητηρίου, ότι
θα χρειαστούµε περίπου 60 µε 70 εκατοµµύρια ευρώ σαν πρό-
σθετο κόστος για τις ΔΕΥΑ όλη αυτή τη χρονιά. 

Ξέρετε όµως ότι είναι φορείς εκτός γενικής κυβέρνησης, άρα
εκεί έπρεπε να γίνουν κάποιες ειδικές συνεννοήσεις µε την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να µη θεωρηθεί η οποιαδήποτε ενί-
σχυση προς τις ΔΕΥΑ ως κρατική ενίσχυση. Νοµίζω ότι είµαστε
κοντά στο να περιγράψουµε ένα πλαίσιο, σε συνεργασία πάντα
µε το Υπουργείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας εδώ, ώστε να χρηµατοδοτήσουµε εκτάκτως και τις
ΔΕΥΑ. Το ύψος αυτής της χρηµατοδότησης και ακριβώς το χρο-
νικό διάστηµα θα επιφυλαχθώ να σας το πω σε λίγο χρονικό διά-
στηµα, αλλά σίγουρα θα υπάρξει µια έξτρα τονωτική ενίσχυση
και για τις ΔΕΥΑ. 

Επιφυλάσσοµαι, κύριε Πρόεδρε, για οτιδήποτε άλλο στη δευ-
τερολογία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Χατζηγιαν-

νάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το καταλαβαίνω και από τη δική σας την απάν-

τηση -νοµίζω το είπατε- ότι το πρόβληµα στους δήµους δεν λύ-
νεται και δεν λύνεται µόνο µε επιδοτήσεις, έστω κι αυτές τις
µειωµένες επιδοτήσεις. Όταν το 2018 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
έκανε τη νοµοθεσία για τις ενεργειακές κοινότητες µεταξύ
άλλων, µε τον ν.4803 νοµίζω, τον νόµο του 2018, είχε ειδική πρό-
βλεψη για τους ΟΤΑ, ειδική πρόβλεψη για ενεργειακές κοινότη-
τες. 

Μάλιστα και στον ν.4555, στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» υπάρχουν
άρθρα -τα επόµενα του 170, αν θυµάµαι καλά- τα οποία προβλέ-
πουν τη λειτουργία επιχειρήσεων για ακριβώς αυτόν τον σκοπό.
Τότε φανταστείτε δεν υπήρχε το µεγάλο ενεργειακό κόστος που
αντιµετωπίζουµε σήµερα, αλλά παρ’ όλα αυτά είχαµε δει ότι το
πρόβληµα ήταν πολύ έντονο, γιατί κυρίως οι δηµοτικές επιχειρή-
σεις ύδρευσης αποχέτευσης αλλά και οι δήµοι αντιµετώπιζαν ένα
κόστος το οποίο µπορούσε να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά
µε τη δηµιουργία και ενεργειακών κοινοτήτων. 

Από το 2019 εγώ ο ίδιος προσωπικά, τόσο στον προκάτοχό
σας, τον κ. Λιβάνιο, όσο και σε εσάς κατά τη διάρκεια συζητή-
σεων, σας έχω πει «φέρτε ρυθµίσεις που δεν χρειάζεται καν να
τις επιδοτήσει το ελληνικό δηµόσιο». 

Τι χρειαζόταν και τι χρειάζεται, έστω και τώρα, για να µπορέ-
σουµε να επιδοτήσουµε εννοώ ενεργειακές κοινότητες µε το υφι-
στάµενο νοµοθετικό πλαίσιο; Χρειάζεται ένα κίνητρο στους
δήµους, ένα πρόγραµµα χωρίς µεγάλη χρηµατοδότηση, στην
πραγµατικότητα χρηµατοδοτώντας µόνο τις µελέτες και φυσικά
προβλέποντας ότι θα έχουν αυτό που προέβλεπε ο δικός µας
νόµος -και δυστυχώς η δική σας η Κυβέρνηση το έχει πάει πίσω,
όχι το δικό σας Υπουργείο, αλλά το Υπουργείο Περιβάλλοντος-,
να έχουν δηλαδή πρόσβαση, κατευθείαν πρόσβαση στο δίκτυο
οι ενεργειακές κοινότητες ιδίως των ΟΤΑ και των δηµοτικών επι-
χειρήσεων. 

Τι χρειάζεται για να αντιµετωπιστεί αυτό; Το έχουµε πει πάρα
πολλές φορές. Χρειάζεται χώρος, που οι αστικοί δήµοι δεν τον
έχουν. Άρα οι συµπράξεις, οι ενεργειακές κοινότητες θα το έλυ-
ναν αυτό. Επίσης χρειάζεται πρόσβαση στο δίκτυο, γιατί το δί-

κτυο είναι πεπερασµένο δυστυχώς και το µέληµα, ακόµα και µε
τις πρόσφατες αποφάσεις της Κυβέρνησης -την υπουργική από-
φαση του Αυγούστου- δίνεται στους µεγάλους παραγωγούς. 

Πρέπει πλέον να σταµατήσει αυτό. Πρέπει να αλλάξει η λογική
αυτή, ότι οι µεγάλοι παραγωγοί µόνο µπορούν να δηµιουργούν
µεγάλες εγκαταστάσεις. Το ξέρετε ότι το 42% της ενέργειας στη
Γερµανία είναι από µικροπαραγωγούς και από τέτοιου είδους ορ-
γανώσεις; Οι δήµοι µε βάση το θεσµικό πλαίσιο που ψηφίσαµε
εµείς το 2018 -και καλά κάνατε και δεν το έχετε αλλάξει- µπορούν
µέσω αυτού του τρόπου και τις δικές τους καταναλώσεις να επι-
δοτήσουν, να συµψηφίσουν δηλαδή -αυτό είναι όλο-, άρα να µη-
δενίσουν το κόστος ή τέλος πάντων να το µειώσουν πάρα πολύ.
Μπορούν όµως µε αυτόν τον τρόπο να επιδοτήσουν και ευάλωτα
νοικοκυριά. 

Και ρωτάµε: Γιατί τρία χρόνια δεν προχωράτε σε τέτοιου εί-
δους δράσεις, οι οποίες τώρα πλέον είναι επείγουσες; Θα αντι-
µετωπίσουν το πρόβληµα έστω και σε ένα, δυο χρόνια, γιατί δεν
είναι πολύ χρονοβόρες οι εγκαταστάσεις τέτοιων µορφών ενέρ-
γειας, και θα αλλάξουν και το ενεργειακό µείγµα της χώρας. Γιατί
αν δούµε και αυτά που λέει η ΚΕΔΕ, που δεν έχουµε κανέναν
λόγο να τα αµφισβητήσουµε, υπολογίζει το ενεργειακό κόστος
σε τουλάχιστον 1 δισεκατοµµύριο ΔΕΥΑ και ΟΤΑ. 

Φανταστείτε αυτό το 1 δισεκατοµµύριο να µπορέσουµε να το
συµψηφίσουµε µε ενέργεια. Και δεν είναι µόνο οικονοµικό το ζή-
τηµα, είναι και παραγωγής, αλλαγής του µείγµατος υπέρ των
ανανεώσιµων πηγών. Και είναι προφανές ότι η χώρα µας, οι
δήµοι και κυρίως οι ευάλωτες οµάδες πληθυσµού, οι οποίες θα
µπορέσουν να έχουν κέρδος, να συµµετέχουν σε τέτοιου είδους
δράσεις, θα είναι όλοι κερδισµένοι. 

Δυστυχώς πρέπει να αποφασίσει η Κυβέρνησή σας µε ποιους
θα είναι και µέχρι στιγµής αυτό που, µε λύπη, βλέπουµε είναι ότι
είναι µόνο υπέρ των µεγάλων εταιρειών και του καρτέλ εταιρειών
παραγωγής ενέργειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,
κύριε Χατζηγιαννάκη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, βάζετε ένα ευρύτερο πλαίσιο, που έχει να κάνει

µε τις καταναλώσεις ενέργειας, αλλά εγώ θα το έλεγα και σε
σχέση µε τις παρεµβάσεις που κάνουµε για να προωθήσουµε µια
πιο πράσινη -ας το πω έτσι- αυτοδιοίκηση. 

Όπως ξέρετε το πρόγραµµα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» -που είναι
ο διάδοχος του προγράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», το ενσωµάτωσε
και αύξησε τον προϋπολογισµό του- έχει εντάξεις έργων σήµερα
περίπου 3,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το 1,9 δισεκατοµµύριο
ευρώ από αυτά, µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο, σχετίζεται µε τη
µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος, άρα και τη µείωση
ενέργειας, προκειµένου να έχουµε εξοικονόµηση για τους δή-
µους µας. Αυτό περιλαµβάνει από αστικές αναπλάσεις, µε τη
χρήση πιο ψυχρών υλικών, µέχρι καθαρά συστήµατα ανακύκλω-
σης, συστήµατα ηλεκτροκίνησης, που όλα µειώνουν την ενέργεια
και το περιβαλλοντικό αποτύπωµα. 

Ιδίως για δράσεις οι οποίες σχετίζονται µε άµεση εξοικονό-
µηση ενέργειας έχουµε εντάξει 144.000.000 ευρώ, έργα τριών
δήµων και ΔΕΥΑ, που αποσκοπούν ακριβώς στην εξοικονόµηση
ιδίως για τα θέµατα που έχουν να κάνουν µε την Πρόσκληση 3
που εξοικονοµεί ενέργεια για τις υποδοµές διαχείρισης υδάτων
και λυµάτων. 

Τώρα, η ευρύτερη πολιτική που έχει να κάνει µε την προώθηση
των ΑΠΕ νοµίζω ότι είναι µια διαχρονική πολιτική. Δεν είναι µόνο
αυτής της Κυβέρνησης, είναι και των προηγούµενων κυβερνή-
σεων και νοµίζω ότι σήµερα είναι µια ιστορική µέρα, καθώς η πα-
ραγωγή από ΑΠΕ ξεπέρασε τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας και
νοµίζω ότι είναι κάτι σηµαντικό για τη χώρα µας και πρέπει όλοι
αυτό να το πιστώνουµε στις διαχρονικές προσπάθειες πολλών
Υπουργείων και διαδοχικών κυβερνήσεων. 

Το ζήτηµα που θέτετε για τις ενεργειακές κοινότητες πάντα
έχει να κάνει σε σχέση µε τη χωρητικότητα του δικτύου από τον
ΔΕΔΔΗΕ. Γίνονται πολλές προσπάθειες αναβάθµισης εκεί και
κάθε φορά χτίζουµε πάνω σε αυτό το καλό προηγούµενο που
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υπάρχει και ελπίζουµε να έχουµε ακόµα καλύτερα αποτελέσµατα
για τις ενεργειακές κοινότητες στο µέλλον. 

Τώρα, όσον αφορά το ζήτηµα της πολιτικής τοποθέτησης που
κάνατε σε σχέση µε τους παρόχους ενέργειας, η χώρα µας είναι
αυτή που από τον Μάρτιο του 2022, µε την πρόταση του Πρω-
θυπουργού, του Κυριάκου Μητσοτάκη, είχε ζητήσει από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή να εξετάσει έξι σηµεία τα οποία αποσκο-
πούσαν στη µείωση των τιµών ενέργειας, αποσυνδέοντας στην
ουσία τη διεθνή τιµή του φυσικού αερίου από τον λογαριασµό
της ηλεκτρικής ενέργειας. 

Φαίνεται ότι προς αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε µετά τη
συζήτηση που είχαµε το τελευταίο χρονικό διάστηµα και µε την
επιστολή της κυρίας Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αλλά
και τη συζήτηση που έγινε στην Πράγα. Φαίνεται επίσης ότι ο µη-
χανισµός που εµείς έχουµε υιοθετήσει, ο οποίος επιστρέφει πίσω
στους καταναλωτές περίπου το 90% των επικερδών των επιχει-
ρήσεων παρόχων ενέργειας, κερδίζει έδαφος σε πάρα πολλές
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άρα δεν καταλαβαίνω την αποστροφή ότι εµείς είµαστε µε κά-
ποιους, όπως λέτε εσείς, µεγάλους παραγωγούς ηλεκτρικής
ενέργειας. Εµείς είµαστε µε έναν µηχανισµό τον οποίο δεν µπο-
ρούσαµε να τον εφαρµόσουµε µε άλλον τρόπο παρά µόνο
εθνικά, έτσι. Αναµένουµε τις τολµηρές πρωτοβουλίες που χρει-
άζονται πράγµατι από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να έχουµε
έναν οριζόντιο τρόπο αντιµετώπισης αυτού του φαινοµένου στην
πηγή. Ξέρετε όλοι ότι είναι µια πρωτόγνωρη κατάσταση, µια πρω-
τοφανής ενεργειακή κρίση, όχι απλά µια πετρελαϊκή, και γι’ αυτό
χρειάζεται συνοχή στις δράσεις µας, σχέδιο και επιµονή. Αυτό
εµείς τουλάχιστον σαν Κυβέρνηση το επιδεικνύουµε. 

Κι αν δει κανείς τις επιδοτήσεις που γίνονται στο ρεύµα αυτόν
τον µήνα, θα δει ότι είναι µόνο 100 εκατοµµύρια περίπου ευρώ
αυτά που προέρχονται από το κρατικό προϋπολογισµό και τα
υπόλοιπα του 1,1 δισεκατοµµυρίου περίπου ευρώ προέρχονται
από ανάκληση κερδών από τους παρόχους ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Εµείς έτσι θα συνεχίσουµε, µέχρι να υπάρξει µια τολµηρή
απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε αυτό το πεδίο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Η επόµενη ερώτηση είναι η ένατη µε αριθµό 20/3-10-2022 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κοµνηνάκα προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να γίνουν δεκτά όλα τα παι-
διά που έχουν αιτηθεί στους παιδικούς σταθµούς της Σαντορί-
νης». 

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Πέτσας, Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εσωτερικών.

Κυρία Κοµνηνάκα, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της σηµερινής ερώτησης πραγµατικά

θα µπορούσε να γενικευθεί και να αφορά το σύνολο της επικρά-
τειας και πολύ περισσότερο τη νησιωτική Ελλάδα, όπου είναι
πολύ έντονα τα προβλήµατα µε τη µη ύπαρξη θέσεων στους δη-
µοτικούς παιδικούς σταθµούς για να καλύψουν όλες τις ανάγκες
του παιδικού πληθυσµού. 

Όµως, αυτό που στάθηκε αφορµή για τη συγκεκριµένη ερώ-
τηση ήταν ένα περιστατικό που πραγµατικά αναστάτωσε την κοι-
νωνία της Σαντορίνης και που ξεπερνά κι αυτά τα όρια, αν
θέλετε, των αδιεξόδων που δηµιουργεί η πολιτική σας για χιλιά-
δες νέα ζευγάρια, ιδίως για εκείνα που κινούνται στην ανασφά-
λεια της εργασιακής περιπλάνησης. 

Εδώ και πάνω από έναν µήνα µητέρα εκπαιδευτικός που διο-
ρίστηκε ως αναπληρώτρια στο ηµερήσιο ΕΠΑΛ της Σαντορίνης
αναγκάζεται να παίρνει στο σχολείο µαζί της το είκοσι µηνών
αγοράκι της, να το κρατάει στην αγκαλιά της κατά τη διάρκεια
του µαθήµατος, την ώρα της εφηµερίας, στους διαδρόµους, όλη
τη µέρα, γιατί, ενώ είναι δικαιούχος voucher, δεν υπάρχει κενή
θέση στον έναν και µοναδικό δηµοτικό παιδικό σταθµό που υπάρ-
χει στο νησί της Σαντορίνης και που εξυπηρετεί βρεφικές ηλικίες.
Και βέβαια η συγκεκριµένη αναπληρώτρια αποδέχτηκε τη θέση
στη Σαντορίνη, παρ’ όλο που η καταγωγή είναι της από τη βόρεια

Ελλάδα, όπου µετέβη µόνη της, χωρίς κανένα άλλο µέλος της
οικογένειάς της, χωρίς να έχει δηλαδή και οποιαδήποτε δυνατό-
τητα βοήθειας. 

Επίσης, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο µισθός που παίρνουν οι
αναπληρωτές εκπαιδευτικοί µε το ζόρι αντέχει να καλύψει τα
έξοδα διαβίωσής τους, ιδιαίτερα σε αυτές τις περιοχές, στη Σαν-
τορίνη και άλλες νησιωτικές περιοχές, που τα ενοίκια είναι εκτο-
ξευµένα. Άρα είναι αδύνατον να µπορέσει να ανταποκριθεί και
στα έξοδα ενός ιδιωτικού παιδικού σταθµού. 

Αυτό βέβαια αποτυπώνει την εικόνα που ισχύει και για πολλά
άλλα παιδιά στο νησί της Σαντορίνης, αφού η λίστα αναµονής
που υπάρχει για τις βρεφικές ηλικίες στον έναν και µοναδικό δη-
µοτικό παιδικό σταθµό, απ’ ό,τι µας ενηµέρωσαν, αριθµεί σα-
ράντα εννιά παιδιά, συµπεριλαµβανοµένων αυτών που έχουν
λάβει voucher. Και όλες αυτές οι δυσκολίες διαµορφώνονται,
ενώ είναι γνωστό ότι η φοίτηση των µικρών παιδιών προσχολικής
ηλικίας στους παιδικούς σταθµούς είναι µια αναντικατάστατη
διαδικασία, που συµβάλλει στην ολόπλευρη ανάπτυξη και κοινω-
νικοποίησή τους. Αποτελεί αναφαίρετο δικαίωµά τους. Πρέπει να
τους εξασφαλίζεται, όπως βέβαια πρέπει να εξασφαλίζεται και η
δυνατότητα σε όλους τους γονείς να καλύπτουν την ανάγκη τους
να µπορούν να πάνε το παιδί τους στον βρεφικό σταθµό, για να
µπορέσουν απρόσκοπτα να εργαστούν. 

Η εικόνα αυτή της εκπαιδευτικού µε το παιδί µέσα στις αίθου-
σες διδασκαλίας, αλλά και όλες οι άλλες οικογένειες που ανα-
µένουν να εγγράψουν τα παιδιά τους στους παιδικούς σταθµούς,
ακόµη και αν έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα επιδότησης, είναι
καταδικαστέα και ως εκ τούτου δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή σε
καµµιά περίπτωση, γιατί οδηγεί πραγµατικά σε οικονοµική δυ-
σπραγία δεκάδες ζευγάρια στο νησί της Σαντορίνης. 

Πρέπει το πρόβληµα αυτό το Υπουργείο Εσωτερικών σε συ-
νεργασία µε τον Δήµο Σαντορίνης να το λύσει προχωρώντας σε
όλα τα αναγκαία µέτρα, µε την πρόσληψη επιπλέον προσωπικού
και την εξεύρεση κατάλληλου χώρου, ώστε να µπορούν να κα-
λυφθούν όλες οι αιτήσεις. Σας ρωτάµε, λοιπόν, τι άµεσα µέτρα
θα πάρετε για να µπορέσουν να καλυφθούν οι εκκρεµείς αιτήσεις
για όλα τα παιδιά του νησιού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι είναι ένα πολύ ευαίσθητο ζήτηµα. Γενικά για τα ζη-

τήµατα εναρµόνισης της επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής
νοµίζω ότι έχουµε κάνει σηµαντική πρόοδο τα τελευταία χρόνια,
ιδίως µέσω του προγράµµατος που έχει φυσικά αυξήσει τις θέ-
σεις σε βρεφικούς και παιδικούς σταθµούς και στα κέντρα δηµι-
ουργικής απασχόλησης παιδιών σε όλη την Ελλάδα, µία
χρηµατοδότηση που έχει φτάσει στα 332 εκατοµµύρια ευρώ
φέτος, ενώ πριν από τρία-τέσσερα χρόνια ήταν στα 270 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Δηλαδή έχουµε µια σηµαντική αύξηση των κονδυ-
λίων, για να καλύψουµε όσο το δυνατόν περισσότερες θέσεις.

Για το συγκεκριµένο περιστατικό, όµως, που θίγετε στην περί-
πτωση της Σαντορίνης οφείλουµε να πούµε δύο πράγµατα σε
σχέση µε τη δυναµικότητα που υπάρχει στο νησί. Θα καταθέσω
στα Πρακτικά το σχετικό έγγραφο του δήµου.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.
Στυλιανός Πέτσας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατ’ αρχάς, στη Σαντορίνη λειτουργούν δύο παιδικοί σταθµοί,
µε συνολική µέγιστη χωρητικότητα εκατόν σαράντα οκτώ παι-
διών και πέρσι αδειοδοτήθηκε και δόθηκε σε λειτουργία ο πρώ-
τος βρεφονηπιακός σταθµός στο Εµπορείο, µε χωρητικότητα
είκοσι τέσσερα παιδιά στα βρεφικά τµήµατα και πενήντα παιδιά
στα νηπιακά τµήµατα. Η διαδικασία που ακολουθείται για την εγ-
γραφή των παιδιών ακολουθεί το άρθρο 4 του πρότυπου κανονι-
σµού λειτουργίας παιδικών και βρεφονηπιακών σταθµών,
σύµφωνα µε τον οποίο υποβάλλονται οι αιτήσεις εγγραφής στον
σταθµό από 10 Μαΐου µέχρι 31 Μαΐου κάθε έτους και σε όλη τη
διάρκεια του έτους, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις και δεν εκ-
κρεµούν εµπρόθεσµες αιτήσεις που δεν έχουν ικανοποιηθεί. 
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Το σχολικό έτος 2022 - 2023 η αρµόδια επιτροπή του Δήµου
της Σαντορίνης ερωτάται για την αξιολόγηση των αιτήσεων εγ-
γραφής, επανεγγραφής των βρεφών και νηπίων. Συγκροτήθηκε
στις 6 Ιουνίου του 2022. Κατήρτισε το πρώτο πρακτικό, µε το
οποίο εκαλύφθησαν όλες οι θέσεις του σταθµού του νησιού.
Εποµένως για τη συγκεκριµένη εκπαιδευτικό δεν υπήρχε δυνα-
τότητα νέας θέσης, προκειµένου να την καλύψει -µε βάση την
υφιστάµενη χωρητικότητα- ο σχετικός δήµος. Όµως, αυτό είναι
ένα ζήτηµα το οποίο είναι ειδικό και ως τέτοιο πρέπει να το αντι-
µετωπίσουµε.

Είµαστε σε συνεννόηση µε τον δήµο, είµαστε σε συνεννόηση
µε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και αυτό
που νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα
είναι να βρεθεί µια λύση, η οποία όµως απαιτεί µια νοµική διέ-
ξοδο. Αυτή η νοµική διέξοδος νοµίζω ότι µπορεί να συζητηθεί µε-
ταξύ µας µε ανοιχτό µυαλό και να µην αφήνουµε τέτοιες
περιπτώσεις οι οποίες -επαναλαµβάνω- είναι λίγες και εξαιρετι-
κές να αµαυρώνουν µια συνολικότερη προσπάθεια που έχει να
κάνει µε την ενίσχυση αυτού του προγράµµατος εναρµόνισης
επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής. 

Εγώ θα ήµουν πολύ ανοικτός να δω οποιαδήποτε θέση η οποία
θα µπορούσε να καλυφθεί έστω και υπεράριθµη σε αυτή τη χω-
ρητικότητα και επιφυλάσσοµαι σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα
να επανέλθω στο θέµα αυτό, αφού συνεννοηθούµε µε τον δήµο
και το Υπουργείο Εργασίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρία Κοµνηνάκα,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, κατανοείτε νοµίζω ότι φυσικά η συγκεκριµένη

περίπτωση είναι µια ιδιαίτερη και πολύ ευαίσθητη περίπτωση που
έχει οδηγήσει σε µια πολύ ακραία κατάσταση να πηγαίνει µια κα-
θηγήτρια κάθε µέρα στη δουλειά της στο ΕΠΑΛ µε ένα βρέφος
στην αγκαλιά της, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για το ίδιο το παιδί, για
την εκπαιδευτικό αλλά και για την εκπαιδευτική διαδικασία που
διεξάγεται µέσα στο σχολείο.

Όµως, αυτό δεν αποτελεί εξαίρεση. Και εξηγώ: Όπως χαρα-
κτηριστικά είπατε, οι αιτήσεις για τους βρεφικούς σταθµούς και
τους παιδικούς σταθµούς είναι µέχρι 31 Μάη. Οι χιλιάδες ανα-
πληρωτές που βρίσκονται σε µόνιµη οµηρία και περιπλάνηση, σε
περιπτώσεις που αφορούν τέτοιες ηλικίες, µητέρες µικρών παι-
διών, πότε θα µπορέσουν να κάνουν αυτές τις αιτήσεις, όταν ο
διορισµός τους έρχεται τον Σεπτέµβρη στην καλύτερη περί-
πτωση ή και στην υπόλοιπη διάρκεια της χρονιάς;

Άρα αντικειµενικά δηµιουργούνται αδιέξοδα από το ίδιο το γε-
γονός ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι σε µια µόνιµη οµηρία και πολ-
λές φορές αναγκάζονται να αποδεχτούν θέση στην άλλη άκρη
της χώρας, δηµιουργώντας τεράστια προβλήµατα για την οικο-
γένειά τους, οικονοµικές δυσκολίες κ.λπ., είτε για να µην πετα-
χτούν έξω από τους πίνακες των αναπληρωτών είτε γιατί έστω
και αυτά τα ελάχιστα που θα τους µείνουν τελικά -αν τους µεί-
νουν- είναι αναγκαία για την κάλυψη του οικογενειακού τους
προϋπολογισµού.

Όµως, ακόµα και οι αριθµοί των παιδιών που είναι σε λίστα
αναµονής σήµερα στον έναν παιδικό σταθµό που µπορεί να εξυ-
πηρετεί βρεφικές ηλικίες στη Σαντορίνη -και αυτό έγινε την τε-
λευταία χρονιά µετά από επανειληµµένες πιέσεις και
κινητοποιήσεις, δεν υπήρχε προηγούµενα- δηλαδή σε ένα νησί
µε περίπου τριάντα χιλιάδες µόνιµους κατοίκους, ο αριθµός των
είκοσι τεσσάρων παιδιών καταλαβαίνετε ότι είναι, όχι αποτρεπτι-
κός, αλλά σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να ικανοποιήσει τις
ανάγκες. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν είναι η µοναδική περί-
πτωση, που οικογένειες ακόµα που έχουν λάβει voucher για να
βάλουν τα παιδιά τους σε κάποιον παιδικό σταθµό δεν τα κατα-
φέρνουν. Οι αριθµοί των δικαιούχων είναι µεγαλύτεροι από τις
θέσεις που µπορεί να ικανοποιήσει µια περιοχή.

Και ξέρετε ότι, αν στην Αττική αυτό σηµαίνει έναν αγώνα δρό-
µου για τους γονείς να στέλνουν τα παιδιά τους σε παιδικούς
σταθµούς πολλά χιλιόµετρα µακριά, σε άλλους δήµους και να
προσπαθούν να συνδυάσουν όπως λέτε την επαγγελµατική µε
την οικογενειακή τους ζωή -που είναι µεγάλη συζήτηση το πώς

εναρµονίζεται και ποιος είναι ο στόχος αυτής της εναρµόνισης-
στα νησιά η κατάσταση είναι αδιέξοδη, όταν πραγµατικά δεν
υπάρχει η δυνατότητα ούτε και αυτής της διαπεριφοράς, αν
µπορώ να το πω έτσι, εύρεσης θέσης για τους παιδικούς σταθ-
µούς. Άρα είναι επιτακτική η ανάγκη.

Συµφωνούµε ότι η συγκεκριµένη περίπτωση της εκπαιδευτικού
πρέπει να λυθεί άµεσα, κατά προτεραιότητα, γιατί έχει δηµιουρ-
γήσει µια πολύ δύσκολη κατάσταση. Όµως, ο αριθµός των παι-
διών που έχουν µείνει εκτός των παιδικών σταθµών αποδεικνύει
ότι εδώ µιλάµε για ένα γενικότερο πρόβληµα που πρέπει να λυθεί
και στη Σαντορίνη µε την ανάπτυξη περισσότερων παιδικών
σταθµών, µε τη δηµιουργία περισσότερων θέσεων και για τις
βρεφικές ηλικίες.

Αυτό φυσικά αφορά και το σύνολο της επικράτειας, όταν
φέτος, παρά τους αριθµούς που περιγράφετε εδώ, τέσσερα στα
δέκα παιδιά για τα οποία οι γονείς τους κατέθεσαν αιτήσεις για
το πρόγραµµα επιδότησης των τροφείων αποκλείστηκαν από
αυτή τη δυνατότητα. Ακόµα και παιδιά και οικογένειες που πλη-
ρούσαν τα οικονοµικά και κοινωνικά κριτήρια, ωστόσο κόπηκαν
στη ζυγαριά του κόστους-οφέλους και στον περιορισµένο προ-
ϋπολογισµό.

Γιατί φέτος µπορεί να λέτε ότι ήταν κατά τι αυξηµένος ο προ-
ϋπολογισµός σε σχέση µε άλλες χρονιές, όµως έχουν αυξηθεί
κατά πολύ και οι αιτήσεις λόγω της εκτεταµένης ακρίβειας, της
αύξησης του κόστους ζωής συνολικά για τη λαϊκή οικογένεια,
που οδηγεί πραγµατικά για τις περισσότερες οικογένειες σε µο-
νόδροµο την επιλογή της επιδότησης τροφείων προκειµένου να
µπορέσουν να πάνε τα παιδιά τους στον παιδικό σταθµό, όταν
τα τροφεία στους ιδιωτικούς σταθµούς και όπου υπάρχουν και
θέσεις είναι απλησίαστα πραγµατικά σε σχέση µε τους µισθούς
και τις δυνατότητες που υπάρχουν.

Άρα η πραγµατική έγνοια για τη στήριξη της µητρότητας και
για την οικογενειακή ζωή και για την οµαλή ανάπτυξη των βρε-
φών σηµαίνει όχι επιλεκτικές λύσεις στις έκτακτες περιπτώσεις
που δηµιουργούνται, αλλά να πάρετε µέτρα, ώστε να στελεχω-
θούν οι παιδικοί σταθµοί. Υπάρχουν κατάλληλα κτήρια που θα
µπορούσαν να µετατρέπονται σε παιδικούς σταθµούς και στο
νησί της Σαντορίνης, αντί να αξιοποιούνται για τουριστικές βίλες
και άλλους σκοπούς, για να µπορέσουν όλα τα παιδιά που έχουν
µείνει σε εκκρεµότητα και τη φετινή χρονιά να βρουν µια θέση
στους παιδικούς σταθµούς, όπως δικαιούται το κάθε παιδί για
την οµαλή του ανάπτυξη και όπως, βέβαια, δικαιούνται και οι γο-
νείς για να µπορέσουν να έχουν µια οµαλή πρόσβαση στην ερ-
γασία, όπως είναι το σύγχρονο και αναγκαίο σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Κοµνηνάκα. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, να ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα. Θα έρθω στη γε-

νικότερη τοποθέτησή σας για το δηµογραφικό, αλλά για τη συγ-
κεκριµένη περίπτωση και για την εκπαιδευτικό η οποία για να
υπηρετήσει το εκπαιδευτικό µας σύστηµα µετακινείται από τον
τόπο κατοικίας της και πάει σε ένα νησί, όπου παίρνει µαζί το
παιδί της για το οποίο ψάχνει να βρει µια θέση σε ένα σταθµό,
σας είπα και πριν ότι είµαστε απόλυτα θετικοί στο Υπουργείο
Εσωτερικών να βρούµε µια λύση που θα ικανοποιεί την ειδική πε-
ρίπτωση.

Τώρα στα ευρύτερα θέµατα. Είναι δυνατόν να αγνοούµε την
προσπάθεια που έχει γίνει στην αντιµετώπιση αυτών των προ-
βληµάτων; Διέκρινα έναν σαρκασµό στον λόγο σας σε σχέση µε
την εναρµόνιση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής. Σας
είπα ότι για τους βρεφονηπιακούς σταθµούς η πολιτική µας είναι
κανένα παιδί να µη µείνει εκτός βρεφονηπιακού σταθµού. Αυτό
το λέγαµε πριν το καλοκαίρι του 2019, πριν τις εκλογές του Ιου-
λίου. Μας ζητούσαν τότε να κοστολογήσουµε το µέτρο αυτό και
υπολογίζαµε ότι θα χρειαζόντουσαν γύρω στα 180 εκατοµµύρια
ευρώ.

Σήµερα, όπως σας είπα πριν, µαζί µε τα κέντρα δηµιουργικής
απασχόλησης παιδιών διαθέτουµε 332 εκατοµµύρια ευρώ.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ: Πόσα παιδιά έχουν µείνει εκτός;
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ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Έχουµε δεσµευθεί φέτος ότι θα βάλουµε και επιπλέον χρή-
µατα, ώστε ειδικά στα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης
παιδιών, επειδή υπήρξε και η αύξηση της ζήτησης όπως είπατε,
να καλύψουµε και επιπλέον θέσεις µε 5 εκατοµµύρια ευρώ από
το Υπουργείο Εσωτερικών, µε ό,τι χρειαστεί σε συνεργασία µε
το Υπουργείο Ανάπτυξης και το Υπουργείο Οικονοµικών για να
καλύψουµε την αυξηµένη ζήτηση και να µην έχουµε λιγότερα
vouchers απ’ ό,τι θα υπήρχαν πέρυσι.

Τι άλλο κάναµε φέτος; Αυξήσαµε το κουπόνι κατά 10%. Αυξή-
σαµε τα εισοδηµατικά κριτήρια για τις οικογένειες. Δεν µπορεί
να κλείνει κανείς τα µάτια και να τα αγνοεί αυτά.

Εποµένως έχουµε κάνει µεγάλη προσπάθεια βάζοντας το χέρι
στην τσέπη του κρατικού προϋπολογισµού για να στηρίξουµε
αυτή την πολιτική. Έχουµε δεσµευτεί ότι µετά το τέλος της κοινο-
τικής χρηµατοδότησης θα υπάρξει πλήρης ανάληψη του κονδυ-
λίου αυτού από τον κρατικό προϋπολογισµό. Κι όπως ξέρετε,
ενδεχοµένως, αυτή η κοινοτική χρηµατοδότηση ήταν να τελειώσει.
Στο καινούργιο πλαίσιο 2021 - 2027 δεν προβλεπόταν αρχικά τέ-
τοιου είδους χρηµατοδότηση. Όµως κάναµε εµπροσθοβαρή χρη-
µατοδότηση µέχρι το 2025 και από το 2025 και µετά όλα αυτά τα
χρήµατα που σήµερα δίνουµε θα δίνονται από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό.

Τώρα όσον αφορά τα ευρύτερα ζητήµατα δηµογραφικής πο-
λιτικής. Εµείς δεν εξαγγείλαµε πρόσφατα ένα ολόκληρο πλαίσιο
που έχει να κάνει µε τη στέγη για τα νέα ζευγάρια, για τους νέους
ανθρώπους; Αυτά, επίσης, δεν µπορούµε να τα αγνοούµε. Αυτή
η Κυβέρνηση δεν θεσµοθέτησε 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που
γεννιέται;

Άρα έχουµε ένα ευρύτερο πλαίσιο για την αντιµετώπιση του
ζητήµατος. Είναι ένα πολύ δύσκολο θέµα. Η Απογραφή του 2021
το αποδεικνύει, ιδίως στις περιοχές της υπαίθρου οι οποίες κιν-
δυνεύουν, ιδίως οι ορεινοί µας όγκοι, µε σοβαρό ζήτηµα ερηµο-
ποίησης. Δεν είναι για µικροπολιτικές κορώνες αυτό. Είναι για
έναν σχεδιασµό σοβαρό. Και πραγµατικά τα ζητήµατα της ορει-
νότητας, όπως και της νησιωτικότητας αυτό απαιτούν. Όπως έχει
πει ο Πρωθυπουργός και στις πρόσφατες συναντήσεις που είχε
µε δηµάρχους από ορεινές περιοχές και από τους πολύ µικρούς
νησιωτικούς δήµους, αυτό προχωρά. Και ξέρετε ότι έχουµε φτιά-
ξει κυβερνητική επιτροπή που συζητούµε µαζί µε την ΚΕΔΕ και
την Επιτροπή Ορεινών Περιοχών να αντιµετωπίσουµε τέτοια ζη-
τήµατα.

Άρα άλλο πράγµα το ειδικό θέµα, όπου είµαστε απόλυτα θετι-
κοί, άλλο πράγµα το γενικό θέµα το οποίο είπατε και το οποίο
έχει µια σειρά από κυβερνητικές πολιτικές οι οποίες εξελίσσον-
ται.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι η δεύτερη

µε αριθµό 4/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, η τρίτη µε αριθµό 12/3-
10-2022 επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας και η έκτη µε αριθµό
6/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, δεν θα συζητηθούν
κατόπιν συνεννόησης των ερωτώντων Βουλευτών µε ερωτώµε-
νους Υπουργούς.

Θα συζητηθεί, τώρα, η πρώτη µε αριθµό 9/3-10-2022 επίκαιρη
ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Επεί-
γοντα προβλήµατα της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Γιάννης Πλακιωτάκης.

Κύριε Μιχαηλίδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ένα από τα σοβαρότερα ζητήµατα τα οποία

αντιµετωπίζει σήµερα η δηµόσια ναυτική εκπαίδευση, δηλαδή η
ΑΕΝ και το ΚΕΣΕΝ, η επιµόρφωση, είναι η σηµαντική έλλειψη
ναυτοδιδασκάλων. Το πρόβληµα προκύπτει από τον συνδυασµό
δύο πολύ σοβαρών παραγόντων. Ο ένας είναι ότι ο µεγάλος
αριθµός των διδασκόντων, όπως γνωρίζετε, είναι συνταξιούχοι
ναυτικοί. Υπολογίζουµε ότι ένα κατά µέσο όρο 60%-70% του εκ-
παιδευτικού έργου καλύπτεται από συνταξιούχους ναυτικούς.

Είναι γνωστό, επίσης, ότι η επενέργεια του άρθρου 53 του
ν.4777/2021, βάσει του οποίου πλέον οι συνταξιούχοι του πρώην
ΝΑΤ που διδάσκουν τη δηµόσια ναυτική εκπαίδευση υπάγονται
από την 1-9-2022 στις διατάξεις του νόµου Κατρούγκαλου του
2016, θα υφίστανται µία περικοπή 30% στη σύνταξή τους.

Να θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι οι προβλέψεις του νόµου Κα-
τρούγκαλου δεν εφαρµόστηκαν ποτέ για τους συνταξιούχους
ναυτοδιδασκάλους µετά από τη γνωστή εγκύκλιο Πετρόπουλου,
η οποία ανέστελλε την εφαρµογή της, δηλαδή τις περικοπές,
στην κατηγορία αυτή των συνταξιούχων.

Ο κ. Μηταράκης, τότε Υφυπουργός Εργασίας, προφασιζόµε-
νος -και θα το εξηγήσω στη δευτεροµιλία µου γιατί- τη µη ορθή
νοµοθέτηση έσπευσε να νοµοθετήσει πλέον την περικοπή κατά
30% των συντάξεων των ναυτοδιδασκάλων από 1-11-2022, µία
ρύθµιση η οποία όπως φαίνεται είχε µια ολέθρια επενέργεια στη
δηµόσια ναυτική εκπαίδευση.

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η περικοπή αυτή αποτελεί ένα σο-
βαρό αντικίνητρο προκειµένου να προσφέρουν διδακτικό έργο
οι συνταξιούχοι ναυτοδιδάσκαλοι. Θέλω να σας πω ότι -και το
γνωρίζετε νοµίζω- ότι κατά την εξεταστική περίοδο του Σεπτεµ-
βρίου δεν παρουσιάστηκαν προκειµένου να κάνουν τις εξετάσεις.
Και δηµιουργείται οµολογουµένως µια εκρηκτική κατάσταση
στον χώρο της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης κυρίως σε µικρές
σχολές όπως είναι η ΑΕN Οινουσσών, Καλύµνου, Πρέβεζας, Κε-
φαλλονιάς αλλά και στο ΚΕΣΕΝ, µιας και όπως προανέφερα, η
πλειονότητα των ναυτοδιδασκάλων είναι συνταξιούχοι του τέως
ΝΑΤ.

Βεβαίως εδώ στην αποδιοργάνωση του εκπαιδευτικού έργου
αλλά και των παραγόµενων υπηρεσιών συµβάλλει η πολύ σο-
βαρή αυτενέργεια που έχει η εφαρµογή της ελάχιστης βάσης ει-
σαγωγής στους εισαγοµένους στις ΑΕΝ. Ενδεικτικά να σας
αναφέρω ότι η ΑΕΝ Μηχανικών της Χίου είχε ζητήσει ότι θα µπο-
ρούσε να καλύψει εκατόν είκοσι θέσεις σπουδαστών και τελικά
εισήχθησαν εβδοµήντα εννέα.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς να µας αναφέρετε πώς
σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε το ζήτηµα αυτό της απροθυµίας
των συνταξιούχων ναυτοδιδασκάλων µετά τις περικοπές του 30%
των συντάξεών τους. Επίσης έχει προχωρήσει η εξαγγελθείσα
πρόσληψη µόνιµου προσωπικού και κυρίως σχεδιάζετε να δώ-
σετε κίνητρα για τις προσλήψεις αυτές για να είναι αποτελεσµα-
τικές; Γνωρίζετε νοµίζω πολύ καλά το ζήτηµα ότι θα πρέπει να
έχουν ειδικά κίνητρα οι ναυτοδιδάσκαλοι. Και βεβαίως θα συνε-
χίσετε να εφαρµόζετε την ελάχιστη βάση εισαγωγής στο συγκε-
κριµένο αντικείµενο της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης µε τις
συνέπειες τις οποίες προανέφερα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Ο κύριος συνάδελφος αναφέρεται σε ένα πολύ σηµαντικό ζή-
τηµα που απασχολεί την ελληνική και κατ’ επέκταση την παγκό-
σµια ναυτιλία. Είναι το ζήτηµα της εκπαίδευσης των ναυτικών.
Θα µου δοθεί, λοιπόν, η ευκαιρία και στα ερωτήµατά σας να
απαντήσω, αλλά να αναφερθώ και συνοπτικά στο ζήτηµα της εκ-
παίδευσης των ναυτικών.

Με έχετε ακούσει πολλές φορές να τοποθετούµαι για το ζή-
τηµα. Έχω επισηµάνει ότι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα
που θα αντιµετωπίσει η παγκόσµια ναυτιλία είναι αυτό της έλλει-
ψης αξιωµατικών. Το Διεθνές Ναυτιλιακό Επιµελητήριο έχει υπο-
λογίσει ότι έως το 2026 το έλλειµµα στην παγκόσµια ναυτιλία σε
ποιοτικούς αξιωµατικούς θα είναι περίπου ενενήντα χιλιάδες. Μι-
λάµε για ένα τεράστιο ζήτηµα. Άρα ξεκινάµε µε το πολύ µεγάλο
πρόβληµα της παγκόσµιας και κατ’ επέκταση της ελληνικής ναυ-
τιλίας.
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Ένα άλλο σηµείο που θέλω επίσης να επισηµάνω είναι ότι η
ελληνική ναυτιλία στηρίζεται σε πολύ µεγάλο βαθµό στην ικανό-
τητα των Ελλήνων αξιωµατικών και βεβαίως στην πολύ µεγάλη
παρακαταθήκη και εµπειρία που έχουν όλα αυτά τα στελέχη,
όταν µετά από χρόνια καλούνται να υπηρετήσουν τις ναυτιλιακές
εταιρείες πλέον εταιρείες στη στεριά. Ας δούµε όµως ποια είναι
η εικόνα της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης η οποία αποτελεί-
ται από δεκαεννέα δηµόσιες δοµές. Είναι έντεκα ακαδηµίες εµ-
πορικού ναυτικού, πέντε κέντρα επιµόρφωσης στελεχών
εµπορικού ναυτικού, δύο σχολές σωστικών και πυροσβεστικών
µέσων και µία δηµόσια σχολή µετεκπαίδευσης θαλαµηπόλων
όπου υπηρετούν συνολικά ενενήντα πέντε µόνιµοι και ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χρόνου εκπαιδευτικοί. 

Επιπλέον από το 2019, δηλαδή, τα τελευταία τρία χρόνια
έχουν προσληφθεί σαράντα οχτώ µόνιµοι εκπαιδευτικοί διαφό-
ρων ειδικοτήτων και βαθµίδων, ενώ είναι σε εξέλιξη η πρόσληψη
για επιπλέον είκοσι µία κενές οργανικές θέσεις, µια διαδικασία η
οποία αναµένεται να ολοκληρωθεί τους αµέσως επόµενους
µήνες. 

Περαιτέρω, και όπως φυσικά γνωρίζετε, προκειµένου να µην
υπάρξει κανένα πρόβληµα όσον αφορά την ποιότητα παροχής
έργου στις ακαδηµίες αλλά και για να µην υπάρχει κανένα λει-
τουργικό πρόβληµα, είναι σύνηθες η πρόσληψη ωροµίσθιου εκ-
παιδευτικού προσωπικού. Για την εκπαιδευτική περίοδο
2022-2023 θα προσληφθούν εκατόν δεκατέσσερις ωροµίσθιοι εκ-
παιδευτικοί εκ των οποίων οι σαράντα τρεις είναι συνταξιούχοι
ναυτοδιδάσκαλοι, όπως ονοµάζονται.

Και γιατί είναι σύνηθες το φαινόµενο; Διότι δεν υπάρχει προ-
σφορά στην αγορά εργασίας. Διότι κανένας καπετάνιος δεν πρό-
κειται να αφήσει την εργασία του στο πλοίο για να έρθει για να
προσληφθεί και να διδάξει στις ακαδηµίες εµπορικού ναυτικού.

Θέλω λοιπόν µε βάση αυτό να διερωτηθώ. Είναι µόνο αυτό που
µπορούµε να κάνουµε; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επιτρέψτε µου κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι σηµαντικό το ζή-
τηµα να αναφερθώ σε κάποια στοιχεία πριν δώσω την απάντηση
στον αγαπητό συνάδελφο. 

Νοµίζω ότι η ναυτική εκπαίδευση δεν είναι µια απλή διδακτική
διαδικασία. Πρέπει να ξεκινήσεις από τα µαθητικά χρόνια. Πρέπει
να δώσουµε κίνητρα στον νέο να έρθει και να ασχοληθεί µε το
ναυτικό επάγγελµα, έτσι ώστε να γίνει κατανοητό, γνωστό, ελκυ-
στικό ένα επάγγελµα το οποίο είναι προσοδοφόρο από όλες τις
απόψεις πέρα από οικονοµικούς λόγους, προφανώς και λόγους
κοινωνικής καταξίωσης. 

Εποµένως η ναυτική εκπαίδευση χρειάζεται µεταρρύθµιση, εκ-
συγχρονισµό, ψηφιοποίηση διαδικασιών. Αυτή την ώρα πρέπει
να σας πω ότι έχουµε διασφαλίσει για τη συνολική αναβάθµιση
της ναυτικής εκπαίδευσης από πόρους του ΕΣΠΑ πάνω από 200
εκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο 2021-2027, ενώ είναι σε
πλήρη εξέλιξη η ψηφιοποίηση της ναυτιλιακής διοίκησης και των
ακαδηµιών εµπορικού ναυτικού και των ΚΕΣΕΝ. Είναι έντεκα ψη-
φιακές παρεµβάσεις, όπως για παράδειγµα την ψηφιακή διαχεί-
ριση του προγράµµατος σπουδών, την ψηφιοποίηση των
αρχείων των σχολών, την ψηφιακή γραµµατεία και βέβαια και
άλλες ψηφιακές παρεµβάσεις που θα πάνε τις δηµόσιες σχολές
στην επόµενη περίοδο. 

Και βεβαίως για πρώτη φορά στην ιστορία των ακαδηµιών εξα-
σφαλίσαµε επιδότηση για το δεύτερο εκπαιδευτικό ταξίδι των
δόκιµων αξιωµατικών. Αυτό γίνεται για πρώτη φορά και αντιλαµ-
βάνεστε ότι αυτή η πρωτοβουλία διασφαλίζει και περισσότερες
θέσεις άσκησης για τους δόκιµους αξιωµατικούς, την έγκαιρη
ολοκλήρωση των σπουδών τους και βεβαίως ισότιµη µεταχείριση
για τις γυναίκες σπουδάστριες. 

Τώρα ερχόµενος στην επίκαιρη ερώτησή, σας κύριε συνά-
δελφε, επειδή αναφερθήκατε στην εγκύκλιο του πρώην Υφυ-
πουργού Εργασίας, ο ν.4386/2006 του κ. Κατρούγκαλου δεν
έλυσε το πρόβληµα νοµοθετικά. Δεν εξαιρούσε τους ναυτοδιδα-
σκάλους, αλλά αντίθετα τους άφηνε έρµαιο κυριολεκτικά σε µια
ενδεχόµενη µελλοντική απαίτηση και µάλιστα µε αναδροµική
ισχύ. 

Εµείς τι κάναµε; Εµείς λύσαµε νοµοθετικά το ζήτηµα µε τον
ν.4676/2020 και µάλιστα µε αναδροµική ισχύ από 1ης Ιανουαρίου
2020 για να καλύψουµε το κενό του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ δώσαµε επιπλέον
παράταση µέχρι τις 31 Αυγούστου 2022. Εσείς ποτέ σας -νοµοθε-
τικά επαναλαµβάνω- δεν ασχοληθήκατε µε το συγκεκριµένο ζή-
τηµα. 

Εµείς τι κάνουµε σήµερα; Εµείς µε σεβασµό και προς την προ-
σφορά του ναυτοδιδασκάλου και βεβαίως µε σεβασµό και στο
εθνικό ασφαλιστικό µας σύστηµα συνοµιλούµε µε όρους διαφά-
νειας µε τους ενδιαφερόµενους και πολύ σύντοµα θα καταθέ-
σουµε ολοκληρωµένη πρόταση για να επιλυθεί το συγκεκριµένο
ζήτηµα.

Όσον αφορά τώρα στο δεύτερο ερώτηµά σας, θέλω να ξεκα-
θαρίσω ότι το ναυτικό επάγγελµα δεν είναι επάγγελµα παρίας. 

Το ναυτικό επάγγελµα, η ελληνική ναυτιλιακή βιοµηχανία είναι
µια βιοµηχανία στην οποία έχουν επενδυθεί εκατοντάδες εκατοµ-
µύρια, δισεκατοµµύρια ευρώ για νέα, ασφαλή πλοία, νέας τεχνο-
λογίας. Η ελάχιστη βάση εισαγωγής είναι βάσει του ν.4777/2021
και βεβαίως οι απόφοιτοι των γενικών και επαγγελµατικών λυ-
κείων για να εισαχθούν θα πρέπει να επιτευχθεί η ελάχιστη βαθ-
µολογική επίδοση ίση ή µεγαλύτερη της ελάχιστης βάσης
εισαγωγής από 0,8 έως 1,2 που στην προκειµένη περίπτωση για
τις σχολές εµπορικού ναυτικού και για τους πλοιάρχους αλλά και
για τους µηχανικούς, έχει οριστεί σε 0,80. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Μιχαηλίδη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα συµ-
φωνήσουµε σε ένα σηµείο, ότι πράγµατι η ναυτική εκπαίδευση
σήµερα έχει αυξηµένα στάνταρ και υψηλή ζήτηση στη διεθνή
αγορά. 

Και µιας και αναφερθήκατε στο Ναυτικό Επιµελητήριο Ελλά-
δος µάς είναι γνωστή η επισήµανση που έκανε πρόσφατα σε µια
ηµερίδα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης ότι για τα επόµενα
είκοσι χρόνια θα χρειαζόµαστε περίπου τρεισήµισι χιλιάδες
νέους ναυτικούς τον χρόνο. Εποµένως συµφωνούµε απολύτως.
Άλλωστε και ο λόγος για τον οποίο καταθέτουµε την ερώτηση
αυτή είναι η αγωνία µας για την πορεία της δηµόσιας ναυτικής
εκπαίδευσης. 

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στον νόµο Κατρούγκαλου και
είπατε ότι δεν αναλάβαµε καµµία νοµοθετική πρωτοβουλία, προ-
κειµένου να αποκαταστήσουµε το πρόβληµα, το οποίο οµολο-
γουµένως δηµιούργησε για τους συνταξιούχους ναυτικούς,
ναυτοδιδάσκαλους ο συγκεκριµένος νόµος. Δεν νοµίζω ότι δεν
γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, -απλά δεν το αναφέρετε για ευνόη-
τους λόγους- τη δευτερογενή νοµοθέτηση, δηλαδή την ερµηνευ-
τική εγκύκλιο του κ. Πετρόπουλου, η οποία, ερµηνεύοντας το
γράµµα και το πνεύµα του νόµου Κατρούγκαλου, εξαιρούσε τους
ναυτοδιδασκάλους, συνταξιούχους ναυτικούς του τέως ΝΑΤ,
από την περικοπή του 60% εάν και όταν προσφέρουν εκπαιδευ-
τικό έργο. Νοµίζω ότι σας αδικεί η παράλειψη αυτή. Επίσης να
σας ενηµερώσω, και πιστεύω ότι το γνωρίζετε, ότι ουδέποτε
εφαρµόστηκε µέχρι πρότινος η περικοπή αυτή στους ναυτοδιδα-
σκάλους. 

Όµως ο πολύς κ. Μηταράκης, προφασιζόµενος δήθεν κακή νο-
µοθετική ρύθµιση, έφερε εδώ στη Βουλή και νοµοθέτησε την από
1ης Σεπτεµβρίου 2022 περικοπή κατά 30% των συντάξεων των
συνταξιούχων του τέως ΝΑΤ ναυτοδιδασκάλων. 

Για εµάς η κίνηση αυτή έχει ξεκάθαρη στόχευση, κύριε
Υπουργέ, και πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Είναι ένα ακόµα λι-
θαράκι στην υποβάθµιση της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης. Η
απροθυµία την οποία προκαλεί ευθέως η ρύθµιση αυτή του κ.
Μηταράκη στην προσέλευση ναυτοδιδασκάλων σαφώς υποβαθ-
µίζει τη δηµόσια ναυτική εκπαίδευση. 

Μιας και αναφερθήκατε σε σχεδιαζόµενες αυξήσεις στο ωρο-
µίσθιο των καθηγητών, κάναµε και εµείς προσπάθειες να βελτιώ-
σουµε την οικονοµική κατάσταση των ναυτοδιδασκάλων οι οποίοι
προσφέρουν ωροµίσθιο έργο. Δυστυχώς οι δυνατότητες που
προσέφερε το ΚΝΕ, το Κεφάλαιο Ναυτικής Εκπαίδευσης, ήταν
εξαιρετικά περιορισµένες. Είχαµε τότε δυστυχώς τη δέσµευση
ότι καµµία άλλη επιπλέον δυνατότητα δεν είχαµε πέραν µιας µι-
κρής οµολογουµένως αύξησης που δώσαµε στη δική µας διακυ-
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βέρνηση στο ωροµίσθιο των καθηγητών. 
Μια άλλη επίσης πρωτοβουλία την οποία είχε αναλάβει ο τότε

Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου κ. Τεµπονέρας να εφαρµό-
σουµε ή να επιχειρήσουµε να εφαρµόσουµε καθεστώς αναπλη-
ρωτών καθηγητών στο συγκεκριµένο αντικείµενο δεν ευοδώθηκε,
διότι, όπως γνωρίζετε, οι ακαδηµίες είναι αδιαβάθµιτες σχολές
στην ουσία και ως εκ τούτου υπήρχε ένα πρόβληµα το οποίο µας
εµπόδιζε για κάτι τέτοιο. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα στη δεύτερη οµιλία σας
να µας πείτε συγκεκριµένα τι σχεδιάζετε. Είπατε ότι γενικά στο
προσεχές χρονικό διάστηµα έχετε την πρόθεση να δείτε το ζή-
τηµα αυτό. Επαναλαµβάνω, συγκεκριµένα τι σχεδιάζετε, διότι η
κατάσταση οµολογουµένως είναι εκρηκτική. 

Μάλιστα να σας επισηµάνω ότι και η ΠΕΜΕΝ στις 7 Οκτωβρίου
σηµειώνει ότι καµµία δέσµευση του Υπουργού Ναυτιλίας δεν έχει
υλοποιηθεί µέχρι σήµερα για την επίλυση του οξυµένου προβλή-
µατος σε ελλείψεις εκπαιδευτικών και συνολικά στη ναυτική εκ-
παίδευση. Απαιτείται η άµεση πρόσληψη µόνιµων εκπαιδευτικών
για την κάλυψη των αυξηµένων αναγκών. 

Επαναλαµβάνω την εκτίµησή µας, κύριε Υπουργέ, ότι η ρύθ-
µιση του κ. Μηταράκη, του τότε Υφυπουργού Εργασίας, δεν είναι
αστοχία της Κυβέρνησης. Για µας είναι προφανές ότι σκοπεύει
στη συνειδητή υποβάθµιση της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης,
κλείνει το µάτι στα ιδιωτικά συµφέροντα, τα οποία, όπως γνωρί-
ζετε, ήδη θεριεύουν στον χώρο της ιδιωτικής ναυτικής εκπαίδευ-
σης και είναι µια συνειδητή κυβερνητική επιλογή για την οποία
έχετε ακέραιη την ευθύνη. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα. Η εγκύκλιος
Πετρόπουλου δεν είναι δευτερογενής νοµοθεσία και δεν µπορεί
να επικαλείστε ότι λύσατε το συγκεκριµένο ζήτηµα νοµοθετικά.
Το αντίθετο κάνατε και σας εξήγησα τον λόγο. Αφήσατε έρµαια
κυριολεκτικά τους ναυτοδιδασκάλους µε τη νοµοθετική ρύθµιση
Κατρούγκαλου, η οποία δεν εξαιρούσε τους ναυτοδιδασκάλους.
Σε αντίθεση µε εµάς, που ήρθαµε και νοµοθετήσουµε και καλύ-
ψαµε και τις δικές σας αδυναµίες.

Είπατε ότι δεν έχουµε προχωρήσει σε προσλήψεις µονίµων.
Σας ανέφερα και στην πρωτολογία µου σαράντα οκτώ µόνιµες
προσλήψεις επί ηµερών µας και είκοσι µία επιπλέον, που είναι σε
εξέλιξη διαγωνισµός και αναµένεται να ολοκληρωθεί τους αµέ-
σως επόµενους µήνες. 

Επίσης σας απάντησα ευθέως ότι είµαστε σε διαρκή επαφή µε
τους ναυτοδιδασκάλους, προκειµένου να βρούµε µία λύση στο
ζήτηµα. Εµείς όλα, ξέρετε, τα κάνουµε µε διαφάνεια. Σκοπός µας
είναι να σεβαστούµε και τον ρόλο τους και βεβαίως να λειτουρ-
γήσουν κανονικά όλες οι δηµόσιες σχολές ναυτικής εκπαίδευ-
σης. 

Τώρα πάµε στο µεγάλο. Η µεγάλη εικόνα είναι ότι η δηµόσια
ναυτική εκπαίδευση πέρα βέβαια από τις χρηµατοδοτήσεις που
έχουµε εξασφαλίσει και τις πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει
είτε σε επίπεδο ψηφιακής µεταρρύθµισης είτε εξασφάλιση συγ-
κεκριµένων κονδυλίων για τη συνολική αναβάθµιση, για παρά-
δειγµα αυτή τη στιγµή υλοποιείται πρόγραµµα εξοπλισµού των
ακαδηµιών εµπορικού ναυτικού πάνω από 13 εκατοµµύρια ευρώ,
χρειάζεται συνολικό εκσυγχρονισµό. Άρα εµείς σε συνεργασία
και µε το Ευγενίδειο Ίδρυµα προωθούµε έναν νόµο-πλαίσιο για
τη συνολική αναβάθµιση της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης και
ναι, µε παράλληλο άνοιγµα της ιδιωτικής ναυτικής εκπαίδευσης.
Ό,τι γίνεται δηλαδή σε όλα τα σύγχρονα ναυτιλιακά κράτη. 

Εσείς θέλετε τα Ελληνόπουλα να έχουν τη δυνατότητα να
σπουδάζουν στη Βουλγαρία ή στην Κύπρο αντί να σπουδάζουν
στην πατρίδα τους; Σας ρωτώ ευθέως.

Δηλαδή, µιλάµε για ό,τι γίνεται σε όλα τα σύγχρονα ναυτιλιακά
κράτη και πόσο µάλλον στο µεγαλύτερο ναυτιλιακό κράτος που
είναι η Ελλάδα µας. Εσείς γιατί δαιµονοποιείτε συνεχώς την ιδιω-
τική ναυτική εκπαίδευση; Τα ίδια κάνατε και µε τις παραχωρήσεις
των λιµανιών και η πράξη έδειξε ότι τελικά δικαιώνεται η στρα-

τηγική µας επιλογή, γιατί υπάρχει πολύ µεγάλο επενδυτικό εν-
διαφέρον, πολύ υψηλότερο τίµηµα από ό,τι κι εµείς προσδοκού-
σαµε. 

Και φυσικά, και στον χώρο της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευ-
σης να ξέρετε ότι θα υπάρξει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον, διότι -
και καταλήγω µε αυτό κύριε Πρόεδρε- βασική µας προτε-
ραιότητα είναι η αναβίωση της ελληνικής ναυτοσύνης. Μπορεί
να έχουµε την πρώτη ναυτιλία του κόσµου, όµως θα πρέπει να
έχουµε και την πρώτη ναυτική εκπαίδευση του κόσµου. Και βε-
βαίως, θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να διατηρήσουµε τη ναυ-
τική και ναυτιλιακή τεχνογνωσία που έχουµε ως έθνος, έτσι ώστε
να παραγάγουµε ποιοτικούς αξιωµατικούς. Διότι η ναυτιλία αλ-
λάζει, µεταβάλλεται. Εδώ µιλάµε για απανθρακοποίηση, µιλάµε
για ψηφιοποίηση, µιλάµε για τέτοια θέµατα κυβερνοασφάλειας.
Άρα εκ των πραγµάτων χρειαζόµαστε ποιοτικούς αξιωµα- τικούς.
Όµως η ποντοπόρος ναυτιλία, η ακτοπλοΐα µας είναι και ένας
χώρος και για ποιοτικά κατώτερα πληρώµατα. Άρα πεδίο δόξης
λαµπρόν. Εµείς συνεχίζουµε και θα συνεχίζουµε έτσι ώστε πραγ-
µατικά να γίνει στόχος το όραµά µας, που είναι µια συνολική ανα-
βάθµιση της δηµόσιας ναυτικής εκπαίδευσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ. 

Η όγδοη µε αριθµό 7/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υφυπουργό παρά τω Πρωθυ-
πουργώ αρµόδιο για θέµατα Κρατικής Αρωγής και Αποκα-
τάστασης, κ. Χρήστο Τριαντόπουλο, µε θέµα: «Απαλλαγή από το
ΦΠΑ των δαπανών επισκευής σεισµόπληκτων κτηρίων κίτρινων
και πράσινων αλλά και ανοικοδόµησης των κόκκινων» δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Η επόµενη επίκαιρη ερώτηση που θα συζητηθεί είναι η δεύ-
τερη µε αριθµό 5/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Άδικη από-
φαση από το Κατώτερο Συµβούλιο Μεταθέσεων του Αρχηγείου
της ΕΛΑΣ για τη µη ενίσχυση της Διεύθυνσης Αστυνοµίας (ΔΑ)
Ροδόπης µε ούτε έναν αστυνοµικό για την κάλυψη δεκάδων
κενών οργανικών θέσεων».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Λευ-
τέρης Οικονόµου. 

Κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το Κατώτερo Συµβούλιο Με-

ταθέσεων του Αρχηγείου της ΕΛΑΣ στις 21 Σεπτεµβρίου 2022
αποφάσισε να µην ενισχύσει δυστυχώς µε ούτε έναν αστυνοµικό
το Αστυνοµικό Τµήµα της Ροδόπης. Πρόκειται για απόφαση, η
οποία βέβαια χαρακτηρίζεται από την Ένωση Αστυνοµικών Υπαλ-
λήλων Ροδόπης ως καταδεικνύουσα περίτρανα την αδιαφορία της
πολιτικής και φυσικής ηγεσίας για τα προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν αυτοί οι ίδιοι. Από τις πεντακόσιες είκοσι επτά συνολικά ορ-
γανικές θέσεις στο ΔΑ Ροδόπης οι ενενήντα πέντε εξ αυτών
γνωρίζετε ότι είναι κενές. Εάν σε αυτόν τον αριθµό προστεθούν
και σαράντα πέντε αστυνοµικοί οι οποίοι έχουν αποσπαστεί προς
ενίσχυση της Γενικής Περιφερειακής Αστυνοµικής Διεύθυνσης
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης αλλά και υπηρεσιών άλλων
Διευθύνσεων Αστυνοµίας, ΕΥΠ κ.λπ., τότε διαπιστώνεται ότι οι εν
λόγω εργαζόµενοι καλούνται να αντεπεξέλθουν σε αστυνοµικά κα-
θήκοντα µε εκατόν τριάντα αστυνοµικούς λιγότερους από αυτούς
που το οργανόγραµµά τους προβλέπει ότι χρειάζονται. Το ίδιο το
οργανόγραµµα, δηλαδή, το προβλέπει αυτό για να λειτουργούν
εύρυθµα οι αστυνοµικές υπηρεσίες, αλλά και για να απολαµβά-
νουν οι κάτοικοι της Ροδόπης µια ποιοτική αστυνόµευση.

Οπότε, κύριε Υπουργέ, ρωτάµε τα εξής:
Πρώτον, σκοπεύετε, έχετε στρατηγική να ικανοποιήσετε µε

πληρότητα, αµεσότητα και ειλικρίνεια το αίτηµα των αστυνοµι-
κών υπαλλήλων του Νοµού Ροδόπης για την κάλυψη των ενε-
νήντα πέντε οργανικών όµως θέσεων, που αυτήν τη στιγµή
συνεχίζουν να υφίστανται µετά την απόφαση αυτή;

Και δεύτερον, αν το αποφασίσετε αυτό, µε ποιον τρόπο και µε
ποιες πολιτικές σκέφτεστε να αντιµετωπίσετε την κάλυψη των
προβληµάτων που αφορούν τόσο τις συνθήκες εργασίας και
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ασφάλειας του αστυνοµικού προσωπικού, όσο βέβαια και την
ασφάλεια των πολιτών του Νοµού Ροδόπης ως ευρύτερη στρα-
τηγική σας -αν υπάρχει- σε αυτό το θέµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, η σηµερινή συζήτηση, στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου για ζητήµατα αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη, αποτελεί µια ευκαιρία ώστε όλοι
οι συµπολίτες µας και ειδικότερα όσοι διαβιούν στον Νοµό Ρο-
δόπης να πληροφορηθούν µε ειλικρίνεια και υπευθυνότητα για
το πνεύµα των πρωτοβουλιών που ήδη αναπτύσσει η Κυβέρνηση
στην κατεύθυνση εµπέδωσης του αισθήµατος ασφάλειας των κα-
τοίκων της ακριτικής αυτής περιοχής. 

Θα ξεκινήσω από µια γενικότερη επισήµανση, που -πιστεύω-
οφείλει να αποτελεί καθολική παραδοχή και αφορά στον αριθµό
των υπηρετούντων αστυνοµικών στις υπηρεσίες της χώρας που
παραµένει ελλειµµατικός. Οι λόγοι έχουν αρκετές φορές συζη-
τηθεί και αναλυθεί και µπορούν να συνοψιστούν σε δύο σηµεία:
εξαιρετικά µειωµένες προσλήψεις από το 2010 και για µία του-
λάχιστον δεκαετία εξαιτίας µνηµονιακών υποχρεώσεων που
ίσχυαν κατά την περίοδο της οικονοµικής και δηµοσιονοµικής
κρίσης και δυσανάλογα υψηλός αριθµός αποχωρήσεων από τις
τάξεις του σώµατος λόγω συνταξιοδότησης. Με αυτά τα δεδο-
µένα, η πολιτική και φυσική ηγεσία του Υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη ήδη από τον Ιούλιο του 2019 υλοποιούν έναν συνολι-
κότερο σχεδιασµό που στόχο έχει στην αναδιάταξη πόρων και
δυνάµεων µε αναφορά στη σύγχρονη εποχή, µε έµφαση στις
τρέχουσες ανάγκες ασφάλειας των επιµέρους περιοχών της
χώρας µας. Ταυτόχρονα, προβαίνουν σε κάθε αναγκαία πρωτο-
βουλία, ώστε µέσα στο, οµολογουµένως, περιορισµένο πλαίσιο
των υφιστάµενων δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων να ενισχυθεί το
ανθρώπινο δυναµικό της Ελληνικής Αστυνοµίας κατά τρόπο τέ-
τοιο, που θα συµβάλλει στην περαιτέρω βελτίωση των παρεχό-
µενων υπηρεσιών προς τον πολίτη. 

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα στο ζήτηµα του υπηρετούντος προ-
σωπικού της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Ροδόπης, πράγµατι αυτό,
όπως και η συντριπτική πλειοψηφία των αστυνοµικών υπηρεσιών
της χώρας, υπολείπεται αριθµητικά του προβλεπόµενου. Θέλω,
όµως, να σας διαβεβαιώσω ότι καταβάλλονται ουσιαστικές προ-
σπάθειες διαρκούς ενίσχυσης µέσω αποσπάσεων των τοπικών
υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας. Ήδη από τις 29 Οκτω-
βρίου του 2020 η Διεύθυνση Αστυνοµίας Ροδόπης ενισχύεται µε
εξήντα εννέα αστυνοµικούς, πενήντα µε δαπάνες δηµοσίου και
δεκαεννέα αδαπάνως, ενώ επτά επιπλέον υπηρετούν µε από-
σπαση εκεί σήµερα αδαπάνως, για προσωπικούς λόγους. Η ενί-
σχυση αυτή έχει χαρακτήρα σταθερό, στο πλαίσιο της βέλτιστης
διαχείρισης των µεταναστευτικών ροών και της υλοποίησης του
σχεδίου «ΑΚΡΙΤΑΣ». Ωστόσο, συνιστά αποτέλεσµα σύνθεσης από
προσωπικό διαφορετικών υπηρεσιών βάσει των υπηρεσιακών
αναγκών που επικρατούν στις περιοχές συνεισφοράς αυτών των
δυνάµεων. Έχουν συγκεκριµένη χρονική διάρκεια, ενώ η λήξη
τους συνοδεύεται από την αναγκαία ανανέωση και συνακόλουθα
αύξηση ή µείωση ανάλογα µε τις συνθήκες που επικρατούν στο
επιχειρησιακό πεδίο της εν λόγω περιοχής. 

Σε ό,τι αφορά στις τακτικές µεταθέσεις, το Αρχηγείο της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, προκειµένου να επιτευχθεί η καλύτερη δυ-
νατή αξιοποίηση του αστυνοµικού προσωπικού σε συνάρτηση µε
τις ιδιαίτερα αυξηµένες επιχειρησιακές ανάγκες κοµβικών υπη-
ρεσιών του Σώµατος ανά την επικράτεια, προκήρυξε το καλο-
καίρι προς πλήρωση κενών οργανικών θέσεων εννέα θέσεις για
τη Διεύθυνση Αστυνοµίας Ροδόπης, οι οποίες καλύφθηκαν σχε-
δόν στο σύνολό τους εκτός µίας για την οποία δεν υποβλήθηκαν
αιτήσεις προς πλήρωση. Δεν προέβη σε περαιτέρω προκήρυξη
θέσεων για την εν λόγω διεύθυνση αστυνοµίας κατά τις συµπλη-
ρωµατικές µεταθέσεις λόγω µη επιβολής αιτήσεων ακύρωσης εν
αντιθέσει µε άλλες υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας όπου
και προέβησαν σε σχετική προκήρυξη, ώστε να καλυφθούν από
αστυνοµικούς σύµφωνα µε τον πίνακα επιλαχόντων. Στην κατεύ-
θυνση µη προκήρυξης συµπληρωµατικών θέσεων συνέβαλε

αναµφισβήτητα και το γεγονός ότι ο µεγαλύτερος αριθµός των
µετατιθέµενων αστυνοµικών κατά τις τακτικές µεταθέσεις του
τρέχοντος έτους προήλθε από υφιστάµενες υπηρεσίες της Γενι-
κής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αττικής επιτείνοντας τα ήδη υφι-
στάµενα ζητήµατα στελέχωσής της και την επιτακτική ανάγκη
επαρκούς ανταπόκρισης στις ιδιαίτερα υψηλές υπηρεσιακές
ανάγκες που σηµειώνονται κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο
στον µεγαλύτερο αστικό ιστό της χώρας µας.

Ωστόσο, παρά τις διαπιστωµένες ελλείψεις σε στελεχιακό δυ-
ναµικό, η Διεύθυνση Αστυνοµίας Ροδόπης µέσα από τη χρηστή
διαχείριση του συνόλου του προσωπικού που υπηρετεί εκεί και
χάρη στη διαρκή προσπάθεια ενίσχυσής της, µέσω αποσπάσεων,
έχει να επιδείξει αξιοσηµείωτα αποτελέσµατα.

Υλοποιώντας το πρόγραµµα αντεγκληµατικής πολιτικής 2020-
2024 και το στρατηγικό επιχειρησιακό πρόγραµµα της Ελληνικής
Αστυνοµίας 2021-2025 έχει διαµορφώσει και υλοποιεί ειδικότερα
επιχειρησιακά σχέδια στις περιοχές και στους τοµείς που παρου-
σιάζουν εντονότερη παραβατικότητα. Αυτά αφορούν, µεταξύ
άλλων, στην πρόληψη και καταστολή ληστειών και κλοπών,
καθώς και στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση παραβατικών συµ-
περιφορών που εντοπίζονται σε πληθυσµιακές οµάδες µε ειδικό-
τερα κοινωνικοοικονοµικά και δηµογραφικά χαρακτηριστικά.

Η Διεύθυνση Αστυνοµίας Ροδόπης έχει ακόµα καταρτίσει και
εφαρµόζει αδιαλείπτως, µέσω στοχευµένων και συστηµατικών
ελέγχων όλο το εικοσιτετράωρο, ειδικότερα σχέδια για την πρό-
ληψη αντιµετώπισης της παράνοµης µετανάστευσης, την κατα-
πολέµηση διακίνησης ναρκωτικών του διασυνοριακού εγκλή-
µατος, µε έµφαση ιδιαίτερα σε γεωγραφικές περιοχές της αρ-
µοδιότητάς της και πληθυσµιακές οµάδες, όπου εντοπίζονται
εστίες τέτοιων παραβατικών συµπεριφορών. 

Το πλήθος των ελέγχων και τα αποτελέσµατα αυτών αποτυ-
πώνονται συνοπτικά στους πίνακες που θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά προς πληρέστερη ενηµέρωση του Σώµατος. 

Χαρακτηριστικά και µόνο θέλω να σας αναφέρω ότι στο πλαί-
σιο αντιµετώπισης της παράνοµης µετανάστευσης έχουν πραγ-
µατοποιηθεί είκοσι δύο χιλιάδες οκτακόσιοι ένας έλεγχοι, έχουν
διαπιστωθεί περιπτώσεις διακίνησης εκατόν τριάντα µία, έχουν
συλληφθεί εκατόν σαράντα ένας διακινητές και οκτακόσιοι
εξήντα έξι διακινούµενοι. Έχουν κατασχεθεί εκατόν τριάντα τέσ-
σερα οχήµατα και έχουν ακινητοποιηθεί άλλα διακόσια εξήντα
επτά. Λεπτοµερειακά, όµως, αναφέρονται στον πίνακα που κα-
ταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά τους προανα-
φερθέντες πίνακες, οι οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Τούτων λεχθέντων και ολοκληρώνοντας την αρχική µου τοπο-
θέτηση, θέλω να υπογραµµίσω ότι η πολιτική και φυσική ηγεσία
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, αναγνωρίζοντας τη
διαρκή προσπάθεια για παροχή ουσιαστικών υπηρεσιών αστυνό-
µευσης από τα στελέχη της Διεύθυνσης Αστυνοµίας Ροδόπης
στους κατοίκους του νοµού, επιχειρεί, µέσα στο πλαίσιο των υφι-
στάµενων δυνατοτήτων της χώρας, να παράσχει όλους τους
αναγκαίους πόρους και τα µέσα που θα διευκολύνουν τα στελέχη
της Ελληνικής Αστυνοµίας στην καθηµερινή αποστολή τους. 

Θα σταθώ, λοιπόν, σε ορισµένες από αυτές τις πρωτοβουλίες
στη συνέχεια της συζήτησής µας, θέλοντας να επισηµάνω κατ’
αυτόν τον τρόπο το ειλικρινές ενδιαφέρον και τη µέριµνα που
επιδεικνύει η Κυβέρνηση για τους κατοίκους, αλλά και το αστυ-
νοµικό προσωπικό που υπηρετεί στον Νοµό Ροδόπης.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κ. Αχµέτ έχει

τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, αυτή η ερώτηση αφορά στο

τι θα κάνει η πολιτική και η φυσική ηγεσία όσον αφορά στις ορ-
γανικές θέσεις. Δεν µιλάµε για τις αποσπάσεις. Οι αποσπάσεις
των αστυνοµικών που γίνονται στην Αστυνοµική Διεύθυνση Ρο-
δόπης, κατ’ αρχάς, όπως είπατε και εσείς, αφορούν µόνο κάποι-
ους µήνες -είναι για δύο, τρεις µήνες- και κατά δεύτερον, αφορά
µόνο στο τµήµα των µεταναστών. Πάνε αυτοί στον Ίασµο και στις
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Σάπες –αστυνοµικό τµήµα- και δεν λύνουν το πρόβληµα των
άλλων αυξηµένων υπηρεσιακών αναγκών της αστυνοµίας σε άλ-
λους κλάδους, σε άλλους χώρους.

Άρα, όταν µιλάµε για αποσπάσεις, µιλάµε για ένα µπάλωµα
που δίνει µια λύση, αλλά το πρόβληµα της Αστυνοµικής Διεύθυν-
σης της Ροδόπης δεν είναι µόνο το θέµα αντιµετώπισης των λα-
θροµεταναστών ή των παράνοµων µεταναστών.

Η λύση είναι µια και µοναδική. Η λύση είναι η κάλυψη των ορ-
γανικών θέσεων. Και γιατί πρέπει να καλυφθούν οι οργανικές θέ-
σεις κύριε Οικονόµου; Εγώ θα σας πω πέντε µόνο λόγους, έτσι
όπως διατυπώνονται και από την Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλή-
λων και νοµίζω ότι είναι οι πέντε λόγοι που λέει κι όλη η κοινωνία
της Θράκης και της Ροδόπης. 

Πρώτον, στη Ροδόπη υπάρχει µία ραγδαία αύξηση της εγκλη-
µατικότητας -και αυτό προκύπτει από στοιχεία- είτε είναι κλοπές
είτε είναι διαρρήξεις. Δεν µιλάµε τώρα για παράνοµους µετανά-
στες. 

Δεύτερον, υπάρχει έξαρση της χρήσης και της διακίνησης
ναρκωτικών, λόγω και του µεγάλου πανεπιστηµίου στην περιοχή,
δυστυχώς!

Τρίτον, υπάρχει µεγάλη παραλιακή ζώνη στη Ροδόπη, η οποία
κατά τους θερινούς µήνες παρουσιάζει ιδιαίτερα αυξηµένη επι-
σκεψιµότητα, λόγω και του κάθετου άξονα τώρα µε τη Βουλγα-
ρία. Έρχονται, λοιπόν, χιλιάδες Βούλγαροι και ανάµεσα σε
αυτούς υπάρχουν και πολλοί άνθρωποι που εγκληµατούν. 

Τέταρτον, ύπαρξη πλήθος στόχων αστυνοµικού ενδιαφέρον-
τος εξαιτίας του γεγονότος ότι η Κοµοτηνή είναι έδρα της Περι-
φέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, έδρα του εφετείου
Θράκης, έδρα του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης -στο
οποίο φοιτούν περίπου δωδεκάµισι χιλιάδες φοιτητές- έδρα της
Γενικής Περιφερειακής Διεύθυνσης της Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης, έδρα της Σχολής Αστυφυλάκων, έδρα του τµήµατος
της Διεύθυνσης Αστυνοµίας της Κοµοτηνής, των δυο ταξιαρχιών
του στρατού, έδρα του γενικού Τουρκικού Προξενείου και του
γενικού καταστήµατος κράτησης. Άρα, υπάρχουν πάρα πολλοί
στόχοι, που δεν καλύπτονται µε αποσπάσεις.

Πέµπτον, η λειτουργία του µεθοριακού σηµείου διαβατηρια-
κού ελέγχου Νυµφαίας στον κάθετο άξονα, που αποτελεί τη µε-
γαλύτερη πύλη εισόδου επισκεπτών ανάµεσα στα επτά σηµεία
όλης της περιφέρειας, είναι εξαιρετικά υποστελεχωµένη σε αν-
θρώπινο δυναµικό και ιδίως σε αστυνοµικούς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Υπουργέ, τελειώνοντας,
σας καλώ να δεσµευτείτε εδώ, ενώπιον της Ελληνικής Βουλής,
που µας ακούν οι Ροδοπίτες και οι Θρακιώτες, για την κάλυψη
µε µεταθέσεις και όχι µε αποσπάσεις πρόσκαιρες και αδιαφανείς
των οργανικών θέσεων, τι σκοπό έχετε το επόµενο διάστηµα;
Είναι µέσα στον σχεδιασµό σας η κάλυψη των οργανικών θέ-
σεων; 

Διότι είναι ένα πάγιο αίτηµα, όχι µόνο της ένωσης των αστυ-
νοµικών υπαλλήλων, που είναι ένα συνδικαλιστικό όργανο, το
οποίο κάνει εξαιρετικά καλά τη δουλειά του, αλλά -νοµίζω- και
όλων των κατοίκων της περιοχής. Ως προς αυτό το κοµµάτι,
λόγω των πέντε λόγων που σας ανέφερα -είναι µια ακριτική πε-
ριοχή- τι σχεδιασµό έχετε; Μας είπατε, δηλαδή, στην πρωτολο-
γία σας για την Αθήνα και το κατανοούµε ότι είναι αστικός ιστός,
υπάρχουν µεγάλες υπηρεσιακές ανάγκες, καλώς κάνετε, αλλά
νοµίζω ότι και η Ροδόπη -µαζί και η Αλεξανδρούπολη, αλλά ως
Βουλευτής Ροδόπης µιλάω για τη Ροδόπη- έχει περισσότερους
στόχους και περισσότερη ανάγκη φύλαξης από αστυνόµευση
στην περιοχή. Γι’ αυτόν τον λόγο θα ήθελα να ακούσουµε τις
προθέσεις και τη στρατηγική του Υπουργείου σας προς αυτή την
κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε τον
κ. Αχµέτ.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα αναφερθώ, όπως προείπα, σε

συγκεκριµένες δράσεις που αφορούν στην υλικοτεχνική υπο-

δοµή και σε µια σειρά άλλων µέτρων στη Ροδόπη, αλλά επι-
τρέψτε µου εισαγωγικά, επειδή επαναφέρετε πάλι το θέµα της
δύναµης, να σας πω ότι είναι ένα γενικότερο πρόβληµα αυτό, το
οποίο δεν αφορά µόνο στη Ροδόπη, όπως προείπα, αφορά σε
όλη τη χώρα. 

Για δέκα χρόνια η Ελληνική Αστυνοµία, ουσιαστικά, δεν είχε
στοιχειώδες αναγκαίο αριθµό προσλήψεων για τους λόγους που
προανέφερα. Η Κυβέρνηση µας από τον Ιούλιο του 2019 έχει
φροντίσει, στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων και
έχει αυξηθεί ο αριθµός των προσλήψεων και γνωρίζετε πολύ
καλά στη Θράκη τους συνοριοφύλακες που έχουµε πάρει, όπου
έτσι απαλλάσσεται το αµιγώς αστυνοµικό προσωπικό από µια
σειρά άλλων έργων.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα σας παρακαλέσω πολύ, να δείτε
λίγο τα στοιχεία τα οποία έχω καταθέσει, δεδοµένου ότι υπάρχει
µια σειρά συµπληρωµατικών επιχειρησιακών δράσεων που διε-
νεργούνται τόσο στη Ροδόπη όσο και ευρύτερα στην περιοχή
της Θράκης, όπου πραγµατικά –κι έχετε και προσωπική άποψη-
το αίσθηµα ασφαλείας είναι αρκετά υψηλό.

Είναι µια φιλήσυχη περιοχή, όπου οι κάτοικοι ζουν σε ένα φι-
λήσυχο και ασφαλές περιβάλλον και το αστυνοµικό προσωπικό -
µέσα και από τις δυσκολίες που αναφέρατε-, µε υψηλό αίσθηµα
ευθύνης και καθήκοντος, επιτελεί κατά τον καλύτερο δυνατό
τρόπο, τόσο στο νοµό Ροδόπης όσο και ευρύτερα στη Θράκη,
τα καθήκοντά του και πραγµατικά, οι συµπολίτες µας που δια-
βιώνουν σε αυτή την ακριτική περιοχή, έχουν και εκφράζουν µε
κάθε τρόπο την εκτίµησή τους προς το αστυνοµικό προσωπικό
και το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων για το αίσθηµα ασφα-
λείας που πραγµατικά βιώνουν σε αυτή την περιοχή και θα συ-
νεχίσουµε. 

Ασφαλώς και αποτελεί βασική προτεραιότητά µας η Θράκη για
τα θέµατα ενίσχυσης του ζητήµατος ασφαλείας, αλλά πάντα
µέσα στις υφιστάµενες δυνατότητες. 

Με την ευκαιρία αυτή τώρα, επιτρέψτε µου, να κάνω και µια
αναφορά γενικότερα στο τι έχουµε κάνει όλο αυτό το χρονικό
διάστηµα για τη διασφάλιση των συνθηκών εργασίας, αλλά και
ενός υγιούς περιβάλλοντος, διότι και τα θέµατα των συνθηκών
εργασίας αποτελούν σηµαντικό παράγοντα στο να επιτελούν µε
καλύτερο τρόπο τα καθήκοντά τους οι αστυνοµικοί. 

Κατ’ αρχάς, η τήρηση των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας για
την προστασία του αστυνοµικού προσωπικού κατά την εκτέλεση
της αποστολής του, συνιστά διαρκές και πρωταρχικό µέληµα
τόσο του Υπουργείου όσο και του Αρχηγείου της Ελληνικής
Αστυνοµίας. 

Και µια σειρά µέτρων τα οποία λάβαµε κατά την περίοδο του
COVID για το αστυνοµικό προσωπικό αλλά και µε υλικό το οποίο
το εφοδιάσαµε, θα υπάρχει σε σχετικό πίνακα που θα καταθέσω
στα Πρακτικά. 

Ακόµη αξίζει να επισηµανθεί ότι από την 1η Αυγούστου του
2014 έως και 5 Οκτωβρίου του 2022 µε µέριµνα της Διεύθυνσης
Τεχνικής Υποστήριξης του Αρχηγείου κατανεµήθηκε σηµαντικός
αριθµός διαφόρων ειδών προσωπικής προστασίας και υλικοτε-
χνικής υποστήριξης των στελεχών που υπηρετούν στην εν λόγω
Διεύθυνση Αστυνοµίας. Τα σχετικά στοιχεία απεικονίζονται σε
έναν ακόµα πίνακα που θα καταθέσω στα Πρακτικά. 

Σε ό,τι αφορά τα οχήµατα, θα ήθελα να πω πως είναι γνωστή
η κατάσταση στην οποία παραλάβαµε το καλοκαίρι του 2019 από
πλευράς υλικοτεχνικού εξοπλισµού στον τοµέα των οχηµάτων,
παρά τις προσπάθειες που είχαν γίνει και από τις προηγούµενες
κυβερνήσεις λόγω συγκεκριµένων δηµοσιονοµικών δεδοµένων,
όπως αναφέρθηκα, τα οποία δεν επέτρεπαν να υπάρχει ουσια-
στικά η ολοκλήρωση και στη συνέχεια η αλλαγή του στόλου των
οχηµάτων που ήταν σε τραγική κατάσταση. Εµείς το βάλαµε
αυτό ως πρώτη προτεραιότητα. Και γνωρίζετε πάρα πολύ καλά
ότι ήδη έχουν διατεθεί από το καλοκαίρι του 2019 έως και τώρα
πενήντα τέσσερα οχήµατα στη Διεύθυνση Αστυνοµίας Ροδόπης. 

Ακόµη θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι η πολιτική και φυσική ηγε-
σία µελετούν και αξιολογούν προτάσεις που υποβάλλονται από
τους συνδικαλιστικούς φορείς αλλά και από το προσωπικό της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, στην κατεύθυνση θεµελίωσης ενός σύγχρο-
νου πλαισίου εργασιακών συνθηκών, που θα ανταποκρίνεται κατά
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τον βέλτιστο δυνατό τρόπο στις σύγχρονες ανάγκες του ανθρώ-
πινου δυναµικού του Σώµατος της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Επιτρέψτε µου και µια αναφορά σε ό,τι αφορά το κτήριο της
Διεύθυνσης Αστυνοµίας Ροδόπης. Προβαίνουµε σε όλες εκείνες
τις αναγκαίες ενέργειες µε σκοπό την ένταξή τους στο ενεργει-
ακό πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ».

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ολοκληρώσω τη σηµερινή µου
τοποθέτηση στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, βεβαι-
ώνοντάς σας ότι τα ζητήµατα που τίθενται µέσα από την υπό συ-
ζήτηση επίκαιρη ερώτηση, υπό την στενή έννοια σε επίπεδο
Νοµού Ροδόπης αλλά και στην ευρύτερη έννοιά τους, είναι γνω-
στά και απασχολούν το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.

Από το 2019, έχοντας κατανοήσει σε βάθος τη συνθετότητα
αυτών των δυσχερειών που αντιµετωπίζει διαχρονικά η Ελληνική
Αστυνοµία, προβήκαµε σε όλες εκείνες τις ρυθµιστικές παρεµ-
βάσεις που θα θεραπεύσουν σε σηµαντικό βαθµό όλες αυτές τις
χρόνιες παθογένειες του Σώµατος. 

Συνεχίζουµε, λοιπόν, να σχεδιάζουµε, να αναπτύσσουµε και να
υλοποιούµε µε όρους πολιτικού ρεαλισµού όλες εκείνες τις πρω-
τοβουλίες που θα προσφέρουν ουσιαστική στήριξη στις κατά τό-
πους υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας όπως προέκυψε και
µέσα από τη σηµερινή συζήτηση για τον Νοµό Ροδόπης.

Ο ρόλος µας, µακριά από µια µεγαλόσχηµη ρητορική, είναι
διακριτικά παρεµβατικός, µε σκοπό να διατηρηθεί το επαρκές
πλαίσιο που έχουµε εδώ και τρία χρόνια θεµελιώσει, για την πα-
ροχή αποτελεσµατικών και ουσιαστικών υπηρεσιών ασφάλειας
και τάξης για όλους τους πολίτες της χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.

Ελευθέριος Οικονόµου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Υπουργέ.

Η έβδοµη µε αριθµό 18/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Για την εγκατάσταση υβριδικών
σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα Αστερούσια Πε-
ριφερειακής Ενότητας Ηρακλείου Κρήτης» δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του  κ. Συντυχάκη. 

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1/3-10-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αιτήσεις στη Ρυθµιστική
Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) για τρεις αιολικούς σταθµούς µε πενήντα
οκτώ ανεµογεννήτριες στα Γεράνεια Όρη Κορινθίας ένα χρόνο
µετά την καταστροφική πυρκαγιά». 

Σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Αµυράς.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν προχωρήσω στην επίκαιρη, θέλω να πω ότι για τέταρτη

φορά έχει αλλάξει η σειρά. Δηλαδή για τέταρτη φορά καλούµαι
να απαντήσω πολύ πιο νωρίς από την προγραµµατισµένη...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Δεν κατάλαβα.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Έχω εγγράφως τη σειρά των οµι-

λητών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Άλλαξε η σειρά...
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Όχι, όχι, καθόλου. Η ερώτηση

του κ. Σαρακιώτη εµφανίζεται ένατη και η δική µου δέκατη.
Ποιο είναι το πρόβληµα εδώ πέρα; Ότι εφόσον δεν έχει γίνει

κάποια ανανέωση, επειδή έχει γίνει για τέταρτη φορά, θα µπο-
ρούσε κάποια στιγµή, πραγµατικά, να κοστίσει αυτό και να µην
είµαι στην Αίθουσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τώρα µε ενηµε-
ρώνει η Γραµµατεία ότι αυτό που έχετε εσείς είναι το δελτίο. Η
σειρά καθορίζεται από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, από την αρ-
µόδια υπηρεσία, γιατί όταν κάποιος Υπουργός έχει επίκαιρες

ερωτήσεις διαφορετικών Βουλευτών, τις ενοποιούµε για να µην
ταλαιπωρούνται και να µην κάθονται πολλές ώρες εδώ. Η σειρά,
όµως, είναι αυτή όπως την αναφέρατε. Δεν νοµίζω ότι συζητή-
θηκε κάποια επίκαιρη ερώτηση εκτός σειράς.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ωραία, κύριε Πρόεδρε. Να µην
απασχολούµε τους πολίτες. Θα µιλήσω µε την υπηρεσία γι’ αυτό.
Είναι η τέταρτη φορά που συµβαίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας εξήγησα, λοι-
πόν, ότι έτσι γίνεται πάντοτε, και απορώ γιατί δεν έχετε ενηµε-
ρωθεί ότι είναι άλλο το δελτίο και άλλο ο κατάλογος.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τέλος πάντων. Να µην ταλαιπω-
ρούµε τους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είχατε δηλώσει
κάποια πράγµατα µετά τη γιγάντια αυτή πυρκαγιά στα Γεράνεια,
τη σοκαριστική πυρκαγιά γιατί έγινε τέλη Μαΐου και βρήκε την
Κυβέρνηση τότε εντελώς απροετοίµαστη και η καταστροφή ήταν
γιγάντια. Είπατε ότι ούτε µισή ανεµογεννήτρια δεν πρόκειται να
χωροθετηθεί, πόσω µάλλον να κατασκευαστεί. Δύο µήνες αφό-
του το είπατε πήρε άδεια εγκατάστασης, ανανέωση άδειας εγ-
κατάστασης ανεµογεννήτρια στα καµένα. Άρα γίνεται αιολικό
πάρκο. Αυτή τη στιγµή έχουµε πενήντα οκτώ αιτήσεις για πε-
νήντα οκτώ ανεµογεννήτριες. 

Η απάντηση του κ. Ταγαρά σε σχετική ερώτηση πρόσφατα
στην Κόρινθο ήταν ότι δεν σηµαίνει κάτι η αίτηση, ότι δεν σηµαί-
νει ότι θα πάρει άδεια να εγκατασταθεί και να λειτουργήσει. Δη-
λαδή, θέλετε να πείτε ότι σ’ ένα µέρος όπου εσείς έχετε
δεσµευτεί ότι δεν θα µπουν ανεµογεννήτριες, αυτές οι πενήντα
οκτώ ανεµογεννήτριες θα προχωρήσουν µε την άδεια της έγκρι-
σης περιβαλλοντικών όρων; Θα καταθέσουν µελέτη περιβαλλον-
τικών επιπτώσεων, θα πάρουν άδεια παραγωγού µε µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και διαδικασία έγκρισης ΑΕΠΟ, δη-
λαδή θα ακολουθήσουν όλη τη διαδικασία κι εσείς απλά στο
τέλος θα τις απορρίψετε; 

Τι ισχύ νοµικά έχει η δέσµευσή σας στη Βουλή; Πώς υλοποιεί-
ται; Πώς γίνεται νόµος, όταν εσείς έρχεστε και µας λέτε ότι δεν
θα γίνει καµµία ανεµογεννήτρια; Ποια διοικητική πράξη βγήκε
κατά συνέπεια της δέσµευσής σας αυτής; Γιατί συνεχίζουν να
είναι σε ισχύ οι άδειες εγκατάστασης, που οποιαδήποτε στιγµή
µπορεί να πάει ο ιδιώτης και να τις εγκαταστήσει; Γιατί υπάρχουν
άδειες παραγωγού σε ισχύ; Γιατί δεν τα έχετε αποσύρει όλα
αυτά; Αυτά είναι τα απλά ερωτήµατα που θέτει η κοινωνία η
οποία ανησυχεί.

Όπως ξέρετε πολύ καλά, υπήρχε µια µεγάλη συζήτηση για το
αν η πυρκαγιά έγινε για τις ανεµογεννήτριες. Για να τελειώνει
αυτή η συζήτηση, και ως ΜέΡΑ25 και εγώ προσωπικά σας είχαµε
ζητήσει να υπάρξει µορατόριουµ νοµικό τριάντα πέντε ετών για
οποιοδήποτε έργο -πόσω µάλλον και για τις ανεµογεννήτριες- σε
µέρη που έχουν καεί. Εσείς είπατε ότι δεν θα γίνει τίποτα, όµως
βλέπουµε ότι προχωράνε οι διαδικασίες. Θα προχωρήσετε σε
κάτι νοµικά δεσµευτικό; Θα προστατεύσετε τα Γεράνεια µ’ ένα
νοµικά δεσµευτικό τρόπο; Πώς η δέσµευσή σας έχει ισχύ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητέ κύριε Αρσένη, πρώτα απ’ όλα
ειλικρινά χαίροµαι ιδιαιτέρως που µπορούµε να συζητάµε σ’ αυτή
την Αίθουσα για τα ζητήµατα των ανεµογεννητριών και γενικό-
τερα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Αν έχουµε αυτή τη δυ-
νατότητα να το κάνουµε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητέ κύριε Αρσένη,
είναι γιατί η χώρα βρίσκεται στη ζώνη του Ευρώ, διότι έχει µια
ισχυρή οικονοµία και έχουµε ευρώ. Αν είχαµε φτάσει στη δραχµή
–µου επιτρέπετε το σχόλιο-, όπως ο Πρόεδρος του κόµµατός
σας είχε πει πρόσφατα σε συνέντευξή του ότι θα ήµασταν πολύ
καλύτερα στη δραχµή, φοβάµαι ότι δεν θα µπορούσαµε να συ-
ζητάµε εδώ σήµερα γι’ αυτά τα θέµατα, ούτε για τα έκτακτα φορ-
τία υγροποιηµένου LNG φυσικού αερίου θα συζητούσαµε, διότι
η δραχµή δεν θα µας κάλυπτε. Θα συζητούσαµε µάλλον για
κεριά και για καντήλια.
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Εν πάση περιπτώσει, έρχοµαι τώρα στο θέµα των Γερανείων
Ορέων. 

Πρώτα απ’ όλα, θα θυµάστε ότι εκείνη την εποχή –θα το θυ-
µάστε και εσείς, κύριε Πρόεδρε- µετά την πυρκαγιά στα Γεράνεια
Όρη, είχε «φουντώσει» µία συζήτηση, ιδιαιτέρως στο διαδίκτυο,
που προέκρινε –θα έλεγα- περισσότερο τα fake news παρά την
πραγµατικότητα. 

Πρώτο fake news -το οποίο, βεβαίως, εµείς στην πράξη το ανα-
τρέψαµε- ήταν ότι δεν θα κηρύτταµε αναδασωτέα την έκταση.
Το θυµάστε αυτό. Έγραφαν ότι δεν προχωρούν οι διαδικασίες
επί εβδοµάδες. Έγραφαν το ένα, έγραφαν το άλλο, µάζευαν
µέχρι και υπογραφές στο Facebook, για να κηρυχθεί η περιοχή
αναδασωτέα, την οποία βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, εννοείται ότι
την είχαµε κηρύξει αναδασωτέα και µάλιστα, λίγους µήνες µετά,
µε απόφαση του Πρωθυπουργού ο χρόνος µέσα στον οποίο µία
καείσα περιοχή θα έπρεπε να κηρυχθεί αναδασωτέα από τους
τρεις µήνες συντµήθηκε στον έναν µήνα.

Άρα, λοιπόν, βεβαίως, τα Γεράνεια Όρη µε ΦΕΚ –θα το κατα-
θέσω και στα Πρακτικά- το οποίο εξεδόθη στις 11 Οκτωβρίου
2021, η περιοχή όλη κηρύχθηκε αναδασωτέα, µία έκταση συνο-
λικού εµβαδού δεκαέξι χιλιάδων οκτακοσίων εξήντα επτά τετρα-
γωνικών µέτρων στη θέση Σχίνος, εκεί που ήταν, κυρίως, η
βασική πυρκαγιά, στην τοπική Κοινότητα Πισίων κ.λπ..

Άρα, λοιπόν, ως προς το πρώτο σκέλος, ό,τι είχα δηλώσει τότε
στις 24 Μαΐου 2021, ότι, βεβαίως, θα κηρύξουµε αναδασωτέα
την περιοχή, και το δεύτερο σκέλος -και θα απαντήσω- ότι ούτε
µισή ανεµογεννήτρια δεν θα δούµε στα καµένα ισχύει, όπως το
αποδεικνύουµε στην πράξη στο ακέραιο. Ούτε η χρήση της γης
άλλαξε φυσικά –γιατί και αυτό το έλεγαν- ούτε το καθεστώς της.

Μία υποσηµείωση θα κάνω και θα έρθω και στο θέµα του τρό-
που µε τον οποίο θα προχωρήσουν ή µάλλον δεν θα προχωρή-
σουν αυτές οι χωροθετήσεις. Επειδή το λέτε και στην ερώτησή
σας, να πω το εξής: Το µεγαλύτερο µέρος της καείσας περιοχής
δεν εντασσόταν στο δίκτυο «NATURA 2000». Να το γνωρίζουµε.
Απλώς είχαν επηρεαστεί από τις πυρκαγιές δύο χιλιάδες εκτάρια
σε σύνολο χιλιάδων εκταρίων, µη ενταγµένων στο δίκτυο
«NATURA». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου, για να
σας πω και για τη χωροθέτηση και για την άδεια παραγωγού.
Πολύ σωστά το είπε ο κ. Ταγαράς. Το ότι µία εταιρεία παίρνει βε-
βαίωση παραγωγού από τη ΡΑΕ αυτό δεν σηµαίνει σε καµµία πε-
ρίπτωση ότι θα στήσει ανεµογεννήτριες. 

Και να τελειώσω την πρωτολογία µου µε το εξής, κύριε Πρό-
εδρε: Υπήρχε πάλι φηµολογία, βασισµένη σε fake news ότι «Ά,
έκαψαν –όποιοι τα έκαψαν- τα Γεράνεια Όρη για να βάλουν ανε-
µογεννήτριες». 

Έβγαινα τότε και έλεγα ότι το να χωροθετηθεί, βεβαίως, βάσει
της νοµοθεσίας, µε εγκρίσεις, φίλτρα κ.λπ., ένα αιολικό πάρκο
σε δάσος ή δασική έκταση προβλέπεται από τη νοµοθεσία µας,
από τον ν.998/1979. Εδώ και σαράντα χρόνια, ο νοµοθέτης λέει
ότι µε έκτακτους και εξαιρετικούς λόγους και τρόπους µπορεί να
τοποθετηθεί αιολικό πάρκο σε δάσος ή δασική έκταση. Άρα, δεν
χρειαζόταν να κάψει κάποιος το δάσος, για να βάλει ανεµογεν-
νήτρια. Το αντίθετο συµβαίνει. Όπως είχα πει πάλι και εδώ σε
αυτή την Αίθουσα, απαντώντας ενδεχοµένως και σε δική σας επί-
καιρη ερώτηση, όταν µία περιοχή δάσους ή δασική καίγεται, τότε
το να µπει αιολικό πάρκο γίνεται πάρα πολλές φορές πιο δύ-
σκολο απ’ ό,τι να παραµείνει ανέπαφο το δάσος.

Στη δευτερολογία µου θα επανέλθω πιο συγκεκριµένα. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Αρ-

σένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω γιατί αναφερθήκατε σε δραχµές και

ευρώ. Δεν είναι το θέµα µας, θα σας απαντήσω εάν έχω χρόνο
αλλά δεν καταλαβαίνω γιατί νιώσατε αυτή την ανάγκη να αλλά-
ξετε δηλαδή το θέµα της συζήτησης. Να το εξερευνήσουµε, γιατί
µπορεί να νιώσατε αυτή την ανάγκη να αλλάξετε το θέµα της συ-
ζήτησης.

Είπατε: Ούτε µισή ανεµογεννήτρια δεν πρόκειται να χωροθε-
τηθεί, πόσω µάλλον να κατασκευαστεί και δύο µήνες µετά
έχουµε την άδεια εγκατάστασης. Μία άδεια εγκατάστασης που
ανανεώθηκε γιατί είχε λήξει και την ανανεώσατε δύο µήνες µετά. 

Έχετε ένα αφήγηµα ότι «δεν πειράζει που έκαναν αίτηση, δεν
πειράζει που πήραν άδεια παραγωγού, δεν πειράζει που ξεκίνη-
σαν να κάνουν περιβαλλοντική αδειοδότηση». Για όλα αυτά δεν
πειράζει. 

Τι κι αν λέει ο νόµος ότι πρέπει να εξετάζονται -ο νόµος και ο
δικός σας νόµος- ουσιαστικοί λόγοι; Βάζετε τη ΡΑΕ να δίνει
άδειες σε οποιονδήποτε την αιτηθεί χωρίς να εξετάζει τις ζώνες
αποκλεισµού, ενώ είναι υποχρεωµένη µε βάση τον νόµο. Να µην
πούµε αν εξετάζει τη «NATURA», τη δέουσα εκτίµηση και σε ποιο
επίπεδο εξετάζεται, ότι µε βάση τη δέουσα εκτίµηση κανένα από
αυτά τα έργα σε «NATURA» δεν έπρεπε καν να µπαίνει σε διαδι-
κασία µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων -όχι αδειοδότησης-
και το παραβιάζετε εκ µέρους µας, ως χώρα δυστυχώς, γιατί
εσείς κυβερνάτε. Παραβιάζετε τη καταδικαστική απόφαση του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που µας θυµίζει την απαγόρευση που
υπάρχει ήδη στη νοµοθεσία εδώ και χρόνια από το ’92, ότι απα-
γορεύεται να µπουν ανεµογεννήτριες και οποιοδήποτε έργο σε
προστατευόµενη περιοχή του ευρωπαϊκού δικτύου «NATURA» αν
δεν υπάρχει σχέδιο διαχείρισης. Και στην Ελλάδα δυστυχώς δεν
έχετε κάνει σχέδιο διαχείρισης και δεν τα έχετε νοµοθετήσει
στην πλειοψηφία των περιοχών, όλοι σας.

Δηλαδή έτσι όπως το πάτε θέλω να ρωτήσω κάτι. Αν κάνει
αύριο µια εταιρεία αίτηση να µπουν ανεµογεννήτριες στην Ακρό-
πολη και αυτό θα προχωρήσει, θα πάρει άδεια παραγωγού και
θα προχωρήσει τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης;
Γιατί αν οι όροι και οι ζώνες αποκλεισµού εξετάζονται µόνο στην
τελική έγκριση και βέβαια τότε παρακάµπτονται κιόλας, θέλω να
µου το απαντήσετε αυτό. Ο νόµος λέει ότι δεν θα πρέπει να µπο-
ρεί καν να κάνει αίτηση στην Ακρόπολη. Με βάση τη δική σας λο-
γική έρχεται ένας επενδυτής και ζητάει να βάλει τρεις ανεµο-
γεννήτριες στην Ακρόπολη. Μπορεί να πάρει άδεια παραγωγού;
Μπορεί να ξεκινήσει µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, να κα-
ταθέσει αίτηση για περιβαλλοντική αδειοδότηση; Και επειδή µπο-
ρεί µε βάση τη δική σας λογική, δεν σας φαίνεται ότι έχει έρθει
η ώρα να µπει ένα τέλος σε όλον αυτόν τον παραλογισµό; Γιατί
για παραλογισµό πρόκειται, για την ακρίβεια ένας βολικός πα-
ραλογισµός που εξυπηρετεί συµφέροντα σε µια ΡΕΑ που υπό τις
αιγίδες της Κυβέρνησης παρακάµπτει κάθε νόµο, κάθε ευρω-
παϊκή οδηγία.

Σας καλούµε, εφόσον δεσµευτήκαµε, η δέσµευσή σας να µην
ελπίζετε ότι θα ισχύσει όσο είστε Υπουργός και ας µπουν µετά
όταν φύγετε, γιατί δεν έχει καµµία νοµική ισχύ, αλλά να την κά-
νετε τη δέσµευσή σας αυτή πράξη, διάταξη, νόµο, για να µπο-
ρούµε να µιλάµε -να σας θυµίσω κάτι, αναφερθήκατε στον κ.
Βαρουφάκη- για ενήλικες στο δωµάτιο, να µπορούµε δηλαδή
αυτά που λέµε να έχουν ισχύ. 

Είπατε ναι ή όχι ότι δεν θα µπουν ανεµογεννήτριες; Νοµικά
ποια είναι η επίπτωση; Μόνο σε επίπεδο διακηρυκτικό; Προστα-
τεύστε τα Γεράνεια, προστατεύστε τις καµένες περιοχές όπου κι
αν είναι αυτές και προστατεύστε τις προστατευόµενες περιοχές,
όπως επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση, επιβάλλει και η νοµοθεσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αρσένη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κύριε Αρσένη, είπατε ότι έχουν εκδοθεί άδειες εγκατά-
στασης για τα Γεράνεια. Ποιες είναι αυτές οι άδειες
εγκατάστασης; Κάνετε λάθος. Δεν έχει εκδοθεί καµµία άδεια εγ-
κατάστασης. Η άδεια εγκατάστασης εκδίδεται µετά την ΑΕΠΟ,
που σηµαίνει ότι η διαδικασία σχεδόν έχει φτάσει στο τέλος της.
Άρα, ανακαλέσετε ή εν πάση περιπτώσει στη δική σας την πλη-
ροφόρηση διορθώσετε αυτό που είπατε εδώ ότι έχουν εκδοθεί
τρεις άδειες εγκατάστασης. Πού το είδατε αυτό;

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μία είπα, δεν είπα τρεις.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Είπατε µια. Ποια µία άδεια εγκατάστασης; Δεν υπάρχει
άδεια εγκατάστασης, κύριε Αρσένη. Έχουν εκδοθεί από τη ΡΑΕ
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βεβαιώσεις παραγωγού, άλλο το ένα, άλλο το άλλο. Τι έχει κάνει
η ΡΑΕ, δηλαδή; Πήγε ο επενδυτής και είπε: «Θέλω να φτιάξω ένα
αιολικό πάρκο στην τάδε περιοχή. Έχει το σύστηµα, έχει το δί-
κτυο δυναµικότητα;» 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μπορώ να σας πω τον αριθµό
πρωτοκόλλου της άδειας;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ναι, να µου τη δώσετε µετά.

Προσέξτε, η βεβαίωση παραγωγού, που δεν έχει καµµία σχέση
µε την άδεια εγκατάστασης που λέτε εσείς ότι έχει δοθεί σε µια
εταιρεία -έχετε κάνει λάθος, δείτε το αυτό- είναι ότι βεβαιώνει η
Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας τον Αρσένη - επενδυτή, τον Αµυρά -
επενδυτή ότι ναι, υπάρχει δίκτυο εκεί και χωρητικότητα. Αυτό
είναι.

Μετά αρχίζει η περιβαλλοντική διαδικασία αδειοδότησης. Πρέ-
πει να πούµε, ας δίνει η ΡΑΕ οποιαδήποτε βεβαίωση παραγωγού,
δεν δεσµεύεται η αδειοδοτούσα περιβαλλοντικώς αρχή. Δηλαδή,
η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης για το Υπουργείο
µας, αν είναι µεγάλα τα έργα όπως αυτά, ή της περιφέρειας. Το
λέει ο νόµος. Σας τον διαβάζω: «Επισηµαίνεται ότι η κρίση της
ΡΑΕ σχετικά µε τη χωροθέτηση ή µη του έργου σε καµµία περί-
πτωση δεν δεσµεύει την περιβαλλοντική αρχή η οποία είναι αρ-
µόδια στη συνέχεια να αποφανθεί οριστικά και δεσµευτικά κατά
την άσκηση της κατά τα ανωτέρω αρµοδιότητάς της». Άρα, λοι-
πόν, να διευκρινίζουµε τα πράγµατα για να µη δηµιουργούνται
λάθος εντυπώσεις. 

Επαναλαµβάνω τη δέσµευση του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας ότι στις καµένες περιοχές των Γερανίων Ορέων
δεν θα εγκατασταθεί ούτε θα χωροθετηθεί καµµία ανεµογεννή-
τρια. Τελείωσε. 

Να τονίσω και κάτι ακόµα. Θα σας το πω αυτό προς επίρρωση
αυτού που σας είπα ότι ούτε µία στο εκατοµµύριο δεν υπάρχει
άδεια εγκατάστασης στα Γεράνια. Έως σήµερα δεν έχει διαβι-
βαστεί αίτηµα για γνωµοδότηση. Ούτε καν αίτηµα δεν έχει δια-
βιβαστεί για γνωµοδότηση επί µελέτης περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, ούτε έχει κατατεθεί αίτηµα για εγκατάσταση ανε-
µογεννητριών ούτε στην καµένη περιοχή Σχίνου της Κορινθίας
ούτε και σε καµµία από τις αρµόδιες διευθύνσεις του Υπουρ-
γείου µας, δηλαδή στη Διεύθυνση Χωροταξικού Σχεδιασµού,
στην Διεύθυνση Προστασίας Δασών ούτε καν στη Διεύθυνση
Δασών Κορινθίας, ούτε στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρι-
κού Σχεδιασµού Πελοποννήσου της οικείας αποκεντρωµένης δι-
οίκησης. Άρα είµαστε ξεκάθαροι. 

Κλείνω µε το εξής. Το λέω και το έχω πει πολλές φορές και
χαίροµαι να το τονίζω σε αυτή την Αίθουσα. Η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη πιστεύει ότι η προστασία της βιοποικιλότητας, η προ-
στασία του φυσικού περιβάλλοντος, είναι η πρώτη προτε-
ραιότητα. Οποιαδήποτε εγκατάσταση ή ανθρωπογενής δραστη-
ριότητα επ’ αυτών των οικοσυστηµάτων πρέπει να γίνεται µε αρ-
µονία, ηρεµία και ισορροπία. Μάλιστα σας παραπέµπω στο
αιολικό πάρκο που είχε πάρει το δρόµο του -όχι να υλοποιηθεί-
όσον αφορά στην αδειοδότηση στα Άγραφα και απερρίφθη. Και
όχι µόνο αυτό. Μετά από την απόρριψη αυτής της αδειοδότησης
για αιολικό πάρκο στα Άγραφα βάλαµε µία περιοχή εκατό τετρα-
γωνικών χιλιοµέτρων στα «Απάτητα Βουνά». Δηλαδή, απαγορεύ-
σαµε τις ανεµογεννήτριες και κλειδώσαµε τους ευαίσθητους
βιότοπους µε το να τους εντάξουµε στα «Απάτητα Βουνά», στη
µεταρρύθµιση. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μπαίνουν ανεµογεννήτριες στα
Άγραφα αυτή τη στιγµή όπως µιλάµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μισό λεπτό. Διότι εκεί σύµφωνα µε τις µελέτες και τις
έρευνες που κάνουµε έχουµε µεγάλο αριθµό ορνέων, χρυσαε-
τών, φιδαετών, έχουµε ζώνη εξάπλωσης της καφέ αρκούδας, του
λεπιδόπτερου και γι’ αυτό το βάλαµε σε αυτό το καθεστώς της
αυστηρότατης προστασίας.

Αυτά είχα να πω. Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η µε αριθµό 8/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση

πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζο-

σπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Σαρακιώτη  προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αναγκαιότητα επίσπευ-
σης των διαδικασιών ενεργοποίησης σύνδεσης των ολοκληρω-
µένων φωτοβολταϊκών έργων στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.)
Φθιώτιδας». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο
κ. Γιώργος Αµυράς.

Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε πρόσφατα παρουσιάστηκε

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το σχέδιο REPowerEU εκφράζον-
τας τη συντεταγµένη άποψη των κρατών-µελών απέναντι στις συ-
νέπειες της ενεργειακής κρίσης. Ένας εκ των στόχων που
αναγράφονται είναι η επιτάχυνση της χρήσης ανανεώσιµων
πηγών στην παραγωγή ενέργειας, τη βιοµηχανία, τη γεωργία, τα
κτήρια και τις µεταφορές, διατυπώνοντας την επιδίωξη να αυξη-
θεί ο πρωταρχικός στόχος για το 2030 για τις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας από το 40% στο 45%. 

Παρ’ όλα αυτά, έχουν δει και πρόσφατα το φως της δηµοσιό-
τητας στοιχεία τα οποία καταγράφουν τις χαµηλές επιδόσεις της
χώρας µας ως προς την υποδοχή νέων επενδύσεων για φωτο-
βολταϊκά έργα, αλλά και ως προς τους χρόνους έκδοσης προ-
σφορών σύνδεσης και ηλέκτρισης νέων έργων κατά τα τελευταία
τρία χρόνια.

Θα σας αναφέρω χαρακτηριστικά απόσπασµα από έκθεση του
Συνδέσµου Παραγωγών Ενέργειας µε φωτοβολταϊκά όπου, µε-
ταξύ των υπολοίπων, αναφέρεται ότι «τα τελευταία τρία χρόνια
καταγράφηκε σηµαντική αύξηση σε µήνες του χρόνου έκδοσης
προσφορών σύνδεσης από τον ΔΕΔΔΗΕ, αλλά και ηλέκτρισης
των σχετικών φωτοβολταϊκών επενδύσεων κατόπιν της υπογρα-
φής της σύµβασης σύνδεσης». Ο µέσος χρόνος, τώρα, από την
πρωτοκόλληση ενός οριστικοποιηµένου αιτήµατος για όρους
σύνδεσης στα γραφεία του διαχειριστή έως την έκδοση οριστι-
κής προσφοράς σύνδεσης, από 3,5 µήνες το 2019 ανήλθε στους
8,5 µήνες το 2020 και στους 11,7 µήνες το 2021. Ο µέσος χρόνος
από την υπογραφή της σύµβασης σύνδεσης µε τον ΔΕΔΔΗΕ έως
την ηλέκτριση µιας µονάδας από 6,7 µήνες το 2019 αυξήθηκε
στους 7,5 µήνες το 2020 και στους 8,8 µήνες το 2021. Το 2021
οι απορριπτικές απαντήσεις «αδυναµίες σύνδεσης του διαχειρι-
στή» έφταναν στο 80% των αιτηµάτων όρων σύνδεσης, όταν τα
έτη 2018 µε 2020 δεν ξεπερνούσαν το 40%. 

Το να µιλήσω για την υπάρχουσα κατάσταση αυτή τη στιγµή
στην ελληνική οικονοµία, στην ελληνική γεωργία, δεν θεωρώ ότι
θα βοηθήσει τον οποιονδήποτε. Όλοι βιώνουµε την ενεργειακή
κρίση στην επιχείρηση, στο µαγαζί, στο πετσί µας. 

Η ερώτηση είναι η εξής: Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να
αναλάβει το αρµόδιο Υπουργείο ώστε να επιταχυνθεί η διαδικα-
σία σύνδεσης ολοκληρωµένων φωτοβολταϊκών έργων και ποιοι
είναι οι λόγοι που παρατηρούνται οι ως άνω, εκ µέρους του συν-
δέσµου παραγωγών ενέργειας µε φωτοβολταϊκά, διαπιστωµένες
καθυστερήσεις σε ό,τι αφορά το χρόνο έκδοσης προσφορών
σύνδεσης από τον ΔΕΔΔΗΕ, αλλά και ηλέκτρισης των σχετικών
φωτοβολταϊκών επενδύσεων τα τρία τελευταία χρόνια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ, κύριε Σαρακιώτη, ειλικρινώς χαίροµαι για την ερώ-

τησή σας, διότι αγωνιάτε για τις επενδύσεις και ζητάτε επί-
σπευση διαδικασιών έτσι ώστε οι επενδύσεις -και µάλιστα στον
ενεργειακό τοµέα- να γίνονται πιο γρήγορα. Είστε η χρυσή εξαί-
ρεση στον κανόνα των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, του κόµµατος
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που θυµόµαστε επί της διακυ-
βέρνησής του εκείνη την περίφηµη φράση ενός συµβούλου
στρατηγικού σχεδιασµού του Μαξίµου, του κ. Τσίπρα τότε, που
είχε πει «στα τσακίδια οι επενδύσεις».

Λοιπόν, χαίροµαι που µπορούµε να συζητάµε µαζί σας για το
φιλοεπενδυτικό κλίµα που πρέπει να υπάρχει στην Ελλάδα και το
οποίο στην Ελλάδα, βεβαίως, υπάρχει τα τελευταία χρόνια. Το
βλέπουµε ως έµπρακτη απόδειξη µε τις επενδύσεις της
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«GOOGLE», της «MICROSOFT» και πολλών άλλων ξένων εται-
ρειών που βρίσκουν µία -θα έλεγα- ισορροπηµένη οικονοµική κα-
τάσταση εδώ, βλέπουν την ελληνική οικονοµία που δυναµώνει
και αυξάνει τους ρυθµούς της και θέλουν να είναι και αυτοί συµ-
µέτοχοι σε αυτή την αύξηση. 

Τώρα, πάµε να δούµε τα συγκεκριµένα ερωτήµατα που λέτε.
Πρώτα απ’ όλα, να πούµε ότι το δικό µας Υπουργείο, το Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια
ώστε οι επενδυτές να είναι όσο το δυνατόν επιµελέστεροι στην
τήρηση των χρονοδιαγραµµάτων τους για την εκτέλεση των
έργων τους. Έτσι, ο πεπερασµένος ηλεκτρικός ενεργειακός
χώρος στα δίκτυα µένει δεσµευµένος όσο το δυνατόν λιγότερο,
έτσι ώστε να αξιοποιείται ταχύτατα σε όφελος του κοινωνικού
συνόλου. Αλλά, όπως είναι λογικό, η de facto ένταξη όλων των
έργων και των αιτηµάτων είναι αδύνατη. Όσο, όµως, περισσότε-
ροι σταθµοί ανανεώσιµων πηγών ενέργειας συνδέονται τόσο κα-
θίστανται και πιο σύνθετες οι σχετικές µελέτες και απαιτούνται
µεγαλύτερα έργα δικτύων. 

Γι’ αυτόν το λόγο ο ηλεκτρικός χώρος στην Ελλάδα αυξάνεται
διαρκώς και βεβαίως η αναβάθµιση των δικτύων, που είναι µία
προϋπόθεση για να συµβεί αυτό. Από τα έργα αυτά του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, λοιπόν, για την αναβάθµιση των δικτύων δηλαδή, σε κάθε
περιοχή και σε κάθε περιφέρεια της Ελλάδας προκύπτει άµεση
αύξηση ηλεκτρικού χώρου περίπου στο 1 GW εντός των προσε-
χών ετών. Επιπλέον του ήδη υφιστάµενου ηλεκτρικού χώρου και
του 1 GW που σας λέω ότι µε αυτά τα έργα -µε την αναβάθµιση
δικτύου- θα προσφέρει, εκτιµάται ότι θα υπάρχει επιπρόσθετη
ισχύς της τάξης των 2 GW, που θα µπορεί να συνδεθεί στο δί-
κτυο µε τη διάθεση της ισχύος αυτής να δίνεται σε µικρούς σταθ-
µούς αυτοπαραγωγών. 

Δηλαδή και των σταθµών του Ειδικού Προγράµµατος Ανάπτυ-
ξης Φωτοβολταϊκών Συστηµάτων, µε αξιοποίηση και της δυνατό-
τητας σύνδεσης σταθµών µε µηδενική έγχυση στο δίκτυο σε
εφαρµογή πρόσφατου σχεδίου νόµου του Υπουργείου µας.

Πάµε να δούµε λίγο τα στοιχεία που είπατε, για τις υποτιθέµε-
νες σοβαρές καθυστερήσεις, δεδοµένου ότι συγκρίνετε ανόµοια
πράγµατα. Συγκρίνετε το 40% των απορριπτικών απαντήσεων
του 2018 µε το 80% του 2021. Αλλά αυτό είναι δηµιουργική στα-
τιστική και θα σας πω γιατί. Διότι αγνοείτε τα κρίσιµα µεγέθη πριν
κάνετε την αξιολόγηση και σύγκριση. Δηλαδή, προσέξτε, ποιο
ήταν το ενδιαφέρον για ΑΠΕ και αδειοδοτήσεις το 2018; Ήταν
πολύ µικρότερο από ότι είναι σήµερα. Το 2019 ενδεικτικά ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ επεξεργάστηκε χίλια πεντακόσια σαράντα οκτώ αιτήµατα,
το 2000 επεξεργάστηκε είκοσι τέσσερις χιλιάδες οκτακόσια ενε-
νήντα αιτήµατα και το 2021 επεξεργάστηκε δεκαπέντε χιλιάδες
διακόσια δεκαέξι αιτήµατα.

Πάµε να δούµε τώρα και τις οριστικές προσφορές σύνδεσης
που χορήγησε ο ΔΕΔΔΗΕ. Το 2019 ήταν χίλιες τριακόσιες σα-
ράντα, το 2020 ήταν τρεις χιλιάδες τριακόσιες δύο και το 2021
ήταν πέντε χιλιάδες διακόσιες είκοσι έξι, δηλαδή τετραπλασια-
σµός χορηγήσεων οριστικών προσφορών σύνδεσης το 2021 σε
σύγκριση µε το 2019.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τα αντίστοιχα µεγέθη και
το πλήθος των ενεργοποιηθέντων σταθµών που αποτελούν τη
βάση για να έχουµε φυσικά επέκταση του δικτύου και των συν-
δέσεων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Σαρακιώτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Θα ξεκινήσω, κύριε Υπουργέ, µε τις

γενικότητες που αναφέρατε στην αρχή και θα σας πω το εξής
στοιχείο, το οποίο φαντάζοµαι δεν θα το αµφισβητήσετε. Αναµα-
σήσατε και εσείς την καραµέλα «ο ΣΥΡΙΖΑ ενάντια στις ΑΠΕ»,
κ.λπ.. Φαντάζοµαι γνωρίζετε τα επίσηµα στοιχεία, ότι το δείγµα
των ΑΠΕ στο συνολικό της χώρας µας ήταν κάτω από 15%, όταν
ανέλαβε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο στόχος για το 2019 ήταν το 18%, στόχος
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το φτάσαµε 19,8%. Ξεπερά-
σαµε και τους στόχους που είχαν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. 

Αυτό απαντά και στο ζήτηµα που θέσατε, δηλαδή ότι δεν

υπήρχε παλιότερα ενδιαφέρον για ΑΠΕ. Πώς αυξήθηκε από το
15% στο 20% το µίγµα των ΑΠΕ στη συνολική κατανάλωση όταν
δεν υπήρχε κατ’ εσάς ενδιαφέρον; Θα σας απαντήσω -επειδή το
κάνετε διαρκώς και εσείς αλλά και οι συνάδελφοί σας αυτό, για
τον ΣΥΡΙΖΑ που ήταν κατά των ΑΠΕ- και θα σας διαβάσω µια επι-
στολή του κ. Σπανού. Ο κ. Φάνης Σπανός είναι στέλεχος της
Νέας Δηµοκρατίας, Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας και έχει
αποστείλει και σε εσάς και στο Υπουργείο σας, αλλά και στο
Υπουργείο Ανάπτυξης επιστολή πριν από ενάµιση χρόνο, στην
οποία αναφέρει ξεκάθαρα και ζητά να ανασταλεί κάθε νέα αδει-
οδότηση και κάθε εγκατάσταση αδειοδοτηµένης µονάδες. Άρα
σχετικά µε αυτούς που αντιδρούν για τις ΑΠΕ, δείτε πρώτα απ’
όλα στην παράταξή σας. Αν είναι αιτιολογηµένο ή όχι, θα το κρί-
νουµε. 

Από εκεί και πέρα δεν µπορώ να µην σχολιάσω τη γενική κρι-
τική που κάνατε στην αρχή. Άκουσα στην προηγούµενη απάν-
τηση που δόθηκε από τον συνάδελφό σας, Υπουργό του
Προστασίας του Πολίτη, τον κ. Οικονόµου για την αναβάθµιση
να επικαλείται το πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ». Χάρηκα γιατί το πρό-
γραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ» ήταν Γιώργος Σταθάκης, 2019. Βρέθηκε και
χρηµατοδότηση πάνω από µισό δισεκατοµµύριο ευρώ, Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και ΠΔΕ, και τρία χρόνια το ξεχά-
σατε στο συρτάρι. Και έρχεται ο Υπουργός σας εδώ και
επικαλείται ότι θα γίνει µελλοντικά, µε έργα τα οποία είχαν προ-
ενταχθεί. Θα γίνει, λέει, το πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ». Έστω και
τώρα αναγνωρίζετε αυτά που έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Από εκεί και πέρα δεν είναι δυνατόν εγώ να µεταφέρω τα αι-
τήµατα των αγροτών του Δοµοκού για τις συνδέσεις στα φωτο-
βολταϊκά που έχουν κάνει όλα τα έξοδα και εσείς να µου
απαντάτε για την «GOOGLE» και τη «MICROSOFT». Μεταφέρω
τα αιτήµατα και την αγωνία των αγροτών πολλών περιοχών της
Φθιώτιδας. Δεν µπορείτε να πετάτε τόσο µακριά την µπάλα στην
εξέδρα, µέχρι την «MICROSOFT». Δεν απαντήσατε σε καµµία πε-
ρίπτωση στο τι θα κάνετε. Εγώ ανέφερα συγκεκριµένα χρόνους,
οι οποίοι περιέχονται στη δήλωση του συνδέσµου παραγωγών
ενέργειας µε φωτοβολταϊκά. Το 2019 ήταν 3,5 µήνες και 11,7 το
2021. Φτάσατε τον χρόνο. 

Θα λάβετε κάποιες πρωτοβουλίες; Δεν θα λάβετε; Είστε ικα-
νοποιηµένοι που τετραπλασιάστηκε ο χρόνος επί ηµερών σας;

Και εκτός αυτού δεν είναι απλά ερώτηση, είναι και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων και έχω ζητήσει να καταθέσετε και τον
αριθµό των αιτηµάτων όρων σύνδεσης φωτοβολταϊκών έργων,
που αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας ανά δήµο
και τον αριθµό και την ποσοστιαία απεικόνιση αυτού επί των εγ-
κεκριµένων αιτηµάτων όρων σύνδεσης που αφορούν την Περι-
φερειακή Ενότητα Φθιώτιδας ανά δήµο και τον αριθµό και την
ποσοστιαία απεικόνιση αυτού επί των απορριφθέντων αιτηµάτων
όρων σύνδεσης. Αναµένω να τα καταθέσετε φαντάζοµαι. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ µου συνάδελφε, πάµε να δούµε ξανά κάποια στοιχεία

για να καταλάβετε ότι έχουµε επιτάχυνση της εισόδου των ΑΠΕ
στο ενεργειακό µείγµα σε βαθµούς πρωτοφανείς.

Είπαµε ότι το 2021 σε σχέση µε το 2019 τετραπλασιάσαµε,
τέσσερις φορές πάνω δηλαδή, τις χορηγήσεις οριστικών προ-
σφορών σύνδεσης του ΔΕΔΔΗΕ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΑΚΙΩΤΗΣ: Τον χρόνο. Τετραπλασιάστηκε ο
χρόνος. Εκεί που έβγαινε σε τρεισήµισι µήνες, βγαίνει σε ένα
χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Μισό λεπτό.

Πόσους σταθµούς είχαµε τότε το 2018 ή το 2019; Πόσους
έχουµε σήµερα; Αυτό πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας. Το 2019 εί-
χαµε εξακόσιους ογδόντα οκτώ ενεργοποιηµένους σταθµούς. Το
2020 είχαµε χίλιους εκατόν σαράντα τέσσερις ενεργοποιηµένους
σταθµούς για να δεχτούν αυτή την προσφορά και το 2021 είχαµε
δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα εννέα ενεργοποιηµένους σταθ-
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µούς στο σύστηµα, δηλαδή από τους εξακόσιους ογδόντα οκτώ
πήγαµε στους δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα εννέα. Τι σηµαίνει
αυτό; Τετραπλασιασµός των σταθµών υποδοχής. Αυτό είναι ση-
µαντικότατο, δεν πρέπει να το αγνοούµε. 

Κάνετε, λοιπόν, τη σύγκριση εσείς στο χρόνο µε τις πολύ λι-
γότερες αιτήσεις που σας είπα πριν, δηλαδή τα χίλια πεντακόσια
σαράντα οκτώ αιτήµατα και λέτε ότι οι χρόνοι στα χίλια πεντα-
κόσια σαράντα οκτώ αιτήµατα ήταν πολύ πιο γρήγοροι, τέσσερις
φορές πιο γρήγοροι από τους χρόνους το 2021, αλλά το 2021 οι
αιτήσεις ήταν δεκαπέντε χιλιάδες διακόσιες δεκάξι. Άρα, έχουµε
αύξηση των αιτήσεων. Αύξηση όµως, που δεν γινόταν δυστυχώς
επί των ηµερών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και γι’ αυτό τρέχουµε
τώρα εµείς λέµε µε µεγάλες ταχύτητες για να καλύψουµε το χα-
µένο έδαφος, και των σταθµών. Το ξαναλέω από εξακόσιους
ογδόντα οκτώ αυξήθηκαν σε δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα
εννέα.

Και προσέξτε τώρα κάτι για να δούµε τι σηµαίνει πραγµατικά
πετυχηµένη και γρήγορη και ασφαλής είσοδος στο ενεργειακό
µείγµα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Συγκρατείστε αυτό
το στοιχείο, δηλαδή τη δυναµικότητα. Σήµερα σύµφωνα µε τα
επίσηµα στοιχεία έχουν συνδεθεί στο δίκτυο 5,7 GW και προσε-
χώς θα προστεθούν άλλα 2,5 GW, τα οποία αυτά τα 2,5 αφορούν
σε έργα µε ήδη υπογεγραµµένες συµβάσεις συνδέσεως και µε
οριστικές προσφορές σύνδεσης. 

Προσέξτε, λοιπόν. Ο ΔΕΔΔΗΕ µέσα στο 2023 θα πετύχει το
στόχο του 2025 και µέχρι το 2025 θα έχει πετύχει τον στόχο του
2030. Πρέπει να τους βλέπετε και αυτούς τους ρυθµούς και αυ-
τούς τους δείκτες, είναι σηµαντικότατοι, διότι η Ευρωπαϊκή
Ένωση, επίσης θα ξέρετε, βάσει αυτών των δεικτών αποφασίζει
για χίλιους δυο άλλους παράγοντες.

Ας αναφερθούµε τώρα ειδικά για τη Φθιώτιδα που µε ρωτή-
σατε, στον τόπο ενδιαφέροντος σας. Ο µέσος χρόνος από την
υπογραφή της συµβάσεως συνδέσεως µε το ΔΕΔΔΗΕ έως την
ηλέκτριση το 2019 ήταν διακόσιες δεκαοκτώ ηµέρες, αλλά για
πόσους σταθµούς; Για είκοσι δύο ενεργοποιηµένους σταθµούς.

Το 2018 ήταν τριάντα έξι οι σταθµοί και διακόσιες σαράντα δύο
ηµέρες και το 2021 διακόσιες ενενήντα τρεις ηµέρες, αλλά για
εκατόν πενήντα ενεργοποιηµένους σταθµούς, δηλαδή επταπλα-
σιάστηκαν στη Φθιώτιδα οι ενεργοποιήσεις σταθµών το έτος και
το χρονικό όριο αυξήθηκε από διακόσιες δεκαοκτώ σε διακόσιες
ενενήντα τρεις ηµέρες. Δηλαδή υπήρχε µία µεγαλύτερη διάρκεια
των εβδοµήντα ηµερών, αλλά παράλληλα για να µπουν στο σύ-
στηµα όσο το δυνατόν περισσότεροι αυξήθηκαν µε τεράστιο
αριθµό, µε επταπλάσιο ρυθµό οι ενεργοποιήσεις των σταθµών. 

Ως προς τον χρόνο υλοποίησης τα είπαµε. Πάµε να δούµε κάτι
για τη Φθιώτιδα. Έλαβαν προσφορά πάνω από το 70% των αιτη-
µάτων, δηλαδή για σύνδεση, και εκκρεµεί µόλις το 6%. Είχαν
υποβληθεί τέσσερις χιλιάδες επτακόσια είκοσι έξι αιτήµατα. Έλα-
βαν προσφορά τρεις χιλιάδες τριακόσια σαράντα τέσσερα και
εκκρεµούν τριακόσια τρία. Αδυναµία προσφοράς έλαβαν οι χίλιοι
εβδοµήντα εννιά. Αυτό φυσικά, βάσει της νοµοθεσίας, έπρεπε να
γίνει αφού δεν πληρούσαν τους όρους. 

Αυτό λοιπόν αποδεικνύει ότι ο ΔΕΔΔΗΕ κάνει µια τεράστια
προσπάθεια να ικανοποιήσει και να συνδέσει όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερα αιτήµατα στον µικρότερο χρόνο, όπως αποδεικνύουν
άλλωστε και τα στοιχεία που σας παρέθεσα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.10’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 12 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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